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& EU Declaration of Conformity

Manufacturers:

WEG Equipamentos Elétricos S.A.

Av. Prefeito Waldemar Grubba, 3000
89256-900 - Jaragué do Sul — SC — Brazil
www.weg.net

WEGeuro - Industria Eléctrica S.A.
Headquarters:
Rua Eng. Frederico Ulrich,

WEG (Nantong) Electric Motor Manufacturing CO., LTD.

No. 128# - Xinkai South Road, Nantong
Economic & Technical Development
Zone, Nantong, Jiangsu Province — China
www.weg.net/cn

WEG (Jiangsu) Electric Equipment CO., LTD.
No. 88, Huimin West Road, Chengbei Street,
Rugao City, Jiangsu Province — China

&

Zona Industrial da Maia Sector V

4470-605 — Maia - Portugal

www.weg.net/pt

Contact person: Luis Filipe Oliveira Silva Castro Aratijo
Authorised Representative in the European Union
(Single Contact Point)

www.weg.net/cn

WEG Linhares Equipamentos Elétricos S.A.
Rod. BR 101, Km 161,5, s/n

Distrito Industrial Rio Quartel

Bairro Rio Quartel de Baixo

29915-500 - Linhares — ES - Brazil

Branch — Santo Tirso: ww.weg.net

Rua Antdnio Joaquim Campos Monteiro, 510

Santa Cristina do Couto

4780-165 - Santo Tirso — Portugal

www.weg.net/pt

Declares under sole responsibility that WEG electric motors and components used for following motor lines:
W21, W22X..., W23X..., W50X..., W51HDX..., W60X... and HGF

when installed, maintained and used in applications for which they were designed, and in compliance with the relevant installation standards and
manufacturer’s instructions, comply with the provisions of the following relevant European Union harmonisation legislation, wherever applicable:

ATEX Directive 2014/34/EU;

RoHS Directive 2011/65/EU and its amendments (including Directive 2015/863/EU);

Regulation (EU) No 2019/1871 (as amended by Commission Regulation (EU) 2021/341)** and Directive 2009/125/EC*™;
Machinery Directive 2006/42/EC

EMC Directive 2014/30/EU (electric motors are considered inherently benign in terms of electromagnetic compatibility).

The fulfilment of the safety objectives of the relevant European Union harmonization legislation has been demonstrated by compliance with the
following standards, wherever applicable:

EN IEC 60079-0:2018* / EN 60079-1:2014* / EN IEC 60079-7:2015 + A1:2018" / EN 60079 31:2014, EN 60204-1:2018 / EN 60204-11:2019 / EN
IEC 63000:2018, / EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014 and IEC TS 60034-25:2014

* A comparison of the current version of the EN IEC 60079-0:2018, EN 60079-1:2014 and EN IEC 60079-7:2015 + A1:2018 standards with the
previous versions used by some Baseefa and CESI ATEX certificates shows that there are no changes in the “state of the art” applicable to the
product covered by this Declaration of Conformity. The manufacturer hereby declares that the ATEX Certificates issued by Baseefa and CESI meet
the Essential Health and Safety Requirements of ATEX Directive 2014/34/EU.

Declaration of Incorporation

The products above cannot be put into service until the machinery into which they have been incorporated has been declared in conformity with the
Machinery Directive.

A Technical Documentation for the products above is compiled in accordance with part B of annex VII of Machinery Directive 2006/42/EC and the
following essential requirements of this directive are applied an fulfiled: 1.1,1.2,1.3.1,1.3.2,1.3.3,1.34,1.35.1.36,1.4.1,1.42,14.3,151,152,153,
164,1565156,1567,16.1,162,16.3,1.64,1.7.1,1.7.2,1.7.3and 1.74.

We undertake to transmit, in response to a reasoned request by the national authorities, relevant information on the partly completed machinery
identified above through WEG authorised representative established in the European Union. The method of transmission shall be electronic or
physical method and shall be without prejudice to the intellectual property rights of the manufacturer

The Quality System for the certificates described above is approved by SGS Fimko Oy (NB0598) under the Quality Assurance Notification SGS ATEX
5886 (WEG Equipamentos Elétricos S.A. and SGS ATEX 3862 (WEGeuro — IndUstria Eléctrica S.A.).

The equipment marking, name and number of the Notified Body which performed the EU-type examination and the EU-type examination certificate
number issued are listed in chapter Certificates.

Signed for and on behalf of the manufacturer:

Carlos Lourengo Rodrigo Fumo
Product Compliance Supervisor Engineering Director

Jaragué do Sul Jaragué do Sul
November 30, 2023 November 30, 2023
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@ CFI Declaration of Conformity

Manufacturers:
- WEG (Nantong) Electric Motor Manufacturing CO., LTD.
WEG EQUIPAMENTOS ELETRICOS S.A. ng) |
Av. Prefeito Waldemar Grubba, 3000 No. 1284 - Xinkai South Road, Nantong
89256-900 - Jaragua do Sul - SC — Brazil conomiic & fechnical evelopmen

Zone, Nantong, Jiangsu Province — China

www.weg.net
www.weg.net/cn

WEGEURO - INDUSTRIA ELECTRICA S.A. . . .
Headquarters: WEG (Jiangsu) Electric Equipment CO., LTD.

Rua Eng. Frederico Ulrich No. 88, Huimin West Road, Chengbei Street,
Zona Industrial da Maia Sector V Rugao City, Jiangsu Province - China
4470-605 — Maia — Portugal www.weg.net/cn

www.weg.net/pt Authorised Representative in the UK:

_ irso: WEG (UK) Ltd
Sﬂ?ﬁﬂmﬁgrﬁg;;[fﬁ{ Campos Monteiro, 510 Broad Ground Road, Lakeside, Redditch, Worcestershire B98 8YP
Santa Cristina do Couto ! Contact person: Patrick O’Neil

4780-165 — Santo Tirso — Portugal (Single Contagt Eoint)
www.weg.net/pt www.weg.net/ul

declares under sole responsibility that WEG electric motors and components used for following motor lines:

W21, W22X..., W23X..., WE0X. .., W51HDX..., WBO0X... and HGF

when installed, maintained and used in applications for which they were designed, and in compliance with the relevant installation standards and manufacturer’s
instructions, comply with the provisions of the following relevant UK statutory requirements, wherever applicable:

The Equipment and Protective Systems Intended for use in Potentially Explosive Atmospheres

Regulations S.12016/1107 amended by S.I. 2019/696)
The Ecodesign for Energy-Related Products and Energy Information S..2021/745

The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic S.1.2012/3032

Equipment

The Supply of Machinery (Safety) S.I. 2008/1597 amended by S.1.2011/2157
Electromagnetic Compatibility (electric motors are considered inherently benign in terms of electromagnetic S.1.2016/1091

compatibility).

The fulfilment of the safety objectives of the relevant UK statutory requirements has been demonstrated by compliance with the following designated standards, wherever
applicable:
EN IEC 60079-0:2018 / EN 60079-1:2014 / EN IEC 60079-7:2015 + A1:2018 / EN 60079 31:2014 / EN 60204-1:2018
EN 60204-11:2019/ EN IEC 63000:2018 / EN 60034-2-1:2014 / EN 60034-30-1:2014 and IEC TS 60034-25:2014

Declaration of Incorporation (for motors above 1000V)

The products above cannot be put into service until the machinery into which they have been incorporated has been declared in conformity with the Supply of Machinery
(Safety) Regulation 2008.

A Technical Documentation for the products above is compiled in accordance with part B, Annex VIl (Part 7 of Schedule 2) of Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008, S.I. 2008/1597 and the following essential requirements of this statutory instrument are applied and fuffiled: 1.1, 1.2, 1.3.1,1.32, 1.3.3, 1.34, 1.35. 1.36, 1.4.1,
14.2,143,161,152,156.3,1.564,155156,15.7,16.1,1.62,163,1.64,1.71,1.72,1.7.3and 1.7.4.

We undertake to transmit, in response to a reasoned request by the national authorities, relevant information on the partly

completed machinery identified above through WEG authorised representative established in the United Kingdom. The method of

transmission shall be electronic or physical method and shall be without prejudice to the intellectual property rights of the

manufacturer.

The Quelity System for the certificates described above is approved by SGS Baseefa (AB1180) under the Quality Assurance Notification SGS UKEX 5886 (WEG

Equipamentos Elétricos S.A.) and SGS UKEX 3862 (WEGeuro — IndUstria Eléctrica S.A.). The equipment marking, name and number of the Notified Body which
performed the UK-type examination and the UK-type examination certificate number issued are listed in chapter Certificates.

Signed for and on behalf of the manufacturer:

Carlos Lourengo Rodrigo Fumo

Product Compliance Supervisor Engineering Director
Jaragué do Sul Jaragua do Sul

November 30, 2023 November 30, 2023
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1. INTRODUCTION

The installation, operation and maintenance of the motor must be always performed by personnel qualified for hazardous area motors using
proper tools and methods and following the instructions contained in the documents supplied with the motor.

The instructions presented in this document are valid for WEG motors with the following characteristics:
= Three-phase and single-phase induction motors (squirrel cage rotor) = Three-phase permanent magnet motors
= Three-phase hybrid motors (squirrel cage rotor + permanent magnets)

These motors can be used in hazardous areas with the following types of protection:

® Increased Safety — “Ex eb” or "Ex ec"
= Flameproof enclosure - “Ex db” or “Ex db eb”
= Protection by Enclosure (combustible dust) - "Ex tb" or "Ex tc"

Details of motor marking may be found on nameplate and product certification, which is part of the motor documentation. For reference, this manual lists the
certificate numbers for each type of protection and their nameplate markings. Furthermore, the applicable Standards may be found in the product certification
and at the “Installation, Operation and Maintenance Manual of Electric Motors for Use in Explosive Atmospheres” - code 50034162. This manual is available in the
website www.weg.net.

The objective of this manual is to provide important information, which must be considered during the shipment, storage, installation, operation and maintenance of
WEG motors. Therefore, we advise to make a careful and detailed study of the instructions contained herein before performing any procedures on the motor. The
noncompliance with the instructions informed in this manual and others mentioned in the website www.weg.net voids the product warranty and may compromise
the type of protection of the motor and still result in serious personal injuries and material damages.

Any component added to the motor by the user, for example, cable glands, thread plug, encoder, etc., must meet the type of protection of
the enclosure, the “equipment protection levels” (EPL) and the degree of protection of the motor, according to the Standards indicated in the
product certification.

Special Conditions for Safe Use

conditions for installation, operation and/or maintenance, being those described in the certificate and the motor documentation.
For reference, the chapter Certificates lists the certificate numbers for each type of protection and their nameplate markings.
The noncompliance with these requirements compromises the safety of the product and of the installation.
The correct classification of the installation area and ambient characteristics is user’s responsibility.
Electric motors have energized circuits and exposed rotating parts which may cause injuries to people.

2. SHIPMENT, STORAGE AND HANDLING

Check the motor conditions immediately after receiving. When any damage is noticed, this must be reported in writing to the transportation company, and immediately
communicated to the insurance company and to WEG. In this case, no installation job can be started before the detected problem has been solved.

Check if the nameplate data matches the invoice data, the environmental conditions in which the motor will be installed, the type of protection and EPL of the motor.
If the motor is not immediately installed, it must be stored in a clean and dry room protected against dust, vibrations, gases and corrosive agents, and with relative
humidity not exceeding 60%.

In order to prevent water condensation within the motor during the storage period, it is recommended to keep the space heater ON (when supplied). In order to prevent
oxidation of the bearings and ensure an even distribution of the lubricant, rotate the motor shaft at least once a month (at least five turns), always leaving it in a different
position. For bearings with oil mist lubrication systems, the motor must be stored horizontally, independently from the mounting configuration, with ISO VG 68 oil in the
bearing, (the amount is indicated in the motor manual available on the website www.weg.net) and the shaft must be turned weekly. If motors with open bearings are
stored longer than six months, the bearings must be relubricated with the amount of grease indicated on the nameplate before the commissioning of the motor. If the
motors are stored for more than two years, it is recommended to change the bearings, or to remove, wash, inspect and relubricate them before the motor is started.
After this storage period, it is also recommended to change the start capacitors of single-phase motors since they loss their operating characteristics.

i The sign “X” added to the certificate number, informed on the nameplate of the motor, indicates that the equipment demands special

device (if supplied) when transporting the motor.

Use only the eyebolts to lift the motor. However these eyebolts are designed for the motor weight only. Thus never use these eyebolts to lift
the motor with additional loads coupled to it. The lifting eyebolts of the terminal box, fan cover, etc., are intended to handle only these parts when
disassembled from the motor. Additional information regarding the maximum allowable angle-of-inclination is indicated in the general manual available
on the website www.weg.net.

i Handle the motor always carefully in order to prevent impacts and damages to the bearings and always install the shaft transportation/locking

Periodically and mainly before the initial star-up, measure the insulation resistance of the motor winding. Check the recommended values and the measuring
procedures in the website.

3. INSTALLATION

During the installation, the motors must be protected against accidental energization.
Check the motor direction of rotation, turning it without load before it is coupled to the load.

Remove the transportation devices and shaft locking device (if supplied) before starting the motor installation.
Motors must be only installed in places compatible with their mounting features and in applications and environments for which they are intended. It must be respected the type
of protection and the EPL of the motor, according to the classification of the area where the motor will be installed.
The motors with feet must be installed on bases duly planned in order to prevent vibrations and assure perfect alignment. The motor shaft must be properly aligned with the
shaft of the driven machine. Incorrect alignment, as well as improper belt tension, will certainly damage the bearings, resulting in excessive vibrations and even causing the shaft
to fail. The admissible shaft radial and axial loads indicated in the general manual of the website must be respected. Use flexible coupling whenever possible.
When motors are fitted with oil lubricated bearings or oil mist lubrication systems, connect the cooling and lubrication tubes (where provided).
For oil lubricated bearings, the oil level must be in the center of the sight glass.
Only remove the corrosion protection grease from the shaft end and flange immediately before the motor installation.
Unless specified otherwise in the purchase order, WEG motors are dynamically balanced with “half key” and without load (uncoupled). The driving elements, such as pulleys,
couplings, etc., must be balanced with “half key” before they are mounted on the shaft of the motors.
The motor must always be positioned so the drain hole is at the lowest position.
"Open/closed" rubber drain plugs are delivered in closed position and must be opened periodically to allow the drainage of the condensed
water. For environments with high water condensation levels and motor with degree of protection IP55, the drain plugs can be mounted in
open position.

Electric motors for explosive atmospheres | 5



[OEg

For motors with degree of protection IP56, IP65 or IP66, the drain plugs must remain at closed position, being opened only during the motor maintenance procedures.
"Automatic" rubber drain plugs are designed for one use only and cannot be reused. If any drain plug is removed for any purpose, it must always be replaced by a new one.
The drain system of motors with Oil Mist lubrication system must be connected to a specific collection system.

The drain plugs of explosion proof motors cannot be removed during installation and maintenance procedures.

When provided with a breather-drain to certificates IECEx CSA 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U, the motors are limited to Groups Il and lll, an ambient temperature
of -55 °C to +50 °C for temperature class T5 and -55 °C to +80°C for temperature class T4 to T2.

Do not cover or block the motor ventilation openings. Ensure a minimum clearance of % of the diameter of the air intake of the fan cover from the walls.

The air used for cooling the motor must be at ambient temperature, limited to the temperature range indicated on the motor nameplate (when not indicated, -20 °C to +40 °C must
be considered).

Motors installed outdoors or in the vertical position require the use of additional shelter to protect them from water; for instance, use of a drip cover.

To prevent accidents, ensure that the grounding connection has been performed according to the applicable standards and that the shaft key has been securely fastened before
the motor is started.

Connect the motor properly to the power supply by means of safe and permanent contacts, always considering the data informed on the nameplate, such as rated voltage, wiring
diagram, etc.

When motors are supplied with flying leads, they must be suitably connected to an appropriate terminal box required for the use condition (type of protection).

The cable entries of the electrical motor (with or without terminal box) shall be effected by means of appropriate cable glands or conduit sy ding to the nt ir ion
regulations and shall avoid mechanical stresses being transferred to the electrical connections. Single insulated wires shall be installed inside conduit systems.

When using terminals, all wires that form the stranded cable must be fastened inside the sleeve. The insulation of the accessories cables must be kept up to 1 mm from the connector
connection point.

When provided with terminal blocks marked with “W-A12", “W-B12 (160V)" or “W-B12 (500V)", the following characteristics must be respected:
Table 1 - Terminal block type designation

P Terminal block type designation
Characteristic W-ATZ W-B12.(160V) W-B12(500V)
Voltage Upto 160V Upto 160V Up to 500V
Current Max. 15A Max. 15A Max. 20 A
Conductor cross-section 0,3t02,5 mm? 0,3t04 mm? 0,3t04 mm?
Number of cables per terminal connection 2x1 mm? 2x1,6 mm? 2x1,6 mm?
Connection torque 0,5t00,7 Nm
Service temperature -20°Cto+80°C
ATEX marking/certificate I2GExebIC Gb/IM2 Exeb |Mb/PTB 06 ATEX 1078 U
IECEx marking/certificate Exeb IC Gb/Exeb | Mb/IECEx PTB 17.0014U
UKEX marking/certificate 112G Exeb IIC Gb /1 M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

When provided with an "Ex eb" terminal block according to certificates PTB 03 ATEX 1153 U/IECEx PTB 11.0088U / BAS21UKEX0453U, it is permitted a maximum
of 2 (two) single-wire cables per terminal connection. For power cables and grounding system connections and terminal box assembly, the tightening torques
indicated on Tables 2 and 3 must be respected.

Table 2 - Tightening torques for fixing elements [Nm]

WG Component M4 M5 M6 M8 m10 M12 M14 M16 M20
of enclosure
Exdo Terminal Box Cover ‘ Class 8.8/12.9 - 35105 61012 141030 281060 | 45t0105 | 75t0 110 | 115t0 170 | 23010 330
Exdbeb | Class A2-70/A4-70 - 35105 61085 141019 281040 | 45t060 | 750100 | 115t0 170 | 22510 290
Grounding 15103 3t05 5t085 10t0 18 281040 451060 - 11510 170 -
Exdb . 1015 2t04 4106,5 65109 - 50t0 75
Terminal block To15 104 11065 65109 10to18 | 1551030 n 3010 50 n
Exdbeb Locking bolt for connection clamp - 3to7 4t08 7toll - - - - -
Locking bolt for power cables - - - 206 6t0 10 - - - -
Exec Terminal box cover - 3t05 4t08 8t0 15 181030 | 25t040 | 30to45 | 35t050 -
Extb Grounding 15t03 3to5 5085 10t0 18 281040 45t0 60 - 1150 170 -
Extc Terminal block 1t015 2t04 4106,5 6,5t09 10018 | 1551030 - 301050 | 50to75
Exeb Terminal block fixing bolts - 3to5 5t085 10t0 18 281040 451060 | 75t0100 | 115t0 170 -
Table 3 - Tightening torques for cable glands and plugs [Nm]
Thread Material Mi6 M20 M25 M32 M40 M50 Mé63 Mso
Metric Plastic 3t05 3t05 6108 6108 6108 6t08 6t08 6to8
Metallic 40t0 50 401050 551070 6510 80 80to 100 10010 120 11510 140 160 to 190
Thread Material NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT 21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Plastic - 5t06 6t08 6t08 6t08 6t08 6t08 6t08
Metallic 40t0 50 401050 551070 6510 80 10010 120 11510 140 15010 175 20010 240

For power cables, switching and protection devices dimensioning, consider the rated motor current, the service factor, and the cable length, among others.
For motors without terminal block, insulate the motor terminal cables by using insulating materials that are compatible with the insulation class informed on the
nameplate. The minimum insulation distance between the non-insulated live parts themselves and between live parts and the grounding must respect the Table 4.

Table 4 - Minimum insulation distance (mm)

Voltage Type of protection of the enclosure
Exeb/Exdbeb Exec/Exdb/Extb/Extc
U=<440V 6 4
440<U<690V 10 55
690 <U <1000V 14 8
1000 <U <6900V 60 45
6900 <U < 11000V 100 70
11000 <U < 16500 V - 105

Take the required measures in order to ensure the type of protection, the EPL and the degree of protection indicated on the motor nameplate:

- unused cable inlet holes in the terminal boxes must be properly closed with certified plugs;

- components supplied loose (for example, terminal boxes mounted separately) must be properly closed and sealed;

The cable entries used must be fitted with components (such as, cable glands and conduits) that meet the applicable standards and regulations for each country.
For “Ex db” motors, the conduit entries are permitted only for electrical equipment of group Il.

The fixing elements mounted in the threaded through holes in the motor enclosure (for example, the flange) must be properly sealed, with the products listed in item
5, to ensure the degree of protection indicated on the motor nameplate.

The motor must be installed with overload protection devices. These protection devices can be integrated to the motor (such as thermistors in the windings) or external protection
devices, where the motor load is monitored by the nominal current. For three-phase motors, it is recommended to install a phase failure protection device. Motors driven by variable
frequency drives must have their winding thermal protections connected. For motors with a soft start supply, effective measures for limiting the temperature of the motor shall be
provided by the installer according to the applicable installation standards. For other starting methods, the use of the thermal protections is optional. For “Ex ec”, “Ex db”, “Exdb eb”,
“Extb” and “Ex tc” motors: all thermal protections (RTDs, bimetal thermal protectors and thermistors for stator protection) used in the motor protection circuit can be connected via
astandard industrial controller located in a safe area.
For "Ex eb” motors: all thermal protections (RTDs, bimetal thermal protectors and thermistors for stator protection) must be suitably certified Ex equipment or they are to be
separately protected by the use of an intrinsic safety supply that ensures the minimum EPL Gb level of protection.
Ensure the correct operation of the accessories (brake, encoder, thermal protection, forced ventilation, etc.) installed on the motor before it is started The temperature limits for alarm
and tripping of the thermal protection can be defined according to the application, however they may not exceed the values shown in Table 5.
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Table 5 - Maximum temperature of actuation for thermal protections

D Classified area marked on Classified area where product { { (°C)
pol will be i Alarm Tripping
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 166
Exto Extb
Extc Extc 120 140
Winding Exeb Exeb - 110
Exec 140 155
Exec+Extc Extc - 140
Exdb 140 150
Exdb +Extb Exto - 140
Bearings All All 110 120

Notes:
1) The quantity and type of thermal protections installed in the motor are infomed in the additional nameplates included on it.
2)In case of calibrated thermal protection (for example, Pt-100), the monitoring system must be set at the operation temperature indicated on Table 5.

In “Ex eb” motors application, the thermal protection device, in case of overload or locked rotor, must actuate with time delay according to the current and track the
external power cables. The “t.” time indicated in the motor nameplate can not be exceeded. The “Ex eb” motors, submitted to acceleration time conditions greater
than 1,7 x “t.” time, must be protected with protection devices against overcurrent.

Protection in applications where the auto-reseting of this device may cause injuries to people or damage to equipment.

j Motors fitted with Automatic Thermal Protectors will reset automatically as soon as the motor cools down. Thus, do not use motors with Automatic Thermal
If the Automatic Thermal Protector trips, disconnect the motor from the power supply and check the cause why the thermal protector trips.

For W60 motors with air-water heat exchanger, please see the nameplate at heat-exchanger.

Forinformation about the use of variable frequency drives, you must follow the instructions in the documents 50034162 (“Installation, Operation and Maintenance Manual of Electric
Motors for Use in Explosive Atmospheres”) and 50029350 (“Induction motors fed by PWM frequency inverters” in the website www.weg.net and in the manual of the variable
frequency drive.

4. OPERATION

During operation, do not touch the non-insulated energized parts and never touch or stay too close to rotating parts.
Ensure that the space heater is always OFF during the motor operation.

The rated performance values and the operating conditions are specified on the motor nameplate. The voltage and frequency variations of the power supply should never exceed
the limits established in the applicable standards.

Occasional different behavior during the normal operation (actuation of thermal protections, noise level, vibration level, temperature and current increase) must always be assessed
by qualified personnel.

To determine the voltage generated at the terminals of permanent magnet motors when the rotor is freely rotating, use the back electromotive force coefficient 'Ke' as indicated on
the motor nameplate. This coefficient indicates the voltage generated for a rotation of 1000 rpm. For different rotations, it will be necessary to consider (rotation in rpm x 'Ke')/1000.
Do not use roller bearings for direct coupling. Motors fitted with roller bearings require a minimum radial load to ensure a proper operation.

For motors fitted with oil lubrication or oil mist systems, the cooling system must be ON even after the machine is OFF and until the machine is at complete standstill.

In case of failure in the lubrication and/or cooling system, turn the motor OFF immediatly. After complete standstill, the cooling and lubrication systems (if any exist) must be switched
OFF and the space heaters (when supplied) must be switched ON. In case of doubts, tun the motor OFF immediately and contact the nearest WEG Authorized Service Center
for Explosive Atmospheres.

5. MAINTENANCE

Before any service is performed, ensure that motor is at standstill, disconnected from the power supply and protected against accidental energization.

Even when the motor is stopped, dangerous voltages may be present in space heater terminals.

Motor disassembly during the warranty period must be performed by a WEG Authorized Service Center for Explosive Atmospheres only.
For motors with permanent magnet rotor (WQuattro, Magnet and W23 Sync motors), the motor assembly and disassembly require the use of proper devices due
to the attracting or repelling forces that occur between metallic parts. This maintenance must be only performed by a WEG Authorized Service Center specifically
trained for such an operation. People with pacemakers cannot handle these motors. The permanent magnets can also cause disturbances or damages to other
electric equipment and components during maintenance.
Motors with flameproof enclosures and Protection by enclosure (Ex t), wait at least 60 minutes for frame sizes IEC 71 up to 200 and NEMA 143/5 up to 324/6 and at
least 150 minutes for frames sizes IEC 225 up to 355 and NEMA 364/5 to 586/7 to open the terminal box and/or disassemble the motor.
For easy removal of the terminal box cover for W22Xdb motors with terminal box integrated into the frame: remove a plug (if available) and then turn the terminal box
cover before performing the removal procedure. Reinstall the plug according to item 3 (Installation) after completing the maintenance procedures.
For the W51 HD, W50 and HGF motor lines provided with axial fans, the motor and the axial fan have different markings for indicating the direction of rotation for
prevent incorrect assembly. The axial fan must be assembled so that the indicative arrow for direction of rotation is always visible, viewing the non-drive end side.
The marking indicated on the axial fan blade, CW for clockwise direction of rotation or CCW for counterclockwise direction of rotation, indicates the direction of
rotation of the motor viewing the drive end side.
Motors with degree of protection greater than IP55 are supplied with a sealing product on joints and fixing bolts. Before assembly the components with machined faces (for
example, terminal box cover of Flameproof motors), clean these surfaces and apply a new layer of this product.
For Flameproof motors joints only the following products can be used: Lumomoly PT/4 (manufacturer: Lumobras — for ambient temperature ranging from -20 °C to +80°C) or
Molykote DC 33 (manufacturer: Dow Corning —for ambient temperature ranging from -55 °C to +80 °C). For motors with other types of protection, use Loctite 5923 (manufacturer:
Henkel) on joints. For Flameproof motors, special care should be taken with the machined surfaces of the flame path. These surfaces must be free of burrs, scratches,
etc. that reduce the flame path length and increase the gap. For any repair, contact WEG. The gaps between terminal boxes and the respective terminal box covers should not
exceed the values specified in Table 6.

Table 6 - Maximum gap between terminal box and terminal box cover for flameproof enclosures

- - Flat joint Cylindrical joint
e D REDED Gap (max) \ Lenght (min) Gap (max) \ Lenght (min)
IEC 9010 355
W21Xdb NEMA 143 10 586/7 0,06 mm ‘ Under request Not available
IEC 71 and 80 Not available 0,15 mm 12,5mm
W22xdb IEC 9010 355
NEMA 14310 586/7 0,075 mm ‘ 6mm 0,15mm 19mm

For terminal box cover mounting, please follow the tightening torques indicated on Table 2 for fixing bolts.

In case of replacement of a fixing bolt, it is necessary to keep its dimensions and quality of material. For flameproof motors, the yield stress of the fastener elements of motor and terminal boxes
enclosures must be at least equal to class 12.9 for carbon steel bolts and class A2-70 or A4-70 for stainless steel bolts, and replacement of a fixing bolt of threaded stud type requires application of
thread locker (Tekbond 116, Aimafix A3221, Aimafix A3241, Loctite 243 or Loctite 263) on the tip (interface with the enclosure) and on the threaded stud locking nut.

Motors which may have a potential risk of electrostatic charge accumulation, supplied duly identified, must receive proper cleaning and maintenance interventions, i.e. with the use of a damp cloth,
avoiding electrostatic discharges.

For Protection by Enclosure motors (groups | and/or Ill), the maximum permissible dust layer on the motor enclosure is five millimeters (5 mm).

Regularly inspect the operation of the motor, according to its application, and ensure a free air flow. Inspect the seals, the fastening bolts, the bearings, the vibration and noise levels, the drain
operation, etc. The lubrication interval is specified on the motor nameplate (more information in the manual 50034162 in the website www.weg.net).
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6. ADDITIONAL INFORMATION

For further information about shipment, storage, handling, installation, operation, maintenance and disposal of electric motors, access the website www.weg.net.

For special applications and operating conditions(50026367 manual for Smoke Extraction Motors, 50021973 manual for Brake Motors, 50078700 manual for Electronically
Conmutated Motors, 14629920 manual for Roller Table motors, 50106963 manual for WEG Lift Gearless motors) refer to the applicable manual on the website www.weg.net or
contact WEG.

When contacting WEG, please, have the full description of the motor at hand, as well as the serial number and manufacturing date, indicated on the motor nameplate. For motors
supplied with WEG Motor Scan sensor, see installation guidelines Overview of Receipt to Operation Manual (10008475131) available on www.weg.net.

7. WARRANTY TERMS

WEG Equipamentos Elétricos S/A, Motors Business Unit (‘WEG"), offers warranty against defects in workmanship and materials for its products for a period of 18 months from
the invoice date issued by the factory or distributor/dealer, limited to 24 months from the date of manufacture.

Motors of the HGF and W60 Line are covered for a period of 12 months from the invoice date issued by the factory or distributor / dealer, limited to 18 months from the date of
manufacture. The paragraphs above contain the legal warranty periods. If a warranty period is defined in a different way in the commercial/technical proposal of a particular
sale, that will supersede the time limits set out above. The warranty periods above are independent of the product installation date and the startup. If any defect or abnormal
occurrence is detected during machine operation, the customer must immediately notify WEG in writing about the occurred defect, and make the product available for WEG or
its Authorized Service Center for the period required to identify the cause of the defect, check the warranty coverage, and perform the proper repairs. In order for the warranty to
be valid, the customer must be sure to follow the requirements of WEG'’s technical documents, especially those set out in the product Installation, Operation and Maintenance
Manual, as well as the applicable standards and regulations in force in each country. Defects arising from the inappropriate or negligent use, operation, and/or installation of the
equipment, non-execution of regular preventive maintenance, as well as defects resulting from external factors or equipment and components not supplied by WEG, will not

be covered by the warranty. The warranty will not apply if the customer at its own discretion makes repairs and/or modifications to the equipment without prior written consent
from WEG. The warranty will not cover equipment, components, parts and materials whose lifetime is usually shorter than the warranty period. It will not cover defects and/

or problems resutting from force majeure or other causes not imputable to WEG, such as, but not limited to: incorrect or incomplete specifications or data supplied by the
customer; transportation, storage, handling, installation, operation and maintenance not complying with the provided instructions; accidents; defects in the construction works;
use in applications and/or environments for which the machine was not designed; equipment and/or components not included in the scope of WEG supply. The warranty does
not include disassembly services at the buyer’s premises, product transportation costs and travel, lodging and meal expenses for the technical staff of the Service Centers,
when requested by the customer. The services under warranty will be provided exclusively at WEG authorized Service Centers or at one of its manufacturing plants. Under no
circumstances will the warranty services extend the equipment warranty period. WEG's Civil Liability is limited to the supplied product; WEG will not be liable for indirect or
consequential damages, such as losses of profit and revenue losses and alike which may arise from the contract signed between the parties.

PORTUGUES
1. CONSIDERAGOES GERAIS

Ainstalacao, operacao e manutencao do motor devem ser realizadas sempre por pessoal qualificado para motores de areas classificadas,
utilizando ferramentas e métodos adequados e seguindo as orientacoes contidas nos documentos fornecidos com o motor.

As instrugdes apresentadas neste documento s&o validas para motores WEG com as seguintes caracteristicas:
= Motores de inducao trifasicos e monofésicos (com rotor de gaiola)

= Motores trifésicos de imas permanentes

= Motores trifésicos hibridos (com rotor de gaiola + imas permanentes)

Estes motores podem ser utilizados em dreas classificadas com os seguintes tipos de protecao:

= Seguranga Aumentada - “Ex eb” ou "Ex ec”
= A prova de Explosao - “Ex db” ou “Ex db eb”
= Protegao por invélucro (poeira combustivel) — "Ex th" ou "Ex tc"

Detalhes da marcagdo podem ser encontrados na placa de identificagao e no certificado do produto, que faz parte da documentagao do motor. Para referéncia,
este manual apresenta a lista de certificados para cada tipo de protegéo e sua marcagao. Além disso, as normas aplicéveis podem ser encontradas nos
certificados do produto e no “Manual Geral de Instalacao, Operacao e Manutengao de Motores Elétricos para Atmosferas Explosivas” - codigo 50034162. Este
manual esta disponivel no site www.weg.net.

O objetivo deste manual é fornecer informagdes importantes que devem ser observadas durante o transporte, armazenagem, instalagéo, operacao e
manutencao dos motores WEG. Por esse motivo, recomendamos estudar atentamente as instrucdes aqui contidas antes de fazer qualquer procedimento no
motor. A ndo observagéo das instrugdes indicadas neste manual e demais referenciadas no site pode comprometer o tipo de protegéo do motor, resultar em
sérios danos pessoais e materiais, e ainda anular a garantia do produto.

protecao do invélucro, o “nivel de protecdo de equipamento” (EPL) e o grau de prote¢ao do motor, de acordo com as normas indicadas no

j Qualquer componente adicionado ao motor pelo usuério, como por exemplo, prensa cabos, tampao, encoder, etc., deve atender o tipo de
certificado do produto.

Condigoes especiais de utilizagao

O simbolo “X” junto ao nimero do certificado, informado na placa de identificagao do motor, indica que o mesmo requer condi¢oes especiais
. de instalacao, utilizagao e/ou manutencao do equipamento, sendo estas descritas no certificado e fornecidas na documentagéo do motor.
Para referéncia, o capitulo Certificados apresenta a lista de certificados para cada tipo de protecao e sua marcagao.
A néo observacao destes requisitos compromete a seguranga do produto e da instalacao.
A correta classificagao da area de instalagao e das caracteristicas do ambiente é de responsabilidade do usuério.
Motores elétricos possuem circuitos energizados e componentes girantes expostos que podem causar danos as pessoas.

2. TRANSPORTE, ARMAZENAGEM E MANUSEIO

Verifique as condicoes do motor imediatamente apds o recebimento. Caso forem constatados danos, isso deve ser registrado por escrito junto ao agente de
transporte, e comunicado imediatamente a empresa seguradora e a WEG. Nesse caso, nenhum trabalho de instalagao deve ser iniciado antes que o problema
encontrado tenha sido solucionado.

As informagdes contidas na placa de identificacdo devem corresponder as da nota fiscal do produto, as condicdes do ambiente de operag@o onde o motor seré
instalado, ao tipo de proteg&o e ao EPL do motor. Caso o motor ndo seja instalado imediatamente, recomenda-se armazend-lo em local limpo, seco, livre de poeira,
vibragdes, gases e agentes corrosivos e com uma umidade relativa do ar nao superior a 60%.

Para evitar a condensagéo de agua no interior do motor durante o periodo de armazenagem, recomenda-se manter a resisténcia de aquecimento ligada (quando
fornecida). Para evitar oxidagao dos mancais e assegurar uma distribuicao uniforme do lubrificante, gire o eixo do motor manualmente pelo menos uma vez por més
(dando, no minimo, 5 voltas) e deixando-o sempre numa posicao diferente. Para rolamentos com sistema de lubrificagéo tipo oil mist, o motor deve ser armazenado na
posicao horizontal, independente de sua forma construtiva, com éleo ISO VG 68 no rolamento, com a quantidade indicada no manual disponivel no site e o eixo deve
ser girado manualmente uma vez por semana.

Para motores com rolamento aberto armazenados por mais de seis meses, os rolamentos devem ser relubrificados, com a quantidade de graxa indicada na placa de
identificagdo, antes da entrada em operagdo. Caso os motores sejam armazenados por mais de 2 anos, recomenda-se trocar os rolamentos, ou entdo remové-los,
lava-los, inspeciona-los e relubrifica-los antes da sua colocagdo em funcionamento. Apds este periodo de armazenagem também recomenda-se que os capacitores
de partida de motores monofasicos sejam trocados devido a eventuais perdas das suas caracteristicas operacionais.
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travamento do eixo (caso fornecido) sempre instalado.

Levante o motor sempre pelos olhais de icamento que foram projetados apenas para o peso do motor e que nunca devem ser usados para
levantamento de cargas adicionais acopladas. Os olhais de icamento dos componentes, como caixa de ligagao, tampa defletora, etc., devem ser
utilizados apenas para manusear estas pecas quando desmontadas. Informacdes adicionais sobre os angulos maximos de icamento estao
indicados no manual geral disponivel no site.

Mega periodicamente a resisténcia de isolamento do motor e antes de energiza-lo pela primeira vez. Verifique os valores recomendados e os procedimentos de
medigao no manual geral no site.

3.INSTALAGAO

Durante a instalagao, os motores devem estar protegidos contra partidas acidentais.
Confira o sentido de rotagé@o do motor, ligando-o a vazio antes de acopla-lo a carga.

i Todo manuseio do motor deve ser realizado de maneira suave para evitar impactos e danos aos mancais e com o dispositivo de transporte/

Remova os dispositivos de transporte e de travamento do eixo (caso fornecidos) antes de iniciar a instalagédo do motor.

Motores sé devem ser instalados em aplicagdes, ambientes e forma construtiva informados na documentagéo do produto. Deve ser respeitado o tipo de
protecao e o EPL indicado na placa de identificagédo do motor, de acordo com a classificagao da drea onde o0 motor seréd instalado.

Os motores com pés devem ser instalados sobre bases devidamente planejadas para evitar vibragdes e assegurar perfeito alinhamento. O eixo do motor deve
ser adegquadamente alinhado com o eixo da maquina acionada. Um alinhamento incorreto, bem como uma tensao inadequada das correias de acionamento,
certamente danificardo os mancais, resultando em excessivas vibragdes e até causando a ruptura do eixo. Devem ser respeitadas as cargas radiais e axiais
admissiveis no eixo indicadas no manual geral no site. Sempre que possivel, utilize acoplamentos flexiveis.

Nos motores com rolamentos com lubrificagao a dleo ou sistema de Iubrificagao tipo oil mist, conecte os tubos de refrigeragéo e lubrificagéo (caso disponiveis).
Para mancais Iubrificados a dleo, o nivel do dleo deve permanecer na metade do visor.

Remova a graxa de protegéo contra corrosao da ponta do eixo e do flange apenas imediatamente antes da instalagéo do motor.

Ando ser que haja especificagao ao contrario no pedido de compra, os motores WEG s&o balanceados dinamicamente com “meia chaveta” e em vazio (desacoplados).
Os elementos de transmissao, como polias, acoplamentos, etc., devem ser adequadamente balanceados, antes de serem instalados no eixo do motor.

Os bujoes de dreno devem sempre ser posicionados de forma que a drenagem seja facilitada (no ponto mais baixo do motor).
Buj6es de dreno de borracha “abre/fecha” saem de fabrica na posi¢ao fechada e devem ser abertos periodicamente para permitir a saida da 4gua
condensada. Para ambientes com elevada condensagao de agua e motores com grau de protegao IP55, os drenos podem ser montados na
posicao aberta. Para motores com grau de protegéo IP56, IP65 ou IP66, os drenos devem permanecer na posicao fechada, sendo abertos apenas durante a
manutencao do motor.
Bujoes de dreno de borracha “automaticos” sao projetados para uso unico e ndo podem ser reutilizados. Se o bujao de dreno for removido por qualquer
motivo, ele deve ser substituido por um novo.
Motores com lubrificagdo do tipo Oil Mist devem ter seus drenos conectados a um sistema de coleta especifico.
Os bujdes de dreno de motores a prova de explosao nao podem ser removidos durante os procedimentos de instalagdo e manutengdo do motor.
Quando motores sao fornecidos com plugues de dreno certificados conforme IECEx CSA 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U, estes
motores podem ser aplicados nos Grupos I e lll, para temperatura ambiente de -55 °C a +50 °C e Classe de Temperatura T5 e para temperatura ambiente de
-55°C a +80°C e Classe de Temperatura T4 a T2.
N&o cubra ou obstrua a ventilagao do motor. Mantenha uma distancia minima livre de % do diametro da entrada de ar da defletora em relagéo a distancia
das paredes. O ar utilizado para refrigeragao do motor deve estar na temperatura ambiente, limitada a faixa de temperatura indicada na placa de
identificagdo do motor (quando néo indicado, considerar de -20 °C a +40 °C).
Para motores montados em ambientes descobertos ou montados na posigao vertical, € necessario o uso de uma protegao adicional contra a entrada de
liquidos e/ou particulas soélidas, por exemplo, uso de um chapéu.
Para evitar acidentes, certifique-se, antes de ligar o motor, de que o aterramento foi realizado conforme as normas vigentes e que a chaveta esteja bem fixa.
Conecte o motor corretamente a rede elétrica através de contatos seguros e permanentes, observando sempre os dados informados na placa de
identificagdo, como tensao nominal, esquema de ligagao, etc.
Para motores com cabos de ligagéo externos, as conexdes devem ser realizadas dentro de um invélucro adequado as condigdes de utilizagao (tipo de protecao).
As entradas de cabos do motor elétrico (com ou sem caixa de ligag&o) devem ser feitas por meio de prensa-cabos ou sistemas de conduites adequados, de acordo
com as normas de instalagao relevantes, e devem evitar a transferéncia de tensdes mecanicas para as conexoes elétricas. Os fios com isolamento tinico devem ser
instalados dentro dos sistemas de conduites.
Quando utilizado terminal, todos os fios que formam o cabo multifilar devem estar presos dentro da luva. O isolamento dos cabos dos acessorios deve ser
mantido até 1 mm do ponto de conexao do conector.

Quando forecido com conectores identificados com “W-A12”, “W-B12 (160V)” ou “W-B12 (500V)", as seguintes caracteristicas devem ser respeitadas:
Tabela 1 - Designacéo do conector

Caracteristica Designagéo do conector
W-A12 W-B12 (160 V) W-B12(500V)
Tensdo até 160V até 160V até 500V
Corrente Maéx. 15 A Méx. 15 A Méx. 20 A
Secéo transversal do condutor 03a2,5mm? 03a4mm? 03a4mm?
Quantidade de cabos por ponto de conexao 2x1 mm? 2x1,6 mm? 2x1,5 mm?
Torque de aperto 05a0,7Nm
Temperatura de trabalho -20°Ca+80°C
Marcagao ATEX/ Certificado ATEX 112G ExeblIC Gb/IM2 Exeb | Mb/PTB 06 ATEX 1078 U
Marcag&o IECEx / Certificado IECEx ExebliC Gb/Exeb | Mb/IECEXPTB 17.0014U
Marcagao UKEX/ Certificado UKEX 112G Ex eb IC Gb /I M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

Quando forecido com placa de bornes "Ex eb" de acordo com os certificados PTB 03 ATEX 1153 U / IECEx PTB 11.0088U / BAS21UKEX0453U, € permitido
um méaximo de 2 (dois) cabos unipolares por conexao no terminal. Para a conex@o do cabo de alimentacéo, sistema de aterramento e montagem da tampa da
caixa de ligacao, devem ser respeitados os torques de aperto indicados nas Tabelas 2 e 3.

Tabela 2 - Torques de aperto para elementos de fixagcéo [Nm]

WD Componente M4 M5 M6 v8 M0 M2 mi4 mi6 M20
Exdb Tampada E)awxa\ Classe 8.8/129 - 35ab 6ai12 14230 28a60 45a105 75a110 115a170 | 230a330
Exdoeb deligagio | Classe A2-70/ A4-70 - 35a5 6a85 14a19 28a40 45a60 752100 15a170 | 2252290
Aterramento 16a8 3ab 5a85 10at 28a40 45a60 - 1152170 -
Exdb Pacade Pinos de fixagdo da ponte de ligagéo 1 B 12 g 2: 32 g:g gg : 10a18 | 155a30 = 30as0 2070
Exdbeb Bomes Parafuso de travamento da cabega do pino - 3a7 4a8 7ail - - - - -
Parafuso de travamento do cabo de alimentacéo - - - 2a6 6a10 - - - -
Exec Tampa da caixa de ligagdo - 3ab 4a8 8a15 18a30 25a40 30a45 35a50 -
Extb Aterramento 15a3 3ab 5a85 10a18 28a40 45a60 - 15a170 -
Extc Pinos da placa de bornes 1ats 2a4 4a65 65a9 10a18 155a30 - 30a50 50a75
Exeb Parafuso de fixac&o da placa de bomes - 3ab 5a85 10a18 28a40 45a60 752100 115a170 -
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Tabela 3 - Torques de aperto para prensa-cabos e tampdes roscados [Nm]
Rosca Material M16 M20 M25 M32 M40 M50 M63 Mso
Métrica Pléstpo 3a5 3ab 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8
Metdlico 40a50 40a50 55a70 65a80 80a 100 1002120 15a140 160a190
Rosca Material NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Plés}\.co - 5a6 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8
Metdlico 40a50 40a50 55a70 65a80 100a 120 115a140 150a 175 2002240

Para o dimensionamento dos cabos de alimentagao e dos dispositivos de manobra e de prote¢ao deve-se considerar: a corrente nominal do motor, o fator de
servico, o comprimento dos cabos, entre outros. Para motores sem placa de bornes, isole os cabos terminais do motor, utilizando materiais isolantes compativeis
com a classe de isolamento informada na placa de identificagéo.
Adistancia de isolagao entre partes vivas nao isoladas entre si e entre partes vivas e partes aterradas deve respeitar a Tabela 4.

Tabela 4 - Distancia minima de isolagéo (mm)

Tensdo Tipo de protecao de invélucro
Ex eb/Ex db eb Exec/Exdb/Extb/Extc

U=<440V 6 4
440 <U <690 V 10 55
690 < U < 1000 V 14 8
1000 < U < 6900 V 60 45
6900 <U < 11000 V 100 70
11000 <U < 16500 V - 1056

- nas entradas de cabos nao utilizadas de caixas de ligacao, que devem ser devidamente fechadas com bujées certificados;

- nos componentes fornecidos em avulso (como, por exemplo, caixas de ligagdo montadas em separado).
As entradas de cabos utilizadas para alimentagao e controle devem empregar componentes (como, por exemplo, prensa cabos e eletrodutos) que
atendem as normas e regulamentacdes vigentes em cada pais. Para motores “Ex db”, os eletrodutos sdo permitidos somente para equipamentos
elétricos do grupo II.
Os elementos de fixagado montados nos furos roscados passantes no invélucro do motor (como, por exemplo, no flange) devem ser vedados, com os
produtos indicados no item 5, para assegurar o grau de protecao indicado na placa de identificacdo do motor.

i Tomaras medidas necessarias paraassegurar o grau de protecéo, o EPL e o tipo de protecao doinvélucro indicado na placa de identificagdo do motor:

O motor deve ser instalado com dispositivos de protecéo contra sobrecarga. Estes dispositivos de protegao podem estar integrados ao motor (como termistores
nos enrolamentos) ou instalados externamente, que monitoram a carga do motor pela corrente nominal. Para motores trifasicos recomenda-se também a instalagéo
de sistemas de prote¢ao contra falta de fase.

Motores acionados por inversor de frequéncia obrigatoriamente devem ter suas protegdes térmicas do enrolamento ligadas. Para motores alimentados por soft-
starter, medidas efetivas para limitar a temperatura do motor devem ser realizadas pelo instalador de acordo com as normas de instalagao vigentes. Para os demais
métodos de partida, o uso das protecdes térmicas € opcional. Para motores “Ex ec”, “Ex db”, “/Ex db eb”, “Ex th” e “Ex tc”: todas as protecdes térmicas (RTDs,
protetores térmicos bimetélicos e termistores para protegao do estator) usadas no circuito de protegéo do motor podem ser conectados via um controlador industrial
padréo instalado em uma érea segura.

Para motores "Ex eb": todas as protegdes térmicas (RTDs, protetores térmicos bimetdlicos e termistores para protecéo do estator) devem ser devidamente certificados
como equipamento Ex ou devem ser protegidos separadamente pelo uso de uma fonte de seguranca intrinseca que garanta o minimo nivel de protegao EPL Gb.
Verifique o correto funcionamento dos acessorios (freio, encoder, protegao térmica, ventilagao forgada, etc.) instalados no motor antes de colocé-lo em operagéo.
Os limites de temperatura de alarme e desligamento das protecdes térmicas podem ser definidos de acordo com a aplicagéo, porém nao devem ultrapassar os
valores indicados na Tabela 5.

Tabela 5 - Temperatura maxima de atuacdo das protecdes térmicas
Componente Marcacéo da area classificada Area classificada que o Temperatura maxima de do (°C)
P na placa de identificacao produto serd i Alarme Desli;

Exdb Ex db 130 150
Ex ec Exec 130 1565

Extb Extb
Extb Exto 120 140
Enrolamento Exeb Ex eb - 110
Exec 140 155
Exec + Extc Exto N 120
Ex db 140 150
Exdb + Ex tb Exib - 120
Mancal Todas Todas 110 120

Notas:

1) A quantidadie e o tjpo de protecéo térmica instalada no motor estéo informados nas placas de identificacéo adiicionais do mesmo.

2) No caso de protegdo térmica com resisténcia calibrada (por exemplo, Pt-100), o sistema de monitoramento deve ser ajustado na temperatura méxima de operagéo indicada na Tabela 4.

Na aplicacdo de motores “Ex eb”, o dispositivo de protegao térmica, em caso de sobrecarga ou de rotor blogueado, deve atuar com retardamento de tempo em funcéo
da corrente e monitorar os cabos de alimentacéo externos. O tempo “t.” indicado na placa de identificagao do motor néo podera ser ultrapassado. Os motores “Ex eb”,
submetidos a condigOes de tempo de aceleracao maior que 1,7 x tempo 4", devem ser protegidos com dispositivo de protegao contra sobrecorrente.

Motores equipados com protetores térmicos do tipo Automatico religarao automaticamente assim que o motor resfriar. Assim ndo usar motores
com protecao térmica automatica em aplicagdes, onde o religamento automatico pode tornar-se perigoso para pessoas ou para o equipamento.
Caso o protetor térmico automatico atuar, desconectar o motor da rede elétrica e verificar a causa da atuagao do protetor térmico.

Para motores da Linha W60 com trocador de calor ar-dgua, consultar os dados da &gua na placa fixa no radiador.

Para o uso de inversor de frequéncia € obrigatério seguir as instrugdes do manual do motor 50034162 (Manual Geral de Instalagao, Operacéo e Manutencéo de Motores
Elétricos para Atmosferas Explosivas), do Guia Técnico 50029351 (Motores de indugao alimentados por inversores de frequéncia PWM) e do manual do inversor de
frequéncia disponiveis no site www.weg.net.

4. OPERACAO

Durante a operagéo, ndo toque nas partes nao isoladas energizadas e nunca toque ou permaneca muito préximo de partes girantes.
Assegure que a resisténcia de aquecimento esteja desligada durante a operagao do motor.

Os valores nominais de desempenho e as condigdes de funcionamento estéo especificados na placa de identificagéo do motor. As variagdes da tenséo e da frequéncia
de alimentag&o nunca devem exceder os limites estabelecidos nas normas vigentes.

Possiveis desvios em relagao a operagéo normal (atuagao das proteges térmicas, aumento do nivel de ruido, vibragao, temperatura e corrente) devem ser avaliados por
pessoal capacitado.

Para determinar a tens@o gerada nos terminais dos motores de imas permanentes quando o rotor esta girando liviemente, utilize o coeficiente de tensao gerada 'Ke',
conforme indicado na placa de identificagdo do motor. Este coeficiente indica a tens@o gerada para a rotagao de 1000 rpm. Para diferentes rotagdes serd necessério
considerar (rotagdo em rpm x 'Ke')/1000.
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Né&o é recomendada a utilizagéo de rolamento de rolos para acoplamento direto entre 0 motor e a carga acionada. Motores equipados com rolamento de rolos necessitam
de uma carga radial minima para uma operacao satisfatoria.

Durante o desligamento damaquina, os sistemas de lubrificagdo dos mancais a dleo ou oil mist e de refrigeracéo tém que permanecer ligados até a parada total damaquina.
Caso ocorra falha no sistema de lubrificacéo e/ou refrigeracéo, desligar o motor imediatamente. Apds a parada do motor, os sistemas de refrigeragao e de lubrificaggo
(quando fornecidos) devem ser desligados e as resisténcias de aquecimento (quando fornecidas) devem ser ligadas.

Em caso de duvidas, desligar o motor imediatamente e contatar o Assistente Técnico Autorizado WEG para Atmosferas Explosivas mais préximo.

5.MANUTENGAO

Antes de iniciar qualquer servigo no motor, este tem que estar completamente parado, desconectado da rede de alimentagao e protegido contra
eventual religamento. Mesmo quando o motor estiver parado pode haver tensdes nos terminais das resisténcias de aquecimento.
A desmontagem do motor durante o periodo de garantia somente deve ser realizada por Assistente Técnico Autorizado WEG para Atmosferas Explosivas.
Para motores com rotor de imas permanentes (motores WQuattro, Magnet e W23 Sync), a montagem e desmontagem do motor requerem a utilizacao de
dispositivos adequados devido a forgas de atracao ou de repuls&o que ocorrem entre pecas metalicas. Este servico somente deve ser realizado por Assistente
Técnico Autorizado WEG com treinamento especifico para tal operagéo. Pessoas que utilizam marca-passo nao podem manusear estes motores. Os imas
permanentes também podem causar disturbios ou danos em outros equipamentos elétricos e componentes durante a manutengéo.
Ap6s o desligamento de motores a prova de explosao ou com protegéo por invélucro, aguarde 60 minutos para carcagas IEC 71 a200 e NEMA 143/5 a 324/6 e
150 minutos para carcagas IEC 225 a 355 e NEMA 364/5 a 586/7 para abrir a caixa de ligagao e/ou desmontar o motor.
Para uma fécil remocao da tampa da caixa de ligagdo para motores W22Xdb com caixa de ligagao integrada a carcaga: remova um bujéo (se disponivel) e
entdo gire a tampa da caixa de ligagao antes de executar o procedimento de remogao. Reinstalar o bujéo de acordo com o item 3 (Instalagao) apés concluir os
procedimentos de manuteng&o.
Para motores das linhas W51 HD, W50 e HGF, fornecidos com ventiladores axiais, o motor e o ventilador axial possuem indicagdes de sentido de rotagédo
distintas, para prevenir uma montagem incorreta. O ventilador deve ser montado de tal modo que a seta indicativa do sentido de rotacéo esteja sempre visivel,
olhando do lado externo do motor (no lado néo acionado). A marcagao indicada na pa do ventilador, CW para sentido de rotagao horario ou CCW para sentido
de rotagao anti-horario, indica o sentido de rotagédo do motor (olhando para o lado acionado).

Motores com grau de protecao superior a IP55 sao fornecidos com produto anticorrosivo nos encaixes e parafusos. Antes de montar os componentes com faces
usinadas (por exemplo, tampas da caixa de ligacao de motores a prova de explosao), limpar as superficies e aplicar uma nova camada deste produto.
Para motores a prova de explosdo, utiizar nos encaixes somente os seguintes produtos anticorrosivos: Lumomoly PT/4 (fabricante Lumobras para faixa de
temperatura ambiente -20 °C a +80 °C) ou Molykote DC 33 (fabricante Dow Corning para faixa de -55 °C a +80 °C). Para os demais tipos de protecao, utilizar nos
encaixes o produto Loctite 5923 (fabricante Henkel).
Para motores a prova de exploséo, cuidado adicional deve ser tomado com as superficies usinadas de passagem de chama, de maneira a nao conter rebarbas,
riscos, etc., que reduzam seu comprimento e/ou aumentem a folga da passagem de chama. Para qualquer reparo, entre em contate a WEG. Para o encaixe das
caixas de ligag@o dos motores a prova de explos&o e suas respectivas tampas, a folga entre as mesmas nao deve exceder os valores indicados na Tabela 6.

Tabela 6 - Folga méxima entre tampa e caixa de ligagdo para motores a prova de explosao

i Junta plana Junta cilindrica
Linha de produto Carcaca Folga (méx.) Comprimento (min.) Folga (max.) Comprimento (min.)
IEC 90 a 3556 e
W21Xdb NEMA 143 a 586/7 0,05mm Sob consulta Né&o disponivel
IEC71e80 Nao disponivel 0,156 mm 125mm
W22Xdb IEC90a355
NEMA 143 a 586/7 0,075 mm 6mm 0,15 mm 19mm

Para a montagem das tampas da caixa de ligagéo, observar os torques de aperto indicados na Tabela 2.

Se for necessério substituir um elemento de fixagao, € necessério que a qualidade e dimensdes do mesmo sejam mantidas. Para motores a prova de exploséo, os elementos
de fixag@o deverdo ter uma resisténcia a tracéo igual ou superior a classe 12.9, para material de ago carbono e, classe A2-70 ou Ad-70, no material em aco inoxidavel, e a
substituicao de elemento de fixagao do tipo pino roscado requer aplicacéo de trava rosca (Tekbond 116, Aimafix A3221, Aimafix A3241, Loctite 243 ou Loctite 263) na ponta
(interface com a carcaga) e na porca de travamento do pino roscado.

Motores que possuem risco potencial de actimulo de carga eletrostética, fornecidos devidamente identificados, devem ser impos de maneira cuidadosa, como, por
exemplo, com uso de pano Umido, a fim de evitar a geragao de descargas eletrostéticas. Para motores com protegao por invélucro (dos grupos | e/ou lll), € permitida uma
camada de poeira combustivel sobre o invélucro de, no maximo, cinco milimetros (5 mm). Inspecione periodicamente o funcionamento do motor segundo a sua aplicagéo,
assegurando um livre fluxo de ar. Inspecione as vedagdes, os parafusos de fixagéo, os mancais, os niveis de vibragdo e de ruido, os drenos, etc. O intervalo de relubrificagéo
dos mancais esta indicado na placa de identificagédo do motor (informagdes adicionais no website www.weg.net).

6. INSTRUCOES ADICIONAIS

Para informagdes adicionais sobre transporte, armazenagem, manuseio, instalagdo, operagdo, manutencéo e descarte de motores elétricos, acesse o site www.weg.
net. Para aplicages e condicoes especiais de operacao (manual 50026367 para motores Smoke Extraction, manual 50021973 para Motofreios, manual 50078700 para
Motores Eletronicamente Controlados, manual 14629920 para motores Roller Table, manual 50106963 para motores WEG Lift Gearless) é necessério consultar o manual
no site ou entrar em contato com a WEG.

Ao entrar em contato com a WEG, tenha em méaos a designagao completa do motor, bem como seu nimero de série e data de fabricagéo indicados na placa de
identificacéo do motor. Para motores fornecidos com sensor WEG Motor Scan, consulte as orientagdes de instalagao através do Manual de Viséo Geral do Recebimento a
Operagao (10008475131) disponivel em www.weg.net.

7. TERMO DE GARANTIA
A WEG Equipamentos Elétricos S/A, Unidade Motores (“WEG”), oferece garantia contra defeitos de fabricacéo e de materiais para seus produtos por um periodo de 18
meses, contados a partir da data de emiss&o da nota fiscal da fabrica ou do distribuidor/revendedor, limitado a 24 meses da data de fabricagéo. Para os motores da linha
HGF e W60, a garantia oferecida é de 12 meses, contados a partir da data de emiss&o da nota fiscal da fabrica ou do distribuidor/revendedor, limitado a 18 meses a partir da
data de fabricagao. Nos prazos de garantia acima estao contidos os prazos de garantia legal, ndo sendo cumulativos entre si. Caso um prazo de garantia diferenciado estiver
definido na proposta técnico-comercial para determinado fornecimento, este prevalecera sobre os prazos acima. Os prazos estabelecidos acima independem da data de
instalagdo do produto e de sua entrada em operagao. Na ocorréncia de um desvio em relagéo a operagéo normal do produto, o cliente deve comunicar imediatamente
por escrito a WEG sobre os defeitos ocorridos, e disponibilizar o produto para a WEG ou seu Assistente Técnico Autorizado pelo prazo necessario para a identificagéo da
causa do desvio, verificagdo da cobertura da garantia, e para o devido reparo. Para ter direito & garantia, o cliente deve atender as especificagdes dos documentos técnicos
da WEG, especialmente aquelas previstas no Manual de Instalagéo, Operacéo e Manutencéo dos produtos, e as normas e regulamentacdes vigentes em cada pais. Ndo
possuem cobertura da garantia os defeitos decorrentes de utilizagéo, operagao e/ou instalagao inadequadas ou inapropriadas dos equipamentos, sua falta de manutengéo
preventiva, bem como defeitos decorrentes de fatores externos ou equipamentos e componentes nao forecidos pela WEG. A garantia ndo se aplica se o cliente, por
prépria iniciativa, efetuar reparos e/ou modificagdes no equipamento sem prévio consentimento por escrito da WEG. A garantia nao cobre equipamentos, partes e/ou
componentes, cuja vida Util for inferior ao periodo de garantia. N&o cobre, igualmente, defeitos e/ou problemas decorrentes de forga maior ou outras causas que ndo podem
ser atribuidas a WEG, como por exemplo, mas ndo limitado a: especificagdes ou dados incorretos ouincompletos por parte do cliente, transporte, armazenagem, manuseio,
instalacdo, operagédo e manutengéo em desacordo com as instrugoes fomecidas, acidentes, deficiéncias de obras civis, utiizagdo em aplicagdes e/ou ambientes para os
quais o produto ndo foi projetado, equipamentos e/ou componentes ndo incluidos no escopo de fornecimento da WEG. A garantia ndo inclui os servicos de desmontagem
nas instalagdes do cliente, os custos de transporte do produto e as despesas de locomogao, hospedagem e alimentagéo do pessoal da Assisténcia Técnica, quando
solicitados pelo cliente. Os servigos em garantia serdo prestados exclusivamente em oficinas de Assisténcia Técnica autorizadas pela WEG ou na sua propria fabrica. Em
nenhuma hipdtese, estes servigos em garantia prorrogardo os prazos de garantia do equipamento. A responsabilidade civil da WEG esta limitada ao produto fornecido,
nao se responsabilizando por danos indiretos ou emergentes, tais como lucros cessantes, perdas de receitas e afins que, porventura, decorrerem do contrato firmado
entre as partes.
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1. INTRODUCCION

La instalacién, operacion y mantenimiento del motor debe llevarse siempre a cabo por personal calificado para motores de atmoésferas
explosivas, utilizando las herramientas y métodos adecuados, y siguiendo los procedimientos indicados en los documentos suministrados
con el motor.

Las instrucciones presentadas en este documento son vélidas para motores WEG con las siguientes caracteristicas:

= Motores de induccidn trifasicos y monofésicos (con rotor de jaula)

= Motores trifésicos de imanes permanentes

= Motores trifésicos hibridos (con rotor de jaula + imanes permanentes)

Estos motores pueden ser utilizados en areas clasificadas con los siguientes tipos de proteccion:

m Seguridad Aumentada - “Ex eb” o "Ex ec"

= A Prueba de Explosion — “Ex db” o “Ex db eb”

m Proteccion por carcasa (polvo conductivo) — "Ex tb" o "Ex tc"

Los detalles de la marcacion pueden ser encontrados en la placa de caracteristicas y en el certificado del producto, que forma parte de la documentacion del motor.
Como referencia, este manual presenta la lista de certificados para cada tipo de proteccion y su marcacion. Ademas de eso, las normas aplicables pueden ser
encontradas en los certificados del producto y en el “Manual General de Instalacion, Operacion y Mantenimiento de Motores Electricos para Atmosferas Explosivas”
- codigo 50034162. El manual esté disponible en el sitio web: www.weg.net.

El objetivo de este manual es aportar informaciones importantes que deben ser seguidas durante el transporte, almacenamiento, instalacion, funcionamiento y
mantenimiento de los motores WEG. Por ese motivo, recomendamos leer atentamente las instrucciones antes de hacer cualquier intervencion en el motor. El
incumplimiento de las instrucciones reflejadas en este manual, y demés instrucciones a las que se hace referencia en el sitio www.weg.net, ocasionara la anulacion
de la garantia del producto, y puede comprometer el tipo de proteccidn del motor y ocasionar serios dafios personales y materiales.

proteccion de la carcasa, el “nivel de proteccion de equipamiento” (EPL) y el grado de proteccién del motor, de acuerdo con las normas

ii Cualquier componente afadido al motor por el usuario, como por ejemplo, prensa, tapén, encoder, etc., debe corresponder al tipo de
indicadas en el certificado del producto.

Condiciones especiales de utilizacion

El simbolo “X” junto al nimero de certificado, reflejado en la placa de caracteristicas del motor, indica que el mismo requiere condiciones
especiales de instalacion, utilizacion y/o mantenimiento del equipo, siendo éstas descritas en el certificado y suministradas en la
documentacién del motor.

Como referencia, el capitulo Certificados presenta la lista de certificados para cada tipo de proteccién y su marcacion en placa.

El incumplimiento de estos requisitos compromete la seguridad del producto y de su instalacion.

La correcta clasificacion del area de instalacion y de las caracteristicas del ambiente es de responsabilidad del usuario.

Los motores eléctricos tienen circuitos bajo tension, y componentes giratorios que pueden causar dafos a las personas.

2. TRANSPORTE, ALMACENAMIENTO Y MANIPULACION

Verifique la situacion del motor al recibirlo. De encontrarse dafos, estos deben ser informados por escrito ala agencia de transporte, y comunicarlos inmediatamente
tanto alaempresa aseguradora como a WEG. En ese caso, no se debe iniciar ninguin trabajo de instalacion hasta que se haya solucionado el problema encontrado.
Los datos que aparecen en la placa de caracteristicas, deben corresponder con los del pedido del producto y las condiciones ambientales de trabajo en el lugar
donde el motor serd instalado, con el tipo de proteccion y nivel de proteccion de equipamiento (EPL). En caso de que el motor no fuera instalado inmediatamente,
se recomienda almacenarlo en lugar impio y seco, libre de polvo, vibraciones, gases y agentes corrosivos, y con una humedad relativa del aire no superior al 60%.
Para evitar la condensacion de agua en el interior del motor durante el periodo de almacenamiento, se recomienda mantener la resistencia de caldeo encendida
(de estar incluida). Para evitar la oxidacion de los rodamientos y asegurar una distribucion uniforme del lubricante, gire el eje del motor por lo menos una vez por
mes (dando, como minimo, 5 vueltas) y dejandolo siempre en una posicion diferente. Para rodamientos con sistema de lubricacion tipo “oil mist”, el motor debe
estar ubicado en posicidn horizontal, independientemente de su forma constructiva, con aceite ISO VG 68 en el rodamiento, con la cantidad indicada en el manual
disponible en la pagina web, y el eje debe girarse semanalmente. Para motores con rodamiento abierto almacenamientos por més de seis meses, los rodamientos
deben ser relubricados, conforme la cantidad de grasa especificada en la placa de identificacion, antes de la entrada en operacion. En caso de que los motores
queden almacenados por un periodo superior a 2 afos, se recomienda cambiar los rodamientos, 0 como alternativa, desmontarlos, lavarlos, revisarlos y lubricarlos
nuevamente antes de hacer trabajar el motor. Tras este periodo de almacenamiento también se recomienda que los condensadores de arranque de motores
monofasicos sean cambiados debido a posibles pérdidas de sus caracteristicas de trabajo.

Toda manipulacién del motor debe ser realizada con cuidado para evitar impactos y dafos a los cojinetes, y con el dispositivo de transporte/
& bloqueo del eje (de ser suministrado) siempre instalado. Levante el motor siempre por los elementos de elevacion, los cuales han sido

disefiados para el peso del motor, y nunca deben utilizarse para levantar cargas adicionales acopladas. Los elementos de elevacién de los
componentes, como la caja de bones, la tapa deflectora, etc., deben utilizarse solo para manipular estas piezas cuando estén desmontadas. En el
manual general disponible en la pagina web, se podra encontrar informacién adicional sobre los &ngulos maximos de elevacion.

Mida periédicamente la resistencia de aislamiento del motor y sobre todo, antes de la primera puesta en marcha. Verifique los valores recomendados v los
procedimientos de medicién en la pagina web.

3.INSTALACION

Durante la instalacion, los motores deben estar protegidos contra puestas en marcha accidentales.
Verifique el sentido de rotacion del motor, haciéndolo funcionar en vacio antes de acoplarlo a la carga.

Elimine los dispositivos de transporte y de bloqueo del eje (en caso que existan) antes de iniciar la instalacion del motor.

Los motores solo deben estar instalados en lugares compatibles con sus caracteristicas constructivas y en las aplicaciones y ambientes reflejados en la
documentacion del producto. Debe ser respetado el tipo de proteccion y el EPL indicados en la placa de caracteristicas del motor, de acuerdo con la clasificacion
del &rea donde el motor sera instalado.

Los motores con patas deben estar ubicados sobre bases debidamente proyectadas para evitar vibraciones y asegurar un perfecto alineamiento. El eje del
motor debe estar adecuadamente alineado con el eje de la méaquina accionada. Un alineamiento incorrecto, asi como una tension inadecuada de las correas
de accionamiento, seguramente dafaran los rodamientos, resultando en excesivas vibraciones e incluso causar la ruptura del eje. Se deben respetar las cargas
radiales y axiales admisibles en el eje, las cuales se indican en el manual general disponible en la pagina web. Se recomienda el uso de acoplamientos flexibles.

En los motores con rodamientos cuya lubricacion sea a base de aceite o un sistema de lubricacion tipo “oil mist”, conecte los tubos de refrigeracion y lubricacion
(caso de estar disponibles). Para cojinetes con lubricacion a aceite, el nivel de aceite debe permanecer en la mitad del visor de nivel.

Elimine la grasa de proteccion contra corrosion de la punta del eje y de la brida unicamente justo antes de la instalacion del motor.

A no ser que se especifique lo contrario en el pedido de compra, los motores WEG se equilibran dindmicamente con “media chaveta” y en vacio (desacoplados).
Los elementos de transmisién, como poleas, acoplamientos, etc., deben equilibrarse antes de ser instalados en el eje del motor.
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Motores con drenaje de goma “abierto / cerrado” salen de la fabrica en la posicion cerrado y deben ser abiertos periodicamente para permitir
la salida del agua condensado. Para ambientes con elevada condensacion del agua y motores con grado de proteccion IP55, los drenajes
pueden ser armados en la posicion abierto. Para motores con grado de proteccion IP56, IP65 o IP66, los drenajes deben permanecer en la posicion
cerrado, siendo abiertos solamente durante el mantenimiento del motor.
Los drenajes de goma "automaticos" estan disenados para un solo uso y no pueden ser reutilizados. Si cualquier drenaje se retira para cualquier
propésito, siempre debe ser sustituido por uno nuevo.
Los motores con lubricacion de tipo Oil Mist deben tener sus drenajes conectados a un sistema de recoleccion especifico.
Los drenajes de motores a prueba de explosién no se pueden quitar durante los procedimientos de instalacion y mantenimiento.
Cuando se utilicen drenajes del certificado IECEx CSA 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U, los motores estan limitados a los Grupos
Il'y lll, para una temperatura ambiente de -55 °C a +50 °C e Clase de Temperatura T5 y para una temperatura ambiente de -55 °C a +80°C y Clase de
Temperatura T4 a T2.
No cubra o obstruya la ventilacion del motor. Mantenga una distancia libre minimo de % (25%) del diametro de la entrada de aire de la deflectora en
relacion a la distancia de las paredes. El aire utilizado para la refrigeracion del motor debe estar a temperatura ambiente, limitada a la temperatura
indicada en la placa de caracteristicas del motor (caso de no estar indicado, considerar de -20 °C a +40 °C).
Para motores instalados a la intemperie o montados en la posicion vertical, se necesitara utilizar una proteccion adicional contra la entrada de liquidos
y/o particulas sélidas, por ejemplo, el uso de un sombrerete.
Para evitar accidentes, con anterioridad al arranque del motor, se ha de asegurar que la puesta a tierra fue realizada conforme a las normas vigentes
y que la conexion esté bien apretada.
Conecte el motor correctamente a la red eléctrica a través de contactos seguros y permanentes, siguiendo siempre los datos mostrados en la placa
de caracteristicas, como la tensién nominal, el esquema de conexionado, etc.
Los motores pueden estar provistos de conductores integrales, que deben ser protegidos adecuadamente y se terminaron dentro de un recinto
adecuado para las condiciones de uso (tipo de proteccion). Las entradas de cables del motor eléctrico (con o sin caja de bornes) deben realizarse
mediante prensaestopas o sistemas de conductos adecuados, de acuerdo con las normas de instalacion pertinentes, y deben evitar la transmision de
tensiones mecanicas a las conexiones eléctricas. Los cables de aislamiento simple deben instalarse dentro de sistemas de conductos.
Cuando se utilicen terminales, todos los conductores que forman el cable trenzado deben estar fijados dentro de la camisa. El aislamiento de los
cables de los accesorios debe ser mantenido hasta 1 mm desde el punto de conexion del conector.

i Los motores siempre deben estar posicionados de forma que el drenaje sea facilitado (en el punto mas bajo del motor).

Cuando se utilicen terminales identificados con "W-A12", "W-B12 (160V)" o "W-B12 (500V)", se deben respetar las siguientes caracteristicas:
Tabla 1 - Designacion del conector

. Designacién del conector
(CHlE WoAT2 W-B12(160V) W-B12(500V)
Tension hasta 160 V. hasta 160V hasta 500 V.
Corriente Méx. 15A Méx. 15A Méx. 20 A
Seccion transversal del conductor 0,3a22,5mm? 03a4mm? 0,324 mm?
Cantidad de cables por conexién de terminal 2x1 mm? 2x1,5 mm? 2x1,5 mm?
Par de apriete 05a07Nm
Temperatura de trabajo -20°Ca+80°C

Marcaje ATEX/ Certificacion ATEX 112G Exeb IC Gb/IM2 Exeb | Mb/PTB 06 ATEX 1078 U

Marcaje IECEx / Certificacion IECEXx ExeblIC Gb/Exeb |Mb/IECEX PTB 17.0014U

Marcaje UKEX/ Certificacion UKEX 112G Exeb IC Gb /M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

Cuando se utilicen placa de bornes "Ex eb" seguin los certificados PTB 03 ATEX 1153 U / IECEx PTB 11.0088U / BAS21UKEX0453U, se permite un méximo de 2
(dos) cables unipolares por conexion de terminal. Para la conexion del cable de alimentacion, sistema de puesta a tierra y montaje de la tapa de la caja de bornes,
deben ser respetados los pares de apriete indicados en las Tablas 2y 3.

Tabla 2 - Pares de apriete para elementos de fijacion [Nmj

Tipo de proteccién Componente M4 M5 M6 M8 M10 M12 M14 Mi16 M20
Exdo Tapa dela caja de oonexbr“ Clase 8.8/12.9 - 35a5 6ai2 14a30 28a60 452105 | 75a110 | 115a170 | 230a330
Exdbeb P ¥ '\ Clase A2-70/ A4-70 - 35a5 6a85 14a19 28a40 45a60 752100 | 115a170 | 2252290
Puesta a tierra 15a3 3ab 5a85 10a18 28a40 45a60 - 115a170 -
Exdb 1alb 2a4 4a6,5 65a9 - 50a75
Placa de bomes Ta15 oad 1265 6529 10a18 | 155a30 - 30a50 -
Exdbeb Tomnillos de blogueo de la cabeza del pino de conexion) - 3a7 4a8 7atl - - - - -
Tornillos de blogueo de los cables de alimentacion - - - 2ab 6a10 - - - -
Exec Tapa de la caja de conexion - 3ab 4a8 8al5 18a30 25a40 30a45 35a50 -
Extb Puesta a tierra 15a3 3ab 5a85 10a18 28a40 45a60 - 115a170 -
Extc Placa de bornes 1ailb 2a4 4a6,5 65a9 10a18 155a30 - 30a50 50a75
Exeb Tornillos de fijacion de la placa de bornes - 3ab 5a85 10a18 28a40 45a60 | 752100 | 1152170 -
Tabla 3 - Pares de apriete para prensa cables y tapdn [Nm]
Rosca Material M16 M20 M25 M32 M40 M50 M63 Mso
Métrica Plastico 3ab 3ab 6a8 6a8 6as8 6a8 6a8 6a8
Metdlico 40a50 40a50 55a70 65a80 80a 100 100a 120 115a140 1602190
Rosca Material NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT2" NPT21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Pléstico - 5a6 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8
Metdlico 40a50 40a50 55a70 65a80 100a120 115a 140 150a175 200a240

Para el dimensionamiento de los cables de alimentacién y de los dispositivos de maniobra y proteccidn se debe considerar la corriente nominal del motor, el factor de
servicio, lalongitud de los cables, entre otros.

Para motores sin placa de bormes, aisle los terminales del motor, utiizando materiales aislantes compatibles con la clase de aislamiento informada en la placa de
caracteristicas.

La distancia minima de aislamiento entre partes vivas no aisladas entre si'y entre partes vivas y la tierra debe respetar la Tabla 4.

Tabla 4 - Pares de apriete para elementos de fijacion [Nm]

Tonalon Tipo de proteccién de la carcasa
Exeb/Exdbeb Exec/Exdb/Extb/Extc
U<440V 6 4
440<U<690V 10 55
690 <U <1000V 14 8
1000 <U <6900V 60 45
6900 <U < 11000V, 100 70
11000 <U < 16500V - 105
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Tomar las medidas necesarias para asegurar el tipo de proteccion, el EPL y el grado de proteccion indicado en la placa de identificacion del
i i E motor:

- En las entradas de cables no utilizadas de la caja de conexiones, las cuales deben ser debidamente cerradas con tapones certificados;
- En componentes suministrados de forma independiente (por ejemplo cajas de conexiones montadas por separado).
Las entradas de cables utilizadas para alimentacion y control deben emplear componentes (como, por ejemplo, prensas y pasacables) que respeten
las normas y reglamentaciones vigentes en cada pais. Para motores “Ex db”, los pasacables estan permitidos solamente para equipamientos
eléctricos del grupo Il.
Los elementos de fijacion montados en agujeros roscados pasantes del involucro del motor (por ejemplo, en la brida) deben ser sellados, con los
productos enumerados en el punto 5, para asegurar el grado de proteccion indicado en la placa de identificacion del motor.

El motor debe ser protegido con dispositivos de proteccion contra sobrecarga. Estos dispositivos de proteccion pueden ser integrados en el motor (tales como
termistores en los devanados) o dispositivos de proteccion externos, donde la carga del motor se controla por la corriente nominal. Para motores trifasicos se
recomienda también la instalacion de sistemas de proteccion contra fallo de fase.
Los motores accionados por convertidor de frecuencia obligatoriamente deben disponer de protecciones térmicas en bobinado. Para los motores alimentados
por un arrancador suave (soft starter), el instalador debe tomar medidas efectivas para limitar la temperatura del motor de acuerdo con las normas de instalacion
vigentes. Para los demas métodos de arranque, el uso de estas protecciones térmicas es opcional. Para los motores "Ex ec”, "Ex db", "Ex db eb", "Ex tb" y "Ex tc":
todas las protecciones térmicas (RTDs, protectores térmicos bimetalicos y termistores para proteccion del estator) usados en el circuito de proteccion del motor
pueden ser conectados a través de un controlador industrial estandar instalado en un area segura.
Para motores "Ex eb": todas las protecciones térmicas (RTD, protectores térmicos bimetdlicos y termistores para proteccion del estator) deben estar debidamente
certificados como equipo Ex o deben estar protegidas por separado mediante el uso de una fuente de seguridad intrinseca que garantice el minimo nivel de
proteccion EPL Gb.
Verifique el correcto funcionamiento de los accesorios (freno, encoder, proteccion térmica, ventilacion forzada, etc.) instalados en el motor antes del arranque.
Los limites de temperatura de alarma y disparo de las protecciones térmicas pueden ser definidos de acuerdo a la aplicacion, no obstante, no deben sobrepasar
los valores indicados en la Tabla 5.

Tabla 5 - Temperatura maxima de actuacion de las protecciones térmicas

c Marcacion del drea clasificada Area clasificada donde el maxima de operacion (°C)
'omponente 0 P - =
en la placa de identificacion producto sera Alarma D
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 155
Extb Extb
Ex tc Extc 120 140
Exeb Exeb - 110
Exec 140 1556
Exec+Extc Extc - 140
Exdb 140 150
Exdb +Extb Exto - 140
Cojinete Todas Todas 110 120

Notas:
1) La cantidad y el tipo de proteccidn térmica instalada en el motor estan informados en las placas adicionales del mismo.
2) En el caso de proteccion térmica con resistencia calibrada (por ejemplo, Pt-100), el sistema de monitoreo debe ser ajustado a la temperatura de operacion indicada en la Tabla 5.

En la aplicacion de motores “Ex eb”, el dispositivo de proteccion térmica, en caso de sobrecarga o de rotor bloqueado, debe actuar con tiempo retardado, en
funcion de la corriente y comprobacion de los cables de alimentacion externos. El tiempo “t.” indicado en la placa del motor no podra ser rebasado. Los motores
“Ex eb”, sometidos a condiciones de tiempo de aceleracion mayor a 1,7 x tiempo “t.”, deben ser protegidos con dispositivo de proteccion contra sobrecorriente.

Los motores equipados con protectores térmicos del tipo Automatico se reconectaran automaticamente cuando se alcance la temperatura
& adecuada para el motor. No utilizar motores con proteccién térmica del tipo automatica en aplicaciones en donde el rearranque automatico

pueda ser peligroso para personas o para el equipamiento. En caso de que se active la proteccion térmica del tipo Automatico, desconecte
el motor de la red eléctrica y verifique la causa que provocé la actuacion del protector térmico.

Para los motores de la linea W60 con intercambiador de calor aire/agua, consulte los datos de agua en la placa fija del radiador.

Para mas informacion sobre el uso del inversor de frecuencia es obligatorio seguir las instrucciones del manual del motor 50034162 (Manual General de Instalacion,
Operaciony Mantenimiento de Motores Eléctricos para Atmosferas Explosivas), el guia técnico 50029372 (Motores de induccion alimentados por convertidores de
frecuencia PWM) y del manual del convertidor de frecuencia en www.weg.net.

4. FUNCIONAMIENTO

Durante el funcionamiento, no toque las zonas con riesgo de contacto eléctrico, y nunca toque o permanezca muy cerca de partes giratorias.
Asegurese de que la resistencia de caldeo esté desconectada durante el funcionamiento del motor.

Los valores nominales de trabajo y las condiciones de funcionamiento estan especificados en la placa de caracteristicas del motor. Las variaciones de la tension y la
frecuencia de alimentacion nunca deben exceder los limites establecidos en las normas vigentes. Posibles desvios en relacion al normal funcionamiento (actuacion de
las protecciones térmicas, aumento de los niveles de ruido y vibracién, temperatura y corriente) deben ser evaluados por personal cualificado.

No se recomienda la utiizacion de rodamiento de cilindros para acoplamiento directo. Los motores equipados con estos rodamientos necesitan una carga radial
minima para garantizar su correcto funcionamiento.

Para determinar la tension generada en los terminales de los motores de imanes permanentes cuando el rotor esta girando libremente, utilice el coeficiente de tension
generada 'Ke', como se indica en la placa de identificacion del motor. Este coeficiente indica la tension generada para la rotacion de 1000 rpm. Para diferentes
rotaciones, sera necesario considerar (rotacion en rom x 'Ke')/1000.

Los sistemas de lubricacion de los cojinetes de aceite u “oil mist” y de refrigeracion tienen que permanecer conectados incluso tras el corte de alimentacion, y hasta
la parada total de la maquina.

En caso de fallas en el sistema de lubricacion y/o refrigeracion, desconecte el motor inmediatamente. Tras la parada del motor, los sistemas de refrigeracion y de
lubricacion (de existir) deben desconectarse y se deben conectar las resistencias de caldeo (de existir).

En caso de dudas, desconecte el motor inmediatamente y contacte al Asistente Técnico Autorizado WEG para Atmdsferas Explosivas més cercano.

5. MANTENIMIENTO

Antes de iniciar cualquier tipo de servicio en el motor, éste debe estar completamente parado, desconectado de la red de alimentacion y
& protegido contra una posible reconexion. Aunque el motor estuviese parado, puede haber tension en los terminales de las resistencias de
caldeo.
El desmontaje del motor durante el periodo de garantia solamente debe ser realizado por un Servicio Técnico Autorizado WEG para Atmésferas Explosivas.
En el caso de motores con rotor de imanes permanentes (motores WQuattro,Magnet y W23 Sync), el montaje y desmontaje del motor requiere de la
utilizacion de dispositivos adecuados debido a las fuerzas de atraccion o de repulsion entre piezas metalicas. Este servicio solamente debe llevarse a
cabo por un Servicio Técnico Autorizado WEG con formacion especifica para dicha operacion.

14 | Motores eléctricos para atmdsferas explosivas



My

& Las personas que utilicen marcapasos no pueden manipular estos motores. Los imanes permanentes también pueden causar perturbaciones
o dafos en otros equipamientos eléctricos y componentes durante el mantenimiento.

Motores con proteccion por carcasa o a prueba de explosion, espere al menos 60 minutos para tamarios de carcasa IEC 71 hasta 200 y NEMA 143/5
hasta 324/6 y al menos 150 minutos para tamarios de marcos IEC 225 hasta 355 y NEMA 364/5 a 586/7 para abrir la caja de bornes o desmontar el
motor. Para quitar facilmente la tapa de la caja de terminales para motores W22Xdb con caja de terminales integrada en la carcasa: retire un tapon (si
esta disponible) y luego gire la tapa de la caja de terminales antes de realizar el procedimiento de extraccion. Vuelva a instalar el tap6n de acuerdo con
el articulo 3 (Instalacion) después de completar los procedimientos de mantenimiento.

En los motores de las lineas W51 HD, W50 y HGF, suministrados con ventiladores axiales, el motor y el ventilador axial tienen indicacion de sentido de
rotacion distintas, para prevenir un montaje erréneo. El ventilador debe ser montado de tal forma que la flecha indicativa del sentido de rotacion este
siempre visible, cuando observadas desde el lado externo del motor (en el lado no accionado). La marcaindicada en las aspas del ventilador, CW para
sentido de rotacién horario o CCW para sentido de rotacion anti-horario, indica el sentido de rotacion del motor.

Los motores con grado de proteccion superior a IP55 son suministrados con elemento sellador en los encajes y tornillos. Antes de montar los componentes
mecanizados (por ejemplo, tapas de la caja de conexidn de motores a prueba de explosidn), limpie las superficies y aplique una nueva capa de este producto.
Para motores a prueba de explosion, utilice en los encajes solamente los siguientes productos anticorrosivos: Lumomoly PT/4 (fabricante Lumobras para rango de
temperatura ambiente -20 °C a +80 °C) o Molykote DC 33 (fabricante Dow Corning para rango de -55 °C a +80 °C). Para los demés tipos de proteccion, utilice en
los encajes el producto Loctite 5923 (fabricante Henkel).

Paramotores a prueba de explosion, debe tenerse un cuidado adicional con las superficies mecanizadas para paso de llama, de manera de no contener rebordes,
roturas, etc., que reduzcan su longitud y/o aumenten la holgura del paso de llama. Para cualquier reparacion, entrar en contacto con WEG. Para las cajas de
conexion a prueba de llama y sus respectivas tapas, la holgura entre las mismas no debe exceder los valores indicados en la Tabla 6.

Tabla 6 - Holgura m&xima entre tapa y caja de conexion

Junta plana Junta cilindrica

HIEDEBIEEED (GEEED Holgura (max) Largo (min) Holgura (max) Largo (min)
IEC90a 355 . " "
W21Xdb NEMA 143 2 586/7 0,05 mm Bajo consulta No disponible
IEC71y80 No disponible 015 mm 125 mm
W22xdb
IEC90a355
NEMA 143 2 586/7 0,075 mm 6mm 0,15 mm 19mm

Para el montaje de las tapas de la caja de conexion, observe los pares de apriete indicados en la Tabla 2.

En caso de reemplazo de un elemento de fijiacion, es necesario que la calidad y las dimensiones del mismo sean respetadas. Para motores a prueba de explosion,
los elementos de fijacion deberan tener una resistencia a traccion igual o superior a clase 12.9, para material de acero carbono 'y, clase A2-70 o A4-70, en material
de acero inoxidable.

Motores que poseen riesgo potencial de acumulacion de carga electrostética, suministrados debidamente identificados, deben ser limpiados de manera
cuidadosa, como por ejemplo, con uso de pano hiimedo, a fin de evitar la generacion de descargas electrostaticas.

Para motores con proteccion por carcasa (de los grupos | y/o lll), se permite una capa de polvo combustible sobre el envoltorio de un maximo de cinco milimetros
(5mm).

Inspeccione periddicamente el funcionamiento del motor seguin su aplicacion, asegurandose de que el aire fluya libremente. Inspeccione los sellos, los tornillos de
fijacion, los cojinetes, los niveles de vibracion y ruido, los drenajes, etc.

Elintervalo de lubricacion esta especificado en la placa de identificacion del motor (informaciones adicionales en www.weg.net).

6. INSTRUCCIONES ADICIONALES

Para informaciones adicionales sobre transporte, almacenaje, manipulacién, instalacion, funcionamiento, mantenimiento y eliminacion de motores eléctricos, entre
enwww.weg.net.

Para aplicaciones y condiciones especiales de trabajo (manual 50026367 para motores de extraccion de humos, manual 50021973 para Motofrenos, manual
50078700 para Motores Controlados Electronicamente, manual 14629920 para motores Roller Table, manual 50106963 para motores WEG Lift Gearless) se debe
consultar el manual o entrar en contacto con WEG.

Al entrar en contacto con WEG, tenga a mano la denominacion completa del motor, asi como también su nimero de serie y fecha de fabricacion indicados en
la placa de caracteristicas del mismo. Para los motores suministrados con el sensor WEG Motor Scan, consulte las guias de instalacion a través del Manual de
Descripcion General de la Recepcion a la Operacion (10008475131) disponible en www.weg.net.

7. TERMINO DE GARANTIA

WEG Equipamentos Elétricos S/A, Unidad Motores (‘WEG”), ofrece garantia contra defectos de fabricacion o de materiales para sus productos por un periodo
de 18 meses, contados a partir de la fecha de emisién de la factura de fabrica, o del distribuidor/revendedor, limitado a 24 meses de la fecha de fabricacion. Para
motores de la linea HGF y W60, la garantia ofrecida es de 12 meses, contados a partir de la fecha de emisién de la factura de fabrica, o del distribuidor/revendedor,
limitado a 18 meses a partir de la fecha de fabricacion. El parrafo anterior cuenta con los plazos de garantia legal, no siendo acumulativos entre si. En caso de que
un plazo de garantia diferenciado esté definido en la propuesta técnica comercial para un determinado suministro, éste prevalecera por sobre los plazos definidos
anteriormente. Los plazos establecidos anteriormente no dependen de la fecha de instalacion del producto ni de su puesta en operacion. Ante un desvio en relacion
ala operacion normal del producto, el cliente debe comunicar inmediatamente por escrito a WEG sobre los defectos ocurridos, y poner a disposicion el producto
para WEG o su Asistente Técnico Autorizado por el plazo necesario para la identificacion de la causa del desvio, verificacion de la cobertura de garantfa, y para su
debida reparacion. Para tener derecho a la garantia, el cliente debe cumplir las especificaciones de los documentos técnicos de WEG, especialmente aquellas
previstas en el Manual de Instalacion, Operacion y Mantenimiento de los productos, y las normas y regulaciones vigentes en cada pais. No poseen cobertura de
garantia los defectos derivados de utilizacidn, operacion y/o instalacion inadecuadas o inapropiadas de los equipos, su falta de mantenimiento preventivo, asf como
defectos derivados de factores externos o equipos y componentes no suministrados por WEG. La garantia no se aplica si el cliente, por iniciativa propia, efectiia
reparaciones y/o modificaciones en el equipo sin previo consentimiento por escrito de WEG. La garantia no cubre equipos, partes y/o componentes, cuya vida Util
sea inferior al periodo de garantia. No cubre, igualmente, defectos y/o problemas derivados de fuerza mayor u otras causas que no puedan ser atribuidas a WEG,
como por ejemplo, pero no limitado a: especificaciones o datos incorrectos o incompletos por parte del cliente, transporte, almacenado, manipulacion, instalacion,
operacion y mantenimiento en desacuerdo con las instrucciones suministradas, accidentes, deficiencias de obras civiles, utilizacion en aplicaciones y/o ambientes
para los cuales el producto no fue proyectado, equipos y/o componentes no incluidos en el alcance de suministro de WEG. La garantia no incluye los servicios
de desmantelamiento en las instalaciones del cliente, los costos de transporte del producto, los costos de locomocion, hospedaje y alimentacion del personal de
Asistencia Técnica, cuando sean solicitados por el cliente. Los servicios en garantia seran prestados exclusivamente en talleres de Asistencia Técnica autorizadas
por WEG o en su propia fabrica. Bajo ninguna hipdtesis, estos servicios en garantia prorrogaran los plazos de garantia del equipo. La responsabilidad civil de WEG
esta limitada al producto suministrado, no responsabilizandose por dafios indirectos 0 emergentes, tales como lucros cesantes, pérdidas de ingresos y similares
que deriven del contrato firmado entre las partes.
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1. EINLEITUNG

Montage, Inbetriebnahme, Wartung und andere Arbeiten am Motor diirfen nur von fiir explosionsgeschiitze Motoren qualifizierten

Personen durchgefiihrt werden, unter Verwendung geeigneter Werkzeuge und MaBnahmen und geméaB den Anweisungen in den mit dem
Motor mitgelieferten Dokumenten.

Die hier enthaltenen Anweisungen sind fir WEG- Motoren mit folgenden Eigenschaften gliltig:

= Drehstrom-Asynchronmaschinen und einphasige Asynchronmaschinen (mit Kurzschlusslaufern);

m Permanentmagneterregte Synchronmaschinen;

m Hybrid-Synchronmaschinen (mit Kurzschlusslaufern + Permanentmagneten).

Diese Motoren kénnen in explosionsfahiger Atmosphére mit folgenden Ziindschutzarten eingesetzt werden:

m Gerateschutz durch erhdhte Sicherheit - “eb” oder "ec”

m Gerateschutz durch druckfeste Kapselung — “db” oder “db eb”

m Schutz durch Gehause (brennbarer Staub) - “tb” oder "tc"

Die Motorenbezeichnung kann dem Leistungsschild und der Produktbescheinigung, die den Unterlagen des Motors beiliegt, entnommen werden. Zur Ubersicht

bringt diese Anleitung eine Liste der Bescheinungen fir jede Explosionsschutzart und deren entsprechenden Kennzeichnung. Die angewandten Normen sind

in den Produktbescheinigungen und in der “Installations-, Betriebs- und Wartungsanleitung fir elektrische Motoren flir explosionsfahige Atmosphére” - Code

50034162 zu finden. Diese Anleitung steht in der Webseite www.weg.net zur Verfigung.

Diese Betriebsanleitung gibt wichtige Hinweise, die bei Transport, Lagerung, Montage, Betrieb und Wartung der WEG-Motoren beachtet werden mussen. Er wird

empfohlen diese Betriebsanleitung sorgfaltig zu lesen bevor Arbeiten an dieser Maschine vorgenommen werden.

Die Nichtbeachtung der in dieser Anleitung und auf der Webseite www.weg.net angegebenen Anweisungen kann die Schutzart des Motors beeintréchtigen, zu

ernsten Personen- und Sachschéden filhren und letzten Endes die Garantie aufheben.

Bauteile, die vom Benutzer des Motors bereit gestellt werden, wie z. B. Kabelklemmen, Schraubstopfen, Encoder, usw., miissen
der Ziindschutzart des Gehauses (Ex...), dem Geréateschutzniveau (EPL) und dem Schutzgrad des Motors (IP), gemaB der in der
Produktbescheinigung angegebenen Normen, entsprechen.

Besondere Einsatzbedingungen

Auf dem Leistungsschild des Motors ist neben der Bescheinigungsnummer das Symbol “X” angegeben. Dieses Symbol gibt an, dass der
& Motor besondere Installations-, Einsatz- und Wartungsbedingungen erfiillen muss, die in der Bescheinigung und in der mit dem Motor
entsprechenden gelieferten Dokumentation beschrieben sind.
Abschnitt Bescheinigungen gibt als Referenz eine Liste der Baumusterpriifbescheinigungen fiir jede Ziindschutzart und deren
entsprechenden Kennzeichnung wieder.
Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen beeintrachtigt die Betriebssicherheit des Produktes und der gesamten Anlage.
Die korrekte Einstufung (Klassifizierung) des Installationsgebietes und deren Umgebungseigenschaften liegen in der Verantwortung des Betreibers.
Elektrische Motoren haben spannungsfiihrende Stromkreise, ggf. auch bewegte bzw. rotierende nicht abgedeckte Teile, die schwerste Verletzungen
und gesundheitliche Schéaden verursachen kénnen.

2. TRANSPORT, LAGERUNG UND HANDHABUNG

Unmittelbar nach dem Empfang des Motors ist dieser auf &uBerliche Transportschaden zu untersuchen. Werden Beschadigungen festgestellt, sind diese dem
Transportunternehmen, der Versicherungsgeselischaft und WEG sofort schriftlich zu melden. In diesem Fall muss das festgestelite Problem zuerst geldst werden,
bevor irgendeine Montagearbeit vorgenommen werden kann.

Die auf dem Leistungsschild eingetragenen Angaben mUissen denen der Rechnung, der Betriebsumgebungsbedingungen, in welcher der Motor eingesetzt

wird und der Ziindschutzart dem Geréteschutzniveau (EPL) entsprechen. Wird der Motor nicht sofort in Betrieb genommen, muss er in einem sauberen,
trockenen, staub-, gas und schwingungsfreien Ort, ohne Vorhandensein von aggressiven Chemikalien und bei einer relativen Luftfeuchtigkeit unter 60 % gelagert
werden. Um die Bildung von Kondenswasser im Inneren des Motors wahrend der Lagerung zu vermeiden, soll die Stillstandsheizung (wenn vorhanden) immer
eingeschaltet sein.

Um eine Oxydation der Walzlager wahrend der Lagerungszeit zu vermeiden und wieder eine gleichmaBige Fettverteilung zu erlangen, soll der Laufer mindestens
einmal pro Monat etwas von Hand gedreht werden (mind. 5 Umdrehungen) und immer in einer anderen Position zum Stillstand kommen. Bei Walzlagern mit
Schmieréinebel (oil mist), soll der Motor immer, unabhéngig der Bauform, in horizontaler Lage mit OISO VG 68 in der Menge wie in der Bedienungsanleitung und
auf der Webseite angegeben, gelagert werden und die Welle muss einmal pro Woche etwas von Hand gedreht werden. Wird der Motor mit nachschmierbaren
Walzlagern langer als 6 Monate gelagert, missen die Lager, mit der auf dem Leistungsschild angegebenen Fettmenge vor Inbetriebnahme, wieder neu gefettet
werden.

Wird der Motor etwa 2 Jahre oder l&nger gelagert, missen die Walzlager vor der Inbetriebnahme ausgebaut und mit Waschbenzin griindlich gewaschen,
Uberprift, getrocknet und nach dem sachgeméBen Einbau wieder neu gefettet werden, bevor eine Inbetriebnahme vorgenommen werden darf.

Werden Einphasenmotoren langer als zwei Jahre gelagert, mussen die Anlasskondensatoren vor der Inbetriebnahme gewechselt werden, da sie nach langerer
Lagerungszeit ihre Betriebseigenschaften verlieren kénnen.

Um Lagerschéaden wahrend des Transportes zu verhindern, muss der Motor immer sanft gehoben und abgesetzt werden und die Welle
A muss immer mit der mitgelieferten Transportsicherungsvorrichtung (wenn vorhanden) festgestellt werden. Der Motor darf nur an den

hierfiir vorgesehenen Transportdsen, die ausschlieBlich fiir das Motorgewicht ausgelegt wurden, gehoben werden. Sie diirfen nicht

zum Heben nach dem Zusammenbau von Motor + angetriebener Maschine verwendet werden. Die Transportésen an Bauteilen, wie an
Klemmenkasten, Lifterhaube, usw. dienen ausschlieBlich zum Heben dieser Bauteile. Informationen iiber die zugelassenen Hebewinkel kénnen Sie
in der Betriebsanleitung auf der Webseite finden.

Wahrend der Lagerungszeit, muss der Isolationswiderstand der Wicklungen in bestimmten Zeitabstanden und in jedem Fall vor der Inbetriebnahme gemessen
werden. Die empfohlenen Werte und Messverfahren finden Sie auf der Webseite.

3. MONTAGE

Wahrend der Montage miissen die Motoren gegen versehentliches Einschalten geschiitzt sein (Freischaltung des Netzes).
Die Drehrichtung des Motors ist im Leerlauf vor der Ankopplung mit der Belastungsmaschine zu tiberpriifen.

Transportsicherung und Lauferfeststelivorrichtung (wenn vorhanden) miissen vor der Motorinstallation entfernt werden.

Elektrische Motoren dirfen nur fir Anwendungen, Umgebungen und Bauformen eingesetzt werden, die in den Unterlagen angegeben sind. Die auf dem
Leistungsschild angegebene Zlindschutzart des Gehduses und das Geréteschutzniveau miissen der Klassifizierung des Einsatzgebietes entsprechen.

Um eine genaues Ausrichten und einen schwingungsfreien Betrieb zu gewahrleisten, mtssen Motoren mit FiiBen immer auf geeigneten Fundamenten aufgestellt
werden. Die Motorwelle und die Welle der angetriebenen Maschine miissen genau gegeneinander ausgerichtet sein. Ein nicht genaues Ausrichten oder eine
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zu hohe Riemenspannung mit der Belastungsmaschine kénnen zu Lagerschaden, UberméBigen Schwingungen und letztendlich sogar zu einem Wellenbruch
fhren.

Es missen immer die zugelassenen radialen und axialen Belastungen der Welle beachtet werden, die der Betriebsanleitung auf der Webseite entnommen
werden kdnnen. Immer wenn maéglich, flexible Kupplungen verwenden. Bei Motoren mit dlgeschmierten Lagern oder Lager mit Schmieréinebel, missen die
Kihi- und Schmierélrohre (wenn vorhanden) angeschiossen sein. Filr dlgeschmierten Lagemn, muss sich der Olstand auf halber Sichtglashhe befinden. Den
Korrosionsschutz am Wellenende und an dem Flansch nur kurz vor der Aufstellung des Motors entfernen.

Falls nicht anders, als im Auftrag vereinbart, werden der Antriebswellen von WEG- Motoren immer mit halber Passfeder dynamisch ausgewuchtet, geliefert. Auch
die Ubertragungselemente, wie Riemenscheiben, Kupplungen, usw. miissen vor dem Anbau an die Motorwelle entsprechend ausgewuchtet werden.

Der Motor muss so aufgestellt werden, dass der Wasserablass erreichbar ist und die Wasserablassbohrungen sich an der niedrigsten Stelle der
' Maschine befinden.

. ,Offen/geschlossen" Gummi-Kondenswasserablassstopfen werden in geschlossener Stellung geliefert und miissen in regelméaBigen Zeitabsténden
zum Ablass des Kondenswassers gedffnet werden.
In Umgebungen mit hoher Luftfeuchtigkeit, konnen die Kondenswasserablassstopfen der Motoren mit Schutzgrad IP55 auch in offener Position geliefert werden.
Die Kondenswasserablassstopfen der Motoren mit dem Schutzgrad IP56, IP65 oder IP66 miissen immer geschlossen sein. Die Stopfen diirfen wahrend der
Wartung der Maschine geéffnet werden.
»Automatische Gummi-Kondenswasserablassstopfen sind fiir einen einmaligen Einsatz bestimmt und diirfen nicht wiederverwendet werden. Wir der
Kondenswasserablassstopfen fiirirgendeinen Zweck entfemt, muss erimmer gegen einen neuen ersetzt werden.
Bei Motoren mit Schmierdinebel geschmierten Walzlagem (Oil Mist) sind die Olablassbohrungen an eine spezifische Olsammelleitung angeschlossen.
Die Kondenswasserablassstopfen der Motoren in druckfester Kapselung kénnen nicht wahrend der Installation und Wartung entfernt werden.
Werden Motoren mit IECEx CSA 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U bescheinigte Wasserablassstopfen geliefert, diirfen diese Motoren nurin den
Gruppen Il und lll, fiir Umgebungstemperaturen von -55 °C bis + 50 °C und in der Temperaturklassen T5 und fiir Umgebungstemperaturen von -55 °C bis + 80 °C
und in der Temperaturklassen T4 bis T2 eingesetzt werden.
Die Luftein- und Luftauslésse dirfen nicht abgedeckt oder verstopft sein. Der empfohlene Einbauabstand zwischen der Lufteintrittséffnung des Motors und einer
Wand muss wenigstens ¥ des Durchmessers der Lufteintritts6ffnung betragen. Die Temperatur der angesaugten Kiihlluft muss gleich der Umgebungstemperatur
sein und darf niemals die auf dem Leistungsschild angegebene Grenztemperatur tiberschreiten (falls nicht anderes angegeben, muss eine Umgebungstemperatur
von -20 °C bis +40 °C beriicksichtigt werden).
Werden Motoren im Freien oder in vertikaler Position aufgestellt, ist ein zusatzlicher Schutz vorzusehen, um das Eindringen von Fliissigkeiten oder Feststoffen in
das Innere des Motors zu verhindem, z. B. mit einem Schutzdach.
Um Unfélle zu vermeiden, muss vor dem Einschalten des Motors sicherstellt werden, dass die Erdung nach den einschlagigen Normen vorgenommen wurde.
AuBerdem muss die Passfeder in der Antriebswelle fest in der Passfedemut sitzen.
Es muss sichergestellt werden, dass der Motor unter Beriicksichtung der Daten auf dem Leistungsschild und dem Schaltbild an die richtige Netzspannung, sowie
in Abhéngigkeit des Bemessungsstromes auf dem Leistungsschild ein angepasster Motorstarter mit einer Uberlastschutzeinrichtung, der alle drei AuBenleiter
uberwacht, angeschlossen wird.
Werden Motoren mit frei herausgefiihrten Leitungen geliefert, miissen diese in einem geeignetem Klemmenkasten angeschlossen werden (Ziindschutzart).
Wenn Kabelklemmen eingesetzt werden, miissen alle Feindrahte des mehrdréhtigen Kabels in der Klemmenhtilse sicher befestigt sein. Die Isolierung der
Zubehdranschlusskabel muss wenigstens bis 1 mm zum Anschlusspunkt am Motor vorstehen (die nicht isolierte Lange darf nicht gréBer als 1 mm betragen).

Werden Motoren mit den Anschlussklemmen “W-A12”, “W-B12 (160V)” oder “W-B12 (500V)” ausgerlistet, missen folgende Eigenschaften eingehalten werden:
Tabelle 1 - Typbezeichnung

Eigenschaften Typbezeichnung
W-A12 W-B12 (160 V) W-B12 (500 V)
Spannung bis 160 V bis 160V bis 500 V.
Strom max. 15A max. 15A max. 20 A
Leiterquerschnitt 0,3 bis 2,5 mm? 0,3 bis 4 mm? 0,3 bis 4 mm?
Aderzahl pro Kemmenverbindung 2x1 mm? 2x1,5 mm? 2x1,5 mm?
Anzugsdrehmoment der Verbindung 05bis 0,7 Nm
Einsatztemperatur -20 °Cbis +80 °C
ATEX Kennzeichnung / EG-Baumusterprifbescheinigung 112G ExebIICGb/IM2 Exeb|Mb/PTB 06 ATEX 1078 U
IECEX Kennzeichnung / IECEx-Bescheinigung ExeblIC Gb/Exeb|Mb/IECEX PTB 17.0014U
UKEX Kennzeichnung / UKEX-Bescheinigung 112G Ex eb IC Gb /M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

Bei Motoren ausgerUstet mit einem Ex- eb Klemmenbrett gemai PTB 03 ATEX 1153 U/IECEx PTB 11.0088U/BAS21UKEX0453U ist ein Anschluss von maximal
2 Kabelschuhen pro Anschlussbolzen zulassig. Die Anzugsdrehmomente der Befestigungsschrauben von den Versorgungs - und Erdungskabeln sowie des

Klemmenkastendeckels sind der Tabellen 2 und 3 zu entnehmen.
Tabelle 2 - Anzugsdrehmomente der Befestigungsschrauben [Nm]

Ziindschutzart Bauteil M4 M5 M6 M8 M10 M12 M4 M16 M20
Klasse 8.8/12.9 - 35bis5 6bis 12 4bis30 | 28bis60 | 45 bis 105 | 75 bis 110 | 115 bis 170 | 230 bis 330
gl Klemmenkastendeckel [ijagee A2-70/A4T0] - 35bis5 | 6bisB5 | 14bis 19 | 28bis40 | 45bis60 | 75bis 100 | 115 bis 170| 225 bis 290
Erdungsklemmschraube 1,5bis3 3bis5 5bis 8,5 0bis18 | 28bis40 | 45 bis 60 - 115 bis 170 -
Exdb Klemmenbrett 1bis 1,5 2bis4 4Dbis65 ,5 bis 9 . - 50 bis 75
Klemmenbrett This15 | obis4 | 4bis65 | 65bsg | 100818 | 1556880 =] 306550 -
Exdbeb Befestigungsschraube flir Anschlussklemme - 3bis7 4bis 8 7 bis 11 - - - - -
Befestigungsschraube flir Leitungskabel - - - 2 bis 6 6 bis 10 - - - -
Exec Klemmenkastendeckel - 3bis5 4bis8 8bis15 | 18bis30 | 25bis40 | 30bis45 | 35bis 50 -
Extb Erdungsklemmschraube 1,5bis3 3bis5 5bis85 10bis 18 | 28bis40 | 45 bis 60 - 115 bis 170 -
Extc Klemmenbrett 1bis 1,5 2bis4 4bis65 | 65bis9 | 10bis18 | 15,5bis30 - 30bis50 | 50bis 75
Exeb Befestigungsschrauben flr Kiemmenbrett - 3bis5 5bis85 | 10bis18 | 28bis40 | 45bis60 | 75bis 100 | 115 bis 170 -
Tabelle 3 - Anzugsdrehmomente der Kabelverschraubungen/Schraubstopfen [Nmj]
Gewinde Material M16 M20 M25 M32 M40 M50 M63 Ms0
Metrisch Kunststoff 3 bis &5 3 bis 6 6bis8 6bis 8 6bis8 6bis8 6bis8 6bis8
Metall 40 bis 50 40 bis 50 55 bis 70 65 bis 80 80 bis 100 100 bis 120 115 bis 140 160 bis 190
Gewinde Material NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Kunststoff - 5bis6 6bis 8 6bis 8 6bis 8 6bis 8 6bis 8 6bis 8
Metall 40 bis 50 40 bis 50 55 bis 70 65 bis 80 100 bis 120 115 bis 140 150 bis 175 200 bis 240

Zur Bemessung der Versorgungskabel und der Steuer - und Schutzvorrichtungen muss der Bemessungsstrom des Motors, der Belastungsfaktor und die Kabelldnge
u.a., berticksichtigt werden. Bei Motoren ohne Klemmenbrett, miissen die Kabelklemmen des Motors mit einem geeigneten Isolierband unter Berlicksichtigung der auf
dem Leistungsschild angegebenen Warmeklasse isoliert werden. Der Mindestabstand zwischen nicht isolierten spannungsfiinrenden Bautellen und Erde ist Tabelle 4 zu

entnehmen.
Tabelle 4 - Mindestisolationsabstand (mm)

Zindschutzart des Gehduses
Soanung Exeb/Exdbeb Exec/Exdb/Exib/Extc
U<440V 6 4
440 <U =690V 10 55
690 <U = 1000V 14 8
7000 < U <6900V 60 45
6900 < U < 11000V 100 70
11000 <U = 16500V - 106
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- Nicht benutzte Bohrungen zur Einfiihrung von Kabeln in Klemmenkasten miissen mit entsprechenden Stopfen verschlossen sein.
- Separat gelieferten Bauteilen (z.B., Klemmenkasten, die getrennt vom Motor eingebaut werden) miissen mit entsprechenden Stopfen
verschlossen und mit geeigneten Dichtungen versehen sein.

ij Ziindschutzart des Gehauses (Ex) und Gerateschutzniveau (EPL) sicherzustellen:

Die Kabeleingénge fiir die Stromversorgung und Steuerung miissen mit Bauteilen (z. B. Kabelverschraubungen und Kabelrohre),
die den Normen und Richtlinien des entsprechenden Landes erfiillen, hergestellt werden. Bei “Ex db”-Motoren sind Kabelrohre nur fiir
Anlagen der Gruppe Il zugelassen.

Durchgansbohrungen mit Gewinde in Befestigungsbauteilen des Motorgehauses (z.B. Flansch) miissen mit entsprechenden Dichtungen
verschlossen sein, wie auf dem Leistungsschild des Motors angegeben.

Der Motor muss mit einer Schutzeinrichtung gegen Uberlast installiert werden. Bei Drehstrommotoren ist auch der Einsatz von Uberstromauslésegeraten mit
integriertem Phasenausfall empfohlen.
Werden Motoren Uber Frequenzumrichter betrieben, muss eine Thermoschutzvorrichtung, wie z.B. durch Thermistoren (TMS) zwangslaufig eingesetzt werden.
Bei Motoren die mit einem Sanftanlauf betrieben werden, muss der Installateur wirksame MaBnahmen zur Begrenzung der Motortemperatur gemés den
geltenden Installationsnormen treffen. Bei normalen Motoren ist der Einsatz eines Thermoschutzes eine Option. Fir Motoren der Zindschutzarten "Ex ec”, "Ex
db", "Ex db eb", "Ex tb" und "Ex tc*, kdnnen alle thermischen Schutzvorrichtungen (RTD's, Bimetallische-Thermostate und Thermistoren) fir den Standerschutz,
die in der Motorschutzschaltung verwendet werden, Uber einen Industrietemperaturregler in einem sicheren auBerhalb des explosionsgeféhrdeten Bereiches,
angeschlossen werden.
Fir "Ex eb" Motoren missen alle in der Motorschutzschaltung verwendeten thermischen Schutzvorrichtungen (RTDs, Bimetallische-Thermostate und
Thermistoren flir den Statorschutz) missen entsprechend Ex-Geréte zertifiziert sein oder durch die Verwendung eines eigensicheren Stromkreises, die den
Mindestschutzgrad EPL Gb gewahrleistet, separat geschiitzt werden.
Die Funktionsttichtigkeit des schon im Motor eingebauten Zubehdrs (Bremse, Encoder, Warmeschutzvorrichtung, Fremdbelliftung, usw.) ist vor der
Inbetriebnahme zu Uberprifen.
Die Temperaturgrenzen flr das Ansprechen der thermischen Schutzvorrichtungen kdnnen gemai der Anwendung bestimmt werden, diirfen aber nicht die in
Tabelle 5 angegebenen Werte Uberschreiten.

Tabelle 5 - Grenztemperaturen fiir das Ansprechen der thermischen Schutzvorrichtungen

i des i fahrdeter Bereich, Maximale Betriebstemperatur (°C)
Bauteil i fahrdeten i in dem das Produkt il iert
auf dem Lei: i wird Alarm Abschaltung
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 155
Exto Extb
Extc Extc 120 140
Wicklung Exeb Exeb - 110
Exec 140 155
Exec+Extc Exto - 140
Exdb 140 150
Exdb +Extb Exth - 140
Lager Alle Alle 110 120

Bemerkungen:

1) Anzahl und Art der im Motor eingebauten thermischen Schutzvorrichtung ist auf dem Typenschild angegeben.

2) Besteht diie thermische Schutzvorrichtung aus einem geeichtem Widerstand (z. B. Pt-100), begrenzt das Uberwachungssystem die max. Betriebstemperatur gemas Tabelle 5.

Beim Einsatz von Motoren der Ziindschutzart "Ex eb" muss der Thermoschutz, wenn er nicht als alleiniger Schutz fungiert, bei Uberlast oder blockiertem
Motor mit Verzégerung in Abhéngigkeit der Motorspannung ansprechen und die externen Versorgungskabel indirekt tberwachen. Die auf dem Typenschild
angegebene Zeit "t." darf nicht tberschritten werden. "Ex eb"-Motoren, die mit héheren Beschleunigungszeiten als 1,7 x "t." anlaufen, miissen mit einem
entsprechenden Uberstromschutz ausgerUstet werden.

wieder ein. Deshalb sollen Motoren mit automatischen thermischen Schutzvorrichtungen nicht eingesetzt werden, wo das automatische

Wiedereinschalten des Motors schwere Personen- und Sachschaden zur Folge haben kann. Schaltet die automatisch thermische

Schutzvorrichtung den Motor ab, muss er von dem Netz freigeschaltet werden, die Ursache fiir den Ausfall gefunden und der Fehler vor einer
erneuten Inbetriebnahme behoben werden.

i Motoren mit automatischen thermischen Schutzvorrichtungen gegen Ubertemperatur schalten automatisch nach Motorabkiihlung

Fir Motoren W60 mit einem Luft-Wasser-Warmetauscher s. das Typenschild am Warmetauscher.
Fir den Einsatz von Motoren mit Frequenzumrichtern miissen die Anweisungen der Betriebsanleitung und die Betriebsanleitung des Frequenzumrichters
berticksichtigt werden, siehe auf der Webseite www.weg.net.

4. BETRIEB

Wahrend des Betriebes niemals blanke spannungsfiihrende Teile beriihren und einen sicheren Abstand von rotierenden Teilen einhalten.
Es muss sichergestellt werden, dass die Stillstandsheizung wéahrend des Motorbetriebes immer abgeschaltet ist.

Die Angabe der Bemessungsleistung sowie die Betriebsbedingungen sind auf dem Leistungsschild angegeben. Die Spannungs- und Frequenzschwankungen
durfen niemals die Grenzwerte, die in der Norm festgelegt sind, Uber- oder unterschreiten.

Bei Aufkommen einer Stérung im Normalbetrieb, z.B. (Ausldsung der thermischen Schutzvorrichtungen, Verédnderungen des Gerausch- und Schwingungspegels
oder ein Temperaturanstieg) mussen von qualifiziertem Personal untersucht und die Fehler behoben werden, bevor eine Wiederinbetriebnahme stattfindet.

Zur Bestimmung der Spannung, die an den Klemmen von Permanentmagnetmotoren erzeugt wird, wenn sich der Rotor frei dreht, wird der Koeffizient der
gegenelektromotorischen Kraft "Ke" verwendet, der auf dem Typenschild des Motors angegeben ist. Dieser Koeffizient gibt die Spannung an, die bei einer
Drehzahl von 1000 U/min erzeugt wird. Fir andere Drehzahlen muss man (Umdrehung in U/min x 'Ke')/1000 berticksichtigen.

Ist der Motor auf der Antriebsseite mit einem Zylinderrollenlager ausgestattet, ist von einer direkten Kopplung zwischen Motor und Belastungsmaschine abzuraten.
Motoren mit Zylinderrollenlagern brauchen eine radiale Mindestlast um einen ordnungsgeméBen Betrieb zu gewahrleisten.

Wiahrend des Abschaltverfahrens der Maschine, miissen das Kiihlisystem und das Lagerschmiersystem oder das Olnebelschmiersystem bis zum kompletten
Stillstand der Maschine eingeschaltet bleiben.

Fallt das Kihl- und das Druckdlschmiersystem wahrend des Betriebes aus, muss der Motor sofort abgeschaltet werden.

Nach Erreichen des Stillstandes der Maschine muss das Kiihl- und das Druckdlschmiersystem (wenn vorhanden) abgeschaltet und die Stillstandsheizung
eingeschaltet werden (wenn vorhanden). Treten bei der Ausflihrung dieser Arbeiten Zweifel auf, ist die nachstliegende zugelassene WEG- Kundendienststelle
anzusprechen.

5. WARTUNG

Bevor irgendeine Wartungsarbeit vorgenommen wird, muss der Motor komplett stillstehen, vom Versorgungsnetz getrennt und gegen
ein versehentliches Einschalten gesichert sein. Auch nach dem Ausschalten des Motors, konnen an den Klemmen der Stillstandsheizung
gefahrliche Spannungen anliegen.
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Die Demontage des Motors wéhrend der Gewahrleistungsfrist darf nur von einer zugel; 1en Kundendier der Firma WEG fir
& explosionsfahige Atmosphare durchgefiihrt werden.

Bei Motoren mit Dauermagneten, wie z.B. mit Seltenerd-Materialien, welche sich durch eine hohe Koerzitivkraft auszeichnen (WQuattro,

Magnet und W23 Sync), darf die Demontage und Montage wegen der hohen Attraktions- und Repulsionskréafte nur mit geeigneten
Vorrichtungen vorgenommen werden. Diese Arbeiten dirfen nur von zugelassenen WEG-Kundendienststellen und speziell geschultem
Fachservicepersonal durchgefiihrt werden.
Personen mit Herzschrittmachern diirfen nicht in die unmittelbare Nahe mit diesen Magneten kommen. Die Dauermagnete kénnen auch wahrend der
Wartung Storungseinfliisse auf andere elektrische Geréte und Bauteile ausiiben.
Werden Motoren der Ziindschutzart druckfeste Kapselung "d" oder Motoren der Ziindschutzart durch Gehause "t" abgeschaltet, miissen sie fiir
die |[EC BaugréBen 71 bis 200 und die NEMA BaugréBen 143/5 bis 324/6 wenigstens 60 Minuten warten und fiir die BaugréBen IEC 225 bis 355 und
NEMA 364/5 bis 586/7 wenigstens 150 Minuten warten bevor der Klemmenkastendeckel entfernt werden darf und/der Demontagearbeiten am
Motors durchgefiihrt werden.
Zum einfachen Entfernen des Klemmenkastendeckels bei W22Xdb-Motoren mit angegossenem Klemmenkasten: Vor dem Anheben des
Klemmenkastendeckels entfernen Sie eine Blindverschraubung falls vorhanden und drehen Sie dann den Klemmenkastendeckel um 45°. Nachdem
Sie die Wartungsarbeiten durchgefiihrt haben, schrauben Sie die Blindverschraubung gemaB Punkt 3 (Installation) wieder ein.
Bei Motoren der Reihe W51 HD, W50 und HGF, die mit Axialliiftern ausgeriistet sind, ist der Motor und der Axialliifter mit unterschiedlichen
Markierungen zur Anzeige der Drehrichtung, versehen, um so fehlerhafte Montage zu vermeiden. Der Axialliifter muss so montiert werden, dass der
Pfeil zur Angabe der Drehrichtung immer sichtbar ist, wenn man auf das Wellenende der Nichtantriebsseite schaut.
Die Markierung am Axialltifterfliigel, CW fiir Uhrzeigerdrehsinn oder CCW fiir Gegenuhrzeigerdrehsinn, gibt den Drehsinn des Motors wieder.

Bei Motoren mit héherem Schutzgrad als IP55 werden die Spaltflachen und Schrauben mit einem geeigneten Rostschutzmittel im Werk versehen. So miissen
alle bearbeiteten Metalloberflachen (z.B. Deckel der Klemmenkasten von Motoren in druckfester Kapselung) vor der Montage griindlich gesaubert und mit einer
neuen diinnen Schicht dieses Rostschutzmittels versehen werden.

Fur Motoren in druckfester Kapselung diirfen auf die bearbeiteten Oberflachen der z(inddurchlagsicheren Spalte nur folgende Rostschutzmittel: Lumomoly PT/4
(Hersteller Lumobras), flir einen Temperaturbereich von -20 °C bis +80 °C) oder Molykote DC 33 (Hersteller Dow Corning), flr einen Temperaturbereich von -55
°C a+80 °C, aufgetragen werden. Flr andere Ziindschutzarten Loctite 5923 (Hersteller Henkel) auftragen.

Fir Motoren in druckfester Kapselung muss den bearbeiteten Oberfldchen der ziinddurchlagsicheren Spalte besondere Aufmerksamkeit gewidmet werden.

Sie dlirfen keine Grate oder Kratzer aufweisen, die die Léange der Oberflachen weder verkiirzen, noch die ziinddurchlagsicheren Spalte vergréBern. Falls eine
Reparatur benétigt wird, bitte setzen Sie sish mit WEG in Verbindung. Die Spalte des Klemmenkastens und des Klemmenkastendeckels diirfen nicht die in Tabelle
6 angegebenen Werte Uberschreiten.

Tabelle 6 - Maximal zugelassene Spaite zwischen Klemmenkasten und Klemmenkastendeckel fiir Motoren in Ziindschutzart druckfeste Kapselung
Productreihe 6 Flachdichtung Dichtungsring
& Spalte (Max) Lange (Min) Spalte (Max) [ Lange (Min)
IEC 90 bis 355
W21Xdb NEMA 143 bis 586/7 0,05 mm ‘ Auf Anfrage Auf Anfrage
IEC 71 und 80 Nicht verfligbar 0,15 mm 12,5 mm
W22Xxdb IEC 90 bis 355
NEMA 143 bis 586/7 0,075 mm ‘ 6 mm 0,15 mm 19 mm

Bei der Montage des Klemmenkastens sind die Anzugsdrehmomente flir die Schrauben aus Tabelle 2 beachten.

Muss ein Befestigungselement ersetzt werden, ist sicherzustellen, dass Schrauben derselben Qualitat und Abmessungen eingesetzt werden. Bei Motoren in der
Zundschutzart druckfeste Kapselung "d", missen die Befestigungselemente aus Stahl eine Zugfestigkeit gleich oder hdher der Klasse 12.9 und aus rostfreiem
Stahl gleich oder hoher der Klasse A2-70 oder A4-70 haben.

Motoren, bei denen ein potentielles Risiko einer elektrostatischen Aufladung besteht und die mit einer entsprechenden Kennzeichnung geliefert wurden, missen
sorgféltig z.B. mit einem feuchten Tuch gereinigt werden, um elektrostatische Entladungen zu vermeiden.

Bei Motoren mit Schutz durch Geh&use "t" (Gruppen | und / oder lll) ist eine Ablagerung von brennbarem Staub bis maximal 5 mm (flinf Milimeter) Dicke
zugelassen. Der Motor ist hinsichtlich seines Einsatzes in regelmaBigen Zeitabstanden zu Uberpriifen. AuBerdem sind die Dichtungen, die Befestigungsschrauben
und die Wasserablassstopfen zu tberprifen. AuBerdem sind die Lager auf Schwingungen und Gerausche zu Uberwachen.

Die Nachschmierfristen sind auf den Leistungsschild des Motors zu entnehmen.

6. ZUSATZLICHE HINWEISE

Fir weitere Informationen tber Transport, Lagerung, Handhabung, Installation, Betrieb, Wartung und Entsorgung der Elektromotoren, steht Innen
die Webseite www.weg.net zur Verfligung.

Auch fir Motoren mit Sonderanwendungen oder erschwerten Betriebsbedingungen (15380581 Betriebsanleitung fiir Brandgasmotoren, 50021973
Betriebsanleitung flir Bremsmotoren, 50078700 Betriebsanleitung fir Elektronisch kommutierte Motoren, 14629920 Betriebsanleitung fur
Rollgangsmotoren, 50106963 Betriebsanleitung fir WEG Lift Gearless Motoren), gibt Innen Auskunft die entsprechende Betriebsanleitung, oder auf
der Webseite www.weg.net, bzw. sprechen sie WEG direkt an.

Fir die Kontaktaufnahme mit der Firma WEG werden Sie gebeten, bitte die vollstandige Bezeichnung des Motors, die Seriennummer und das
Herstellungsdatum, wie auf dem Leistungsschild angegeben, zur Hand zu haben. Fiir Motoren, die mit dem Sensor WEG Motor Scan geliefert
werden, siehe Bedienungsanleitung ,Overview of Receipt to Operation Manual” (10008475131), verfligbar unter www.weg.net.

7. GEWAHRLEISTUNG

WEG Equipamentos Elétricos S.A., Division Motores (“WEG”), bietet flir ihre Produkte auf Herstellungs- und Materialfehlern eine Gewahrleistungsfrist von 18
(achtzehn) Monaten nach Rechnungslegung im Werk oder von unserer Vertriebsniederlassung, bzw. Handler, beschrénkt auf max. 24

Monate nach Herstellungsdatum. Gewahrleistungsfrist flir die Motoren der Baureihe HGF und W60 betragt 12 (zwolf) Monate nach Rechnungslegung im

Werk oder von unserer Vertriebsniederlassung, bzw. Handler, beschrénkt auf max. 18 Monate nach Herstellungsdatum. Die 0.g. Absétze legen die rechtlichen
Gewahrleistungsfristen fest. Wurde im Liefervertrag eine andere Gewahrleistungsfrist flr eine bestimmte Lieferung vereinbart, so ersetzt diese die oben genannten
Fristen. Die 0.g. Gewahrleistungsfristen hangen nicht von dem Einbau- und von dem Inbetriebnahmedatum ab. Werden Abweichungen von dem normalen
Betrieb des Produktes festgestellt, muss der Herstellungsfehler vom Kéufer unverziiglich an WEG schriftlich mitgeteilt werden und die Maschine muss der Firma
WEG oder einer von WEG zugelassenen Reparaturwerkstatt (Kundendienststelle) ausreichend lange zur Verfligung stehen, um die Ursachen dieser Abweichung
zu identifizieren, die Gewahrleistung zu Uberpriifen, sowie die entsprechenden Reparaturen vorzunehmen. Um ein Anrecht auf die Gewahrleistung zu haben,
muss der Kaufer die Angaben in den technischen WEG-Dokumenten, hauptséchlich die in der Installations-, Betriebs- und Wartungsanleitung des Produktes und
die einschlagigen Normen und Sicherheitsvorschriften des betreffenden Landes erflillen. Ausgeschlossen von der Gewahrleistung sind Fehler, die ihre Ursache

in nicht ordnungsgeménem Einsatz und Betrieb der Maschine, oder wegen Unterlassung der vorgeschriebenen vorbeugenden Wartung, als auch wegen Fehler
durch duBere Faktoren wie z.B. der Einsatz von Geréten und Bauteilen, die nicht von WEG geliefert wurden. Die Garantie wird ung(iltig, wenn der Kunde auf eigene
Initiative, Reparaturen und/oder Anderungen am Gerét vorgenommen hat, ohne dass eine vorherige schriftiche Zustimmung der Firma WEG eingeholt wurde.
Ausgeschlossen von der Gewahrleistung sind Ausrlistungen, Bau- und Einzelteile sowie Materialien, deren Lebensdauer geringer, als die Gewahrleitungsfrist

ist. Die Gewahrleistung ist auch dann ungtiltig, wenn Mangel und/oder Probleme, die auf héhere Gewalt oder andere Ursachen zurlickzufiihren sind und die

nicht auf die Firma WEG bezogen werden kénnen. Als mdgliche Beispiele wéren unvolistandige Spezifikationen mit falschen Daten seitens des Kaufers, der den
Transport, die Lagerung, die Handhabung, und die Installation, sowie den Betrieb und die vorgegebene Wartung nicht in Ubereinstimmung mit den mitgelieferten
Anweisungen beachtet hat. Auch Unfélle, Méngel an Zivilarbeiten, fir Anwendungen

Gewahrleistung beinhaltet keine Demontagedienste in den mdglichen Einrichtungen des Kunden, ebenso wenig Transport- und Anfahrtskosten des

Produktes und die Reise- Unterkunfts- und Verpflegungskosten des technischen Personals, falls diese vom Kunden gefordert wurde. Die unter die
Gewahrleistung fallenden Dienste werden ausschlieBlich in WEG genehmigten Werkstatten oder im Herstellerwerk durchgefiihrt. Die Reparatur oder der Ersatz
von mangelhaften Bauteilen verlangert auf keinen Fall die Gewahrleistungsfristen. Die Zivilhaftung der Firma WEG beschrankt sich auf das gelieferte Produkt. Die
Firma WEG ist nicht haftbar flir Personenschaden, Schéden an Dritte, Schaden anderer Ausrlistungen oder anderen Anlagen, verlorengegangene Gewinne oder
anderer auftretende oder daraus entstandene Schéaden, die sich aus dem Vertrag der Parteien ergeben.
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1. INTRODUCTION

Linstallation, I'utilisation et la maintenance du moteur doivent toujours étre réalisés par du personnel qualifié pour les moteurs en zone
dangereuse, en utilisant des outils et des méthodes adéquats et en tenant compte des instructions figurant dans les documents fournis avec le
moteur.

Les instructions présentes dans ce document sont valables pour les moteurs WEG avec les caractéristiques suivantes:

= Moteurs a induction triphasés et monophasés (avec rotor a cage d'écureduil)
= Moteurs triphasés a aimants permanents
= Moteurs triphasés hybrides (avec rotor a cage d'écureuil + aimants permanents)

Ces moteurs peuvent étre utilisés dans des zones indiquées avec les types de protection suivants:

m Sécurité augmentée « e » —« Ex eb » ou « Ex ec »
m Enveloppe antidéflagrante « d » —« Ex db » ou « Exdb eb »
= Mode de protection contre l'nflammation de poussieres — « Ex tb » ou « Extc »

Les détails du marquage sont indiqués sur la plaque signalétique et sur le certificat du produit qui fait partie des documents du moteur. Ce manuel présente une
liste de certificats pour chaque type de protection et son marquage. De plus, les normes applicables peuvent étre trouvées dans les certificats du produit et dans le
“Manuel Général d'Installation, Utilisation et Maintenance de Moteurs Electriques pour Atmospheres Explosives” - code 50034162. Le manuel est disponible sur le
site www.weg.net.

L'objectif de ce manuel est de fournir des informations importantes qui doivent étre observées pendant le transport, le stockage, l'nstallation, 'utilisation et I'entretien
des moteurs WEG. Pour cette raison, il est recommandé de lire attentivement les consignes indiquées ici avant de procéder a n'importe quelle intervention sur le
moteur. Le non respect des instructions indiquées dans ce manuel et des autres référencées sur le site www.weg.net peut nuire au type de protection du moteur et
provoquer des dommages au personnel et au matériel en plus d’annuler la garantie du produit.

de protection de I'enveloppe, au “niveau de protection de I'équipement” (EPL) et le degré de protection du moteur, selon les normes indiquées

i Tout composant ajouté au moteur par 'usager, comme par exemple, des presse-étoupe, vis de purge, encodeur, etc doit correspondre au type
sur le certificat du produit.

Conditions spéciales d'utilisation

spéciales d'installation, d’utilisation et/ou maintenance de I'équipement. Celles-ci sont décrites sur le certificat et fournies avec les documents
dumoteur.

Le chapitre Certificats présente une liste de certificats pour chaque type de protection et son marquage.

Le non respect de ces consignes peut compromettre la sécurité du produit et de I'installation.

La classification correcte du lieu d'installation ainsi que des caractéristiques de 'ambiance de fonctionnement est de la responsabilité de 'usager

Les moteurs électriques possedent des circuits sous tension et des composants rotatifs visibles qui peuvent nuire aux personnes.

2. TRANSPORT, STOCKAGE ET MANIPULATION

Vérifier 'état du moteur au moment de la livraison. Si des dommages sont constatés, cela doit étre notifié par écrit auprés de I'entreprise de transport et
communiqué immédiatement a 'entreprise d’assurance ainsi qu'a WEG. Dans ce cas, aucun travail d'installation ne doit étre commencé avant que le probleme
soit résolu. Les informations contenues sur la plaque signalétique doivent correspondre a celles de la facture du produit et aux conditions d’environnement ot le
moteur sera installé, au type de protection et & 'EPL du moteur. Dans le cas ou le moteur n'est pas installé tout de suite, le stocker dans un endroit sec, exempt de
poussieres, de vibrations, de gaz et d'agents abrasifs, et avec une humidité relative de I'air inférieure a 60%.

Afin d'éviter la condensation de I'eau a l'intérieur du moteur pendant la période de stockage, il est recommandé d'alimenter la résistance de réchauffage (le cas
échéant). Pour éviter loxydation des roulements et assurer une distribution uniforme du lubrifiant, tourner I'axe du moteur au moins une fois par moais (faire 5 tours
au minimum) en le laissant, & chaque fois, dans une position différente. Pour des roulements avec systeme de lubrification de type bain a huile, le moteur doit étre
stockeé a 'horizontale, avec I'huile ISOVGB8 sur le roulement en quantité indiquée dans le manuel disponible sur le site web et I'axe doit étre tournée une fois par
semaine. Siles moteurs avec roulements ouverts sont stockés plus de six mois, les roulements doivent étre lubrifiés, avec la quantité de graisse indiquée sur la
plaque signalétique, avant de les remettre en marche du moteur. Dans le cas ou les moteurs sont stockés plus de 2 ans, changer les roulements ou alors les sortir,
les nettoyer, les vérifier et les re-lubrifier avant de les remettre en marche. Apres cette période de stockage, il est recommandé que les condensateurs de démarrage
soient remplacés a cause d'éventuelles pertes de leurs caractéristiques opérationnelles.

ii Le symbole “X” qui suit le numéro du certificat, figurant sur la plaque signalétique du moteur indique que celui-ci présente des conditions

transport /blocage de I'axe (si fourni) toujours installé.

Lever le moteur toujours par les anneaux de levage qui ont été prévus pour le poids du moteur et qui ne doivent jamais étre utilisés pour le
levage de charges additionnelles. Les anneaux de levage des composants, comme la boite a bornes, le capot de ventilation, etc... doivent étre utilisés
seulement pour ces piéces quand elles sont démontées. Des informations supplémentaires sur les angles maximaux de levage sont indiquées dans le
manuel général disponible sur le site web.

i Tout maniement du moteur doit étre réalisé avec précaution afin d’éviter tout impact et/ou dommage aux roulements et avec le dispositif de

Mesurer périodiquement la résistance d'isolement du moteur avant de le mettre en route par la premiere fois. Vérifier les valeurs recommandeées ainsi que les
procédures de mesure sur le site.

3. INSTALLATION

Pendant I'installation, les moteurs doivent étre protégés contre des démarrages accidentels.
Vérifier le sens de rotation du moteur en le mettant en route a vide avant d’accoupler la charge.

Démonter les pattes de support et dispositifs de blocage darbre (si fourni) avant de commencer l'installation du moteur.

Les moteurs doivent étre installés uniquement pour les applications, les ambiances de fonctionnement indiquées sur la documentation du produit. Le type de
protection et 'EPL indiqué sur la plaque signalétique du moteur, selon la classification de I'endroit ot le moteur sera installé, doivent étre respectés.

Les moteurs avec des pattes doivent étre installés sur des bases prévues pour éviter les vibrations et assurer un parfait alignement. Larbre du moteur doit étre
correctement aligné avec 'axe de la machine entrainée. Un alignement incorrect, ainsi qu’une tension de courroie inadéquate, entrainera des dommages aux
roulements, provoquant des vibrations excessives et méme la rupture de I'axe. Les charges radiales et axiales admissibles sur 'axe doivent étre respectées. Elles
sont indiquées dans le manuel sur le site web.

Quand cest possible, utiliser des accouplements flexibles.

Pour les moteurs avec des roulements lubrifiés a 'huile ou avec le systeme de Iubrification du type bain a huile, connecter les tuyaux de refroidissement et de
lubrification (le cas échéant).
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Pour les roulements lubrifiés a I'huile, le niveau d’huile doit étre au centre de la jauge visuelle.

Retirer la graisse de protection contre la corrosion sur le bout d'arbre et la bride juste avant 'installation du moteur.

Sauf spécification contraire, les moteurs WEG sont équilibrés dynamiquement en demi-clavette et a vide (désaccouplés). Les éléments de transmission comme
les poulies, les accouplements, etc. .., doivent étre équilibrés correctement avant d'étre installés sur 'axe du moteur.

Le moteur doit toujours étre positionné de sorte que le trou de drainage se trouve a la position la plus. Les bouchons de vidange en
caoutchouc sont livrés en position fermée et doivent étre ouverts périodiquement pour permettre le drainage de I'eau condensée. Pour les
environnements avec des niveaux de condensation d'eau élevé et moteur avec degré de protection IP55, les bouchons de vidange peuvent
étre montés en position ouverte.Pour les moteurs avec degré de protection IP56, IP65 ou IP66, les bouchons de vidange doivent rester en
position fermée, étant ouverts seulement pendant les procédures d'entretien du moteur. Les bouchons de vidange en caoutchouc sont congus pour
un usage unique et ne peuvent pas étre réutilisés. Si un bouchon de vidange est retirée a toute fin, il doit toujours étre remplacé par un nouveau.
Les trous de purge des moteurs avec un systéme de lubrification par brouillard d'huile doivent étre connecté a un systéme de collecte spécifique.
Les bouchons de vidange des moteurs antidéflagrants ne peuvent pas étre enlevés pendant les procédures d'installation et de maintenance.
Les moteurs équipés de trou de purge pour la certification IECEx CSA 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U, sont limités aux Groupes
Il et Il ; @ une température ambiante comprise entre -55 °C a +50 °C pour classe de température T5 et température ambiante comprise entre -55 °C a
+80 °C pour classe de température T4 a T2.
Ne pas empécher la ventilation du moteur. Garder une distance minimale de % du diamétre d’entrée d’air du déflecteur par rapport aux murs. Lair
utilisé pour le refroidissement du moteur doit étre a la température ambiante, limité a la température indiquée sur plaque signalétique du moteur (si
pas indiqué, considérer -20°C a +40°C).
Pour des moteurs installés a I'extérieur ou en position verticale, I'utilisation d’une protection supplémentaire contre I'entrée de liquides et/ou particules
solides est nécessaire, comme par exemple, I'utilisation d’une téle-parapluie.
Afin d’éviter des accidents, vérifier avant de mettre le moteur en marche, que la mise a la terre a bien été réalisée selon les normes en vigueur et que la
clavette est bien fixée.
Réalliser la connexion du moteur au réseau électrique par des contacts fiables et permanents, toujours en observant les données indiquées sur la
plaque signalétique comme la tension nominale, le schéma de raccordement, etc.
Ces moteurs peuvent présenter des cables de raccordement externe, qui doivent étre convenablement protégés et terminés dans un enveloppe
conforme aux conditions d’utilisation.
Quand des bornes de raccordement sont utilisées, tous les brins des fils doivent étre sertis a I'intérieur des cosses de raccordement. L'isolant des
cables des auxiliaires doit étre présent jusqu'a 1 mm du point de raccordement du connecteur.

Les caractéristiques suivantes doivent étre respectées pour les borniers marqués <“W-A12», ANV-B12 (160V)» ou «W-B12 (500V)»:

Tableau 1 - Désignation du type de bornier

Pt Désignation du type de bornier
(EREEAEE e W-ATZ W-B12(160V) W-B12(500V)
Tension jusqu'a 160V jusqu'a 160V jusqu'a 500V
Courant max. 15A max. 15A max. 20A
Section transversale du conducteur 0,3a2,5mm? 03a4mm? 03a4mm?
Nombre de cébles par connexion de bornier 2x1 mm? 2x1,6 mm2 2x1,6 mm2
Couple de connexion 05a0,7Nm

La température de service -20°Ca+80°C

Marquage ATEX/ certificat I12GExeblICGb/IM2 Exeb | Mb/PTB 06 ATEX 1078 U

Marquage IECEXx / certificat ExeblIC Gb/Exeb | Mb /IECEX PTB 17.0014U

Marquage UKEX / certificat 112G Exeb IIC Gb/1M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

Lorsqu'il est fourni avec une plaque a bornes "Ex eb" selon les certificats PTB 03 ATEX 1153 U/IECEx PTB 11.0088U/BAS21UKEX0453U, il est autorisé un
maximum de 2 (deux) cables unifilaires par connexion de borme. Pour la connexion des cables d'alimentation, du systéme de mise a la terre et le serrage du
couvercle de la boite de raccordement, les couples de serrage indiqués sur les Tableaux 2 et 3 doivent étre respectés.

Tableau 2 - Couples de serrage pour les éléments de fixation [Nmj

Mode de protection Composant M4 M5 M6 M8 M10 Mm12 M14 Mi6 M20
Exdb Couvercle de la baite de Classe 8.8/12.9 - 35a5 6a12 14230 28a60 452105 | 75a10 | 1152170 | 230a330
raccordement ‘ Classe A2-70/ A4-70 - 35a5 6a85 14a19 28240 45260 752100 | 115a170 | 2252290
Exdoeb Mise & laterre 1548 | 8ab | 5a85 | 10a18 | 28440 | 45460 - 152170 -
Exdb R 1a15 2a4 4a65 65a9 R R - R 50a75
Plaque abornes Ta15 PEV 7365 6549 10a18 | 155a30 . 30a50 -
Exdbeb Boulon pour serre-cables - 3a7 4a8 7atl - - - - -
Boulon pour cébles d'alimentation - - - 2a6 6210 - - - -
Exec Couvercle de la bolte de raccordement - 3as 4a8 8a1s 18a30 252440 30445 35a50 -
Extb Mise ala terre 15a3 3a5 5a85 10a18 28240 45260 - 1152170 -
Extc Plaque & bornes 1a15 2a4 4a65 65a9 10a18 15,5230 - 30a50 50a75
Exeb Boulons de fixation de la Plaque & bornes - 3ab 5a85 10a18 28240 45a60 752100 | 1154170 -
Tableau 3 - Couples de serrage pour les presse-étoupes/bouchons [Nm]
Filetage éri Mi6 M20 M25 M32 M40 M50 Mé3 M80
Métrique Plastique 3a5 3?5 6?8 6?8 6\\38 6?8 8:68 6?8
Métalique 40a50 40a50 55a70 65280 80a100 100a120 115a 140 1602190
Filetage éri NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT 21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Plastique - 5a6 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8
Métallique 40450 40a50 55470 652480 100a120 152140 1502175 2002240

Pour le dimensionnement des cables d'alimentation ainsi que pour les dispositifs de manoeuvre et de protection, considérer, entre autres, la tension nominale du
moteur, le facteur de service, lalongueur des cables, etc. Pour des moteurs sans plaque a bornes, isoler les cables du moteur en utilisant des matériaux isolants
compatibles avec la classe d'isolation indiquée sur plaque signalétique. La distance minimale d'isolation entre les parties conductrices non isolées entre elles, et
entre les parties conductrices et la mise a la terre, doit respecter les valeurs du Tableau 4.

Tableau 4 - Distance minimum d'isolation (mm)

e =

jlenskon ExenTExdban o oo e TEx b/ EXTBTERE:
Us440V 6 4

440<U=690V 10 55

690 <U = 1000V 1 8

1000<U=6900V 60 %

6900 < U= 11000V 100 70

11000 <U = 16500V - 105
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et le degré de protection (IP) indiquées sur la plaque signalétique du moteur:
- Les trous d'entrée de cable inutilisés dans les boites a bornes doivent étre correctement fermées avec des bouchons certifiés;
- Les composants livrés en vrac (par exemple, les boites a bornes montées séparément) doivent étre correctement fermés et scellés;

ii Prendre les mesures nécessaires afin de garantir le mode de protection de I'enveloppe (Ex), le niveau de protection du matériel (EPL)

Les entrées des cables pour I'alimentation et contréle doivent utiliser uniquement des composants (presse étoupes et conduits et tubages)
qui correspondent aux normes et réglementations en vigueur dans chaque pays. Pour les moteurs "Ex db", les conduits ne sont autorisés que
pour les équipements électriques du groupe Il

Les éléments de fixation montés dans les trous taraudés qui traversent I'enveloppe du moteur (par exemple, la bride) doivent étre
correctement scellés, avec les produits notés a I'article 5, afin d'assurer le degré de protection indiqué sur la plaque signalétique du moteur.

Le moteur doit étre installé avec des dispositifs de protection contre la surcharge. Ces dispositifs de protection peuvent étre intégrés au moteur (comme
les thermistances dans les enroulements) ou installés a I'extérieur lorsque le contrdle de la charge se fait au travers de la surveillance du courant nominal.
Pour des moteurs triphasés, I'installation de systémes de protection contre 'absence de phase est recommandée également.
Les protections thermiques des moteurs pilotés par variateur de fréquence, doivent étre obligatoirement raccordées. Pour les moteurs avec alimentation
par démarreur progressif, des mesures efficaces de limitation de la température du moteur doivent étre fournies par l'installateur conformément aux
normes d'installation applicables. Pour les autres méthodes de démarrage, I'utilisation de protection thermique est optionnelle. Pour les moteurs "Ex ec",
"Ex db", "Ex db eb", "Ex tb" et "Ex tc": toutes les protections thermiques (PT100, protections bilame et thermistances pour la protection du stator) utilisées
dans le circuit de protection du moteur peuvent étre connectées via un controleur industriel standard situé dans une zone de sécurité.
Pour les moteurs “Ex eb” : toutes les protections thermiques (RTD, dispositif bilame et thermistances pour la protection du stator)
doivent étre certifiés Ex ou étre protégées séparément par |'utilisation d'une alimentation a sécurité intrinsequequi garantit au minimum un niveau de
protection EPL Gb.
Vérifier le fonctionnement correct des accessoires (frein, codeur, protection thermique, ventilation forcée, etc.) installés dans le moteur avant sa mise en
route. Les limites de température d'alarme et le déclenchement des protections thermiques peuvent étre définies selon I'application mais ne doivent pas
dépasser les valeurs indiquées sur le Tableau 5.

Tableau 5 - Température maximale de fonctionnement des protections thermiques

Gomposant Marquage de la zone c!a_ssnflee Zone classnflge ou It'a produit p n (°c)
sur la plaque serainstallé Alarme D
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 155
Extb Extb
Extc Extc 120 140
Exeb Exeb - 110
Exec 140 155
Exec+Extc Extc - 140
Exdb 140 150
Exdb +Extb Extb - 140
Palier Toutes Toutes 110 120

Notes:
1) La quantité et le type de protection thermique installée dans le moteur sont indiqués sur les plaques signalétiques supplémentaires.
2) Dans le cas de protection thermique avec résistance calibrée (par exemple, Pt-100) le systéme de protection doit étre ajusté & la température indiquée sur le Tableau 5.

Pour I'utilisation des moteurs "Ex eb", le dispositif de protection thermique, en cas de surcharge ou de blocage de rotor, doit étre temporisé en fonction
du courant et controler les cables externes d'alimentation. Le temps "t." indiqué sur la plaque signalétique du moteur ne pourra pas étre dépasse. Les
moteurs "Ex eb" soumis aux conditions de temps d'accélération supérieures a 1.7 x temps "t." doivent étre protégés par un dispositif de protection
contre la surintensité.

Les moteurs équipés de protections thermiques automatiques se remettront en marche dés qu'’ils seront refroidis. Donc, ne pas
& utiliser des moteurs équipés de protection thermique automatique dans une application ou la remise en marche automatique peut

devenir dangereuse pour les personnes et pour les équipements. Dans le cas ou la protection thermique automatique fonctionne,
débrancher le moteur du réseau électrique et vérifier la cause du déclenchement de la protection thermique.

Pour les moteurs W60 avec échangeur de chaleur air/eau, voir la plaque signalétique de I'échangeur de chaleur.
Pour des informations sur I'utilisation de variateur de fréquence, il est obligatoire de suivre les consignes du manuel des moteurs sur le site www.weg.net
et du manuel des variateurs de fréquence.

4. UTILISATION

Pendant I'utilisation ne pas toucher les parties alimentées non isolées et ne jamais toucher ou rester prés des parties tournantes.
Assurez-vous que la résistance de réchauffage soit éteinte pendant I'utilisation du moteur.

Les valeurs nominales de performance et les conditions d'utilisation sont indiquées sur la plaque signalétique du moteur. Les variations de tension et de
fréquence d’alimentation ne doivent jamais dépasser les limites établies par les normes en vigueur.

Des possibles déviations par rapport a I'utilisation normale (activation des protections thermiques, augmentation du bruit, vibrations, température et courant)
doivent étre évaluées par un personnel formé.

Pour déterminer la tension générée aux bornes des moteurs a aimants permanents lorsque le rotor tourne librement, on utilise le coefficient de force
contre-électromotrice "Ke" indiqué sur la plaque signalétique du moteur. Ce coefficient indique la tension générée pour une rotation de 1000 tr/min. Pour
des rotations différentes, il faudra considérer la formule suivante : (rotation en t/min x 'Ke')/1000.

Lutilisation de roulements a rouleaux pour I'accouplement direct n'est pas recommandée. Les moteurs équipés de roulement a rouleaux ont besoin
d’une charge radiale minimum pour un fonctionnement satisfaisant.

Lors de I'arrét d’'un moteur équipé de systemes de lubrification des roulements & bain d'huile ou a vaporisation d'un brouillard d'huile, le systeme de
refroidissement doit rester allumé jusqu'a I'arrét total de la machine. En cas de défaillance du systéeme de lubrification et/ou de refroidissement, il faut
immédiatement arréter le moteur.

Apres l'arrét du moteur, les systemes de refroidissement et/ou de lubrification (le cas échéant) ne doivent pas étre éteints et les résistances de
réchauffage doivent fonctionner (le cas échéant). En cas de doute, débrancher le moteur immédiatement et prendre contact avec I'Assistance Technique
WEG la plus proche, agréée en matiere d'atmosphéres explosives.

5. MAINTENANCE

Avant de commencer n'importe quelle opération sur le moteur, il doit étre complétement arrété, débranché du réseau d’alimentation et
& protégé contre une éventuelle remise en marche.

Malgré I'arrét du moteur, il peut subsister des tensions sur les bornes de résistances de chauffage.
Le démontage du moteur pendant la période de garantie ne doit étre exécuté que par I'’Assistant Technique agréée WEG pour atmosphére explosive.
Pour les moteurs a aimants permanents (WQuattro,Magnet et W23 Sync), le montage et le démontage du moteur nécessitent I'utilisation de
dispositifs adéquats di aux forces d’attraction ou répulsion qui surviennent entre les piéces métalliques. Ce service ne doit étre réalisé que par
I’Assistant Technique agréé WEG ayant I'expérience spécifique pour une telle opération. Les personnes utilisant des stimulateurs cardiaques
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équipements électriques et composants pendant I'entretien.

Aprés l'arrét des moteurs Antidéflagrants ou a enveloppe protégé, il faut attendre 60 minutes (pour les carcasses IEC71 a 200 et NEMA en
dessous de 324/6) ou 150 minutes (pour les carcasses de 225 a 355 et NEMA 364/5 a 586/7) avant d’ouvrir la boite a bornes et/ou démonter le moteur.
Pour un démontage aisé du couvercle de la boite a bornes des moteurs W22Xdb avec boite a bornes intégrée a la carcasse : retirez le bouchon (le
cas échéant), puis avant d'effectuer la procédure de démontage tournez le couvercle de la boite a bornes. Une fois la procédure d’entretien terminée,
veuillez remettre le bouchon conformément aux instructions de I'item 3 (Installation).

Pour les lignes de moteur W51 HD, W50 et HGF fournis avec des ventilateurs axiaux, le moteur et le ventilateur axial ont des marquages pour indiquer
le sens de rotation pour empécher un montage incorrect.Le ventilateur axial doit étre assemblé de telle sorte que la fleche indiquant le sens de
rotation est toujours visible, I'affichage est présent c6té opposé attaque. Le marquage indiqué sur la lame axiale du ventilateur, "CW" pour le sens
horaire de rotation ou de "CCW" pour le sens inverse de rotation, indique le sens de rotation du moteur vu du cété attaque.

Les moteurs avec un degré de protection supérieur a IP55 sont fournis avec un produit pour sceller les joints et les vis. Avant d’assembler les
composants dont les surfaces sont usinées (par exemple, couvercle de la boite de raccordement des moteurs antidéflagrants), nettoyer les surfaces et
appliquer une nouvelle couche de ce produit.

Pour les moteurs antidéflagrants, utiliser seulement les produits suivants: Lumomoly PT/4 (fabricant Lumobras pour la plage de température ambiante
-20 °C a +80 °C) ou Molykote DC 33 (fabricant Dow Corning pour la plage de -55 °C a +80 °C). Pour les autres types de protection, utiliser sur les joints
le produit Loctite 5923 (fabricant Henkel). éflagrants, des précautions supplémentaires doivent étre prises avec les surfaces usinées du cheminement
de flamme, de fagon a ne pas comporter des bavures, rayures, etc., qui puissent réduire sa longueur et / ou augmenter I'écart du passage de la flamme.
Pour toute réparation, contactez WEG. Pour le joint des boite a bornes et ses couvercles respectifs, I'écart entre eux ne doit pas dépasser les valeurs
indiquées sur le Tableau 6.

:\ ne peuvent pas travailler sur ces moteurs. Les aimants permanents peuvent provoquer des perturbations ou dommages a d’autres

Tableau 6 - Ecart maximal entre le couvercle et la boite de raccordement

& . C: Joint plat Joint
L= Ecart (max) L (min) Ecart (max) [ L (min)
IEC 90 a 355 -
W21Xdb NEMA 143 3 586/7 0,056 mm Sur demande Pas disponible
IEC 71 et 80 Pas disponible 0,15 mm 12,5 mm
W22Xdb IEC 90 a 355
NEMA 143 3 586/7 0,075 mm 6 mm 0,15 mm 19 mm

Pour le montage des couvercles de la boite a bornes, respecter les couples de serrage indiqués sur le Tableau 2.

S'il est nécessaire de remplacer un élément de fixation, sa qualité et ses dimensions doivent étre conservées. Pour des moteurs antidéflagrants, les éléments
de fixation devront avoir une résistance a la traction égale ou supérieure a la classe 12.9 pour le matériel en acier-carbone et, classe A2-70 ou A4-70 pour le
matériel en acier inoxydable.

Les moteurs qui ont un risque potentiel d'accumulation de charges électrostatiques, diment identifiés, doivent étre nettoyés avec soin, par exemple, a l'aide
d'un chiffon humide afin d'éviter la génération de décharges électrostatiques.

Pour des moteurs a protection par enveloppe (groupes | et/ou Ill), une couche de poussiere combustible sur I'enveloppe d'une épaisseur maximale de 5
millimétres (5 mm) est admissible. Lors de son fonctionnement, inspectez réguliérement le moteur et assurez-vous que 'air circule normalement.

Veérifier les joints, les vis de fixation, les roulements, le niveau de vibration et de bruit, les drains, etc.

Lintervalle de graissage est indiquée sur la plaque signalétique du moteur.

6. INSTRUCTIONS SUPPLEMENTAIRES

Pour des informations supplémentaires sur le transport, le stockage, I'installation, I'utilisation, la manutention y I'élimination des moteurs électriques, aller sur
le site www.weg.net.

Pour des applications et conditions spéciales d'utilisation (le manuel 15380581 pour les moteurs de désenfumage, le manuel 50021973 pour les moteurs
frein, le manuel 50078700 pour les moteurs a commutation électronique, le manuel 14629920 pour les moteurs de table a rouleaux, le manuel 50106963
pour les moteurs d’ascenseur WEG & entrainement direct) il est nécessaire de consulter le manuel sur le site ou contacter WEG.

Pour tout contact avec WEG, il faut avoir en mains la désignation compléte du moteur ainsi que son numéro de série et la date de fabrication indiqués sur la
plaque signalétique du moteur. Pour les moteurs fournis avec le capteur WEG Motor Scan, reportez-vous aux instructions d'installation Manuel général de
la réception a I'exploitation (10008475131) disponible sur www.weg.net.

7. CONDITIONS DE GARANTIE

WEG Equipamentos Elétricos S/A, Unité Moteurs (‘WEG”), offre une garantie contre les défauts de fabrication et défaillances matérielles de ses produits
pour une période de 18 mois & partir de la date d’émission de la facture de I'usine ou du distributeur/revendeur, et ce pour une durée limitée a 24 mois

a partir de la date de fabrication du produit. Les moteurs de la Ligne HGF et W60 sont couverts par cette garantie pour une période de 12 mois a
compter de la date d'émission de la facture de I'usine ou du distributeur/revendeur, et ce pour une durée limitée a 18 mois a partir de la date de fabrication
du produit. Les paragraphes précédents édictent les délais de garantie légale. Dans le cas ol une période de garantie différente est définie dans la
proposition technico-commerciale d’une vente particuliere, elle remplacera les délais édictés ci-dessus. Les délais de garantie établis ci-dessus sont
indépendants de la date d'installation et du démarrage du produit. Si un défaut ou une anomalie est détecté lors du fonctionnement de la machine, le client
devraimmédiatement notifier WEG par écrit du probléme qui s’est produit, et mettre le produit a la disposition de WEG ou de son Assistance Technique
Agréée pour la durée nécessaire a I'identification de la cause du défaut, a la vérification de la couverture de la garantie et a la réalisation des réparations
nécessaires. Pour que la garantie soit valide, le client doit s'assurer qu'il respecte les exigences des documents techniques de WEG, particuliérement
celles indiquées dans le Manuel d'installation, utilisation et maintenance du produit, ainsi que les normes et réglements applicables et en vigueur dans le
pays. Les défauts découlant d’une installation, d'un fonctionnement et/ou d’une utilisation négligents ou inappropriés de I'équipement, de la non-exécution
de la maintenance préventive normale, ainsi que les défauts découlant de facteurs externes, ou d’équipement et de composants non fournis par WEG,
ne seront pas couverts par la garantie. La garantie ne s'appliquera pas si le client, de sa propre initiative, effectue les réparations et/ou les modifications
de I'équipement sans consentement préalable écrit de WEG. La garantie ne couvrira pas les équipements, composants, parties et matériaux dont la
durée de vie est généralement plus courte que la durée de la garantie. Elle ne couvrira pas les défauts et/ou problemes résultant de cas de force majeure
ou d'autres causes non imputables a WEG, telles que mais non limitées a : spécifications ou données incorrectes ou incomplétes fournies par le client

; transport, stockage, maniement, installation, utilisation et maintenance du produit non conformes aux instructions fournies ; accidents ; défauts dans
les travaux de construction ; utilisation dans des applications et/ou des environnements pour lesquels la machine n'a pas été créée ; équipements et/

ou composants non inclus dans le champ d'application de la prestation de WEG. La garantie n’inclut pas les services de démontage dans les locaux de
I'acheteur, les colts de transport du produit, les dépenses pour le transport, le logement et

les repas du personnel de I'Assistance Technique, lorsque demandés par le client. Les services sous garantie seront réalisés exclusivement dans les
ateliers d’Assistance Technique agréés de WEG ou dans I'une de ses usines de fabrication. En aucun cas, le service garantie prolongera les délais de
garantie de 'équipement. La responsabilité civile de WEG est limitée au seul produit fourni ; WEG ne sera pas responsable des dommages indirects ou
consécultifs, tels que les pertes de profits, les pertes de revenus et les pertes similaires qui pourraient résulter du contrat signé entre les parties.
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PYCCKUU

1. BBEOAEHUE

YCTEHOBKE, yaTauus u Yy 3n9KTponEMraTenev“| AOMKHbI BCerga npou3soguTbLCA TONbKO KBaﬂM(*)VILIVIpOBaHHI:IM
p noAroT: Kk pa6oTe ¢ anekTp B3pb| TY, € Ucnonb: cTBYIOLY a
W UHCTPYMEHTOB U B COOTBETCTBUM C Y B AOKYyMEeHTauuun, Kotopasi NocTaBnsaeTcs BMeCTe C aneKrpoaBuraTenem.

VIHCTpyKUMW, CoaepXKaLLMecst B AaHHOM AOKYMEHTe, PacrpoCTpaHstTCs Ha anekTpoasurareny WEG co
creayLWMMIN XapaKTepucTUKamu:

W TpéxdasHble 1 0HO(A3HbIE UHAYKLMOHHbIE SNIEKTPOABUrATENM (C KOPOTKO3AMKHYThIM POTOPOM);

¥ TpéxcasHble ANEKTPOABUraTENN C MOCTOSHHBIMU MarHuTamu;

¥ ruBpuaHbIe TPEXhasHbIe NEKTPOABUraTeNM (C KOPOTKO3AMKHYTHIM POTOPOM 1 NOCTOSIHHBIMI MarHUTamu).
OTU aneKTpoABUraTeN MOTYT UCTIONbL30BATLCA B 30HAX, KNACCU(MLIMPOBAHHBIX MO CIEAYIOLLMM BUAAM 3aLLUTbI:

W noBblLeHHom 6esonacHocTn — “Ex eb” unm "Ex ec";

¥ ¢ B3pbIBOHENpoHuLaemon obonoukoii — “Ex db” unm “Ex db eb”;

¥ 3aLmTa ¢ NMOMOLLbIO 060NOHKM (OT BOCTNameHeHust nbinu) — "Ex tb" nnm "Ex tc".

[laHHble MapKVPOBKM MOTYT yKa3biBaTbCs Ha MAEHTU(MKALIMOHHOI Tabnnuke 1 B cepTucikaTe N3aenus, SBNSIOLLErocs YacTbIo JOKYMEHTALN Ha AneKTpoaBuraTenb.
[ins cnpaBKy AaHHOE PYKOBOACTBO BKIOYAET B CeBsi CIMCOK CEPTUMKATOB ANst KAXIOrO BUAA 3aLLMTbI U €r0 MapKMpOBKY. KpoMe Toro, MpuMeHnMble CTaHAapTbl
MoryT BbITb yKka3aHbl B cepTudmkarax Ha uanenve u B “ObLLemM pyKOBOACTBE MO YCTaHOBKE, AKCMITyaTaLmmy 1 TEXHUYECKOMY 06CIyXVBaHUIO aneKkTpoaBuratenen ans
B3pbIBOOMNACHBIX cpef - kog 50034162". 310 pykoBOACTBO AOCTYMHO Ha caiite www.weg.net

[ns purateneii ¢ cepmdprkaLmveii Poceuiickoro Mopckoro PervicTpa CynoxoacTsa, criefytoLLyx Ha cyaHo ¢ danarom Poceuiickoin deaepaumm, uneHTidmrkaLmonHas Tabrmdka
MapK1PYETCs! 3HAKOM OGPALLEHVS! Ha PbIHKE B COOTBETCTBM C AEVICTBYHOLLVIMI TpeBOBaHsIMI 3aKoHOaTeNsCTBa Poccuiickoil deaepaLim.

Lienbto HacTosILLIErO PyKOBOLCTBA SBMAETCS NPEAOCTaBNEHME BaXKHOV MHCOPMALIM O Mepax, KOTopble HeoBXxoavMo cobrioaaTh Npy TPaHCTIOPTVPOBKE, XPaHEHIK, YCTaHOBKE,
3KCMTyaTaLmm, TEXHUHECKOMY 0BCTy»KVBaHWIO U yTunnsaLmm anektpopsurarenei WEG. B cooTBETCTBIM C 3TM, pekoMeHayeM BHUMATESTbHO M3Y4MTh conepalLvecs 30ecs
VHCTPYKLIMM [10 Ha1ana Kaknx-rnGo pabor ¢ anektpoagurartenieM. HecobrioaeHe VHCTPYKLIVIA, CONEpALLMXCS B HACTOSILLIEM PYKOBO/ICTBE, & Takke NPUBEAEHHDIX Ha CaltTe, MOXET
HapyLLMTL BUJ 3aLLMTbI AMEKTPOABMraTeNs, NPUBECTY K CepbESHBIM TPaBMaM 1 MatepuaribHoMy YiLIepOy, a Takke aHHYMNVPOBATL rapaHTUIO Ha anernve.

Tio6ble KOMMOHEHTI, /¢ 1€ K SMeKTf aTernio nonb3oBartenem, Hanpumep, kabeneaepxarenu, 3arnyLKy, KOAUPOBLLVKM
W T.A., BOMKHbI COOTBETCTBOBATL BUAY 3aLUUTLI 060MOYKM, “YPOBHIO 3aluThl o6opyaoBaHus” (Y30 - EPL) u cteneHu 3awmTbi
aneKTpoaBurarensi B COOTBETCTBMM CO CTaHAAPTaMM, YKasaHHbIMU B cep'rmbm(a're wn3pgenusa.
Ocobble ycrioBus aKkcnyaTaumm
0OGo3HaueHue “X” Bo3ne HoMepa cepTudMKaTa, yKasaHHOro Ha MAEHTUMMNKALIMOHHON TaBNuUyKe NeKTPoABUraTens, NoKa3bIBaeT, YTo
I'IOCHe,ClHVIﬁ COOTBEeTCTBYeT 0cobbIM YCnoBUsIM YCTaHOBKMW, 3KcnnyaTauumn nivnun oro Yy , KOTOPbIe AOMKHbI 6bITb
YKasaHbl B CepTVId)VIKaTe W AOKYyMeHTauuun Ha aneKTpoaBuraTenb.
[ns cnpaBeku B rmaBe CepTudnKaThbl ykadaH CUCOK CEPTUMMKATOB ANs KaX/A0ro BuAa 3allyThl U ero MapKupoBKa.
Heco6noaeHune atux Tpe6oBaHMiA HapyLaeT 6e30MacHOCTb M3AEeNUs U YCTAaHOBKK.
Monb3oBaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTD 3a N[ b IMI0 MecTa MOHTaXa M XapaKTepUCTUK OKpYXatoLuen cpeabl.
TokoBeAyLUMe INEKTPUYECKUE LIENU U OTKPbIThIE BPaLLaloLMECs KOMMOHEHTLI NeKTPpoABUraTenen MoryT NPUYNHUTL hUnyeckue TpaBMb!

2. TPAHCIMOPTUPOBKA, XPAHEHUE U TPY30NOABbEMHBLIE PABOTbI

IMpy NonyYeHUn aNeKTpofBUraTernsi MPOBEPLTE Ero COCTOsIHUE. Mpy 0BHaPYXEHUU NOBPEXKAEHUI HEOBXOAYMO MMCHMEHHO 3adPMKCUPOBATH UX B
TPaHCMOPTHOW OpraHU3aLMK 1 HEMEAEHHO COOBLNTL 06 3TOM CTPaxoBoW komnaHui 1 komnanun WEG. B 3Tom criydae Henb3si HauuHaTh Kakve-nméo
paboTbl N0 yCTaHOBKE [0 TEX NOp, Moka BbISBMEHHBIN AEEKT He ByAeT yCTpaHeH.
[laHHble Ha UOEHTUdMKALMOHHON TabnyKe JOMKHBLI COOTBETCTBOBATL TEM, KOTOPLIE YkasaHbl B HAKITAAHOW, @ Takke YCroBusm paboyero
romeLLeHus, rae ByAeT YCTaHOBNEH aneKTpoaBuraTerns, Buay 3awumtsl 1 Y30 anektpoasuratens. ECriv He npeanonaraetcst HeMeaneHHast yCTaHoBKa
anekTpoABuraTernsi, PeKOMEHIYETCsS1 XpaHUTb €ro B CyxoM MecTe 6e3 Mbinu, BUGpaLuii, rasos 1 KOPPOIMOHHBIX areHTOB, C OTHOCUTENBHO BMaXKHOCTbIO
Bo3ayxa He 6onee 60%. Bo usbexaHne KoHaeHcaLum Bnarv BHYTPY SNeKTpoABUraTens B Nepuoa XpaHeH!st pekoMeHAyeTCst NOAKIIOHNTL 3a3eMNEHHbIN
NPOTVMBOKOHAEHCATHBbIV 0BorpeBaTerb (ECnv 3TO BO3MOXKHO). YTo6bI M3BexaTb OKUCTEHUsS MOALLMMHUKOB U 0GECNe|nTb paBHOMEPHOE pacrpeaerneHme
CMas3Ku, Mo MeHbLLel Mepe pa3 B MecsiL, NPOoKpy4MBaiTe Ban aneKkTpoABuraTens (caenas MUHIMYM 5 0GOpOTOB), KaXabli pa3 OCTaBrsis ero B
HOBOM MONOXEHWU. My HaNM4MM NOALLMMHUKOB C CUCTEMON CMa3Ku T Na CMaska MacnsiHbIM TYMaHOM 3MeKTpoaBUraTens HeOBXOANMMO XpaHNTL B
FOPU30HTarNBLHOM MOMOXEHUM, C 3anUTbIM B NOALLMNHUK Macnom ISO VG 68 B konnyecTse, ykasaHHOM B PyKOBOACTBE, BbINTOXEHHOM Ha caiiTe, a Ban
HeoBX0AMMO MPOKPYUMBATL eXeHeenbHO. Ecnv BUraTent ¢ oTKpbITLIMU MOALUMMHKAMI COXPAHSKOTCS AOSTbLUE, YEM LUECTb MECSILIEB, MOALUIMMHUKA
LOMKHbI BbITb CMa3aHbl, C KONMYECTBOM CMa3ki, Yka3aHHOM Ha 3aBOACKOI Tabnnyke, Nepe BBOAOM B AKCTNyaTaumio Asuratens. B cryyae, ecnm
3MEKTPOABUraTENM XpaHUNCh Ha cknage Gonee 2 net, nepes ux aKCnnyarauuein PEeKOMEHYETCs 3aMEHUTL MOALMIMHUKY NGO U3BMEYb X, MPOMBITb,
OCMOTPETb 1 CHOBa CMa3aTb. 10 OKOHYaHWUW Neprofa XpaHeHUs Takke PEKOMEHAYETCS 3aMEHUTb MyCKOBLIE KOHAEHCATOPb BCNIEACTBIE BO3MOXHOMO
YXYALIEHUS NX PaBOUMX XapaKTEPUCTHK.
TNio6ble rpy3onoabLEMHBIE PaGOThI AOMKHbI BbIMOMHATLCSA C OCTOPOXHOCTLIO BO U36GexaHWe yAapoB U NOBPEXAEHWS NOALMMHUKOB
CKOMNbXXeHUs NpY 0653aTeNbHON YCTaHOBKE YCTPOWCTBA Asi TPAHCNOPTUPOBKU/CoeAUHEHUS Bana (ecnu npeaycMOTPEHO).
MogHUMaTL 3reKTpoABUraTernb criefyeT UCKITHOUUTENBHO C MOMOLLBH MOHTaXHbIX METefb, PACCYUTAHHbLIX Ha BEC
3MeKTPOABUraTensi, KOTOpbIe, OAHAKO, HU B KOEM CIly4ae Henb3si UCMONL30BaTh NPU NOABLEME AOMOMHUTENBHBIX rPY30B. MOHTaXHbIE
NeTnM KOMMOHEHTOB 3MEeKTPOABUraTensi, TakKUX Kak pacnpefenurenibHasi Kopobka, Takoke AOMKHbI UCMONb30BaThCsA AN NPoBeAeHUs
rpy30noABLEMHBIX PaboT Ha 3TUX ANEeMeHTax, KOrAa OHU AEMOHTUPOBaHEI. [loNoNHUTENBbHAA MHOPMALMA O MaKCUManbHbIX yriax nogLéma
COAEPXMUTCA B BbINOXEHHOM Ha caiTe o6LIeM PYKOBOACTBE.
lMeprognyeckn U3MepsiiTe COMPOTUBIIEHNE U3ONSILIMM SMEKTPOABUraTENS, TakKe U3MEPLTE ero Nepes Nepeoil nofaden NuTaHus. PekoMeHayemMble
3HAYEHIs N METOAVKY N3MEPEHWSI MOXHO HalTV Ha caiTe.

3. YCTAHOBKA

HYIO KI

Bo Bpemsl yCTaHOBKM 3reKTPOABMUraTeni AOMkHbI GbITh 3alMLLEHb] OT Cly4aitHOro 3anycka.
MpoBepkTe HanpaBmneHve BpaLLeHWsi ANeKTPoABUraTens A0 NOAA4YM Harpy3Ku, NPOrHaB ero CHavyarna Ha XorocToM Xoay.

TpaHCnopTHbIE 1 BrIOKMPOBOYHbIE YCTPOIICTBA (ECTM NPEMYCMOTPEHbI) AOMKHbI ObiTb CHSATHI C ABUraTens eLLe 10 ero MOHTaxa.

OneKTpoaBuraTen I0MmkHb| YCTaHaBNMBATLCS B COOTBETCTBIM C MPYMEHEHNEM, CPEAOV U KOHCTPYKTBHOM POPMON, YKasdaHHbIMM B JOKyMEHTaLMK U3AEnus.
B cooTtBeTCTBUM C KIaccudykaLvelt 30HbI, e [omKeH ObiTb YCTAaHOBIEH areKTpoasuraTers, Heobxoanmo cobrioaath BuA 3awmTbl n Y30, ykasaHHble Ha
vaeHTUMKaLWOHHO Tabrnnyke anekTpoaBuraTensi.

OneKTpofBUraTeny Ha nanax JOrpkHbl YCTaHABMMBATLCS HA POBHbIX OCHOBaHUSIX BO M3GexaHyie BuGpaLmm 1 Arst obecriedeHnst 6e3ykopusHEHHOro
BblpaBHVBaHWsi. Ban anexTpoaBuratens JOorkeH GbiTb aAeKBaTHO OTLIEHTPUPOBAH C BaJIOM NPUBOAMMOI B AEVCTBME MaLLMHbI. [py HempaBubHOM
LIEHTPUPOBaHIM, KaK 11 MU HENPaBUILHOM HATSHKEHN MPUBOAHBIX PEMHE, MOTYT GbiTb MOBPEXAEHb! NOALLMIHIKM, YTO NPUBEAET K Ype3MepHON BUGpaLmmn
BMIOTb A0 NOBpeXAeHust Bana. HeoGxoaumo cobriioaats AoMyCTUMBIE MapaMeTpbl papyanbHbIX 1 OCEBbIX HArpy30K, ykasaHHbIX B BbINIOXXEHHOM Ha caliTe
obLLem pykosoacTae. Beaae, rae 3T0 BO3MOXHO, UCTONb3yiTe rMbkie CoeanHeHus.

24 | GNEKTPOABUTATENM ANA BEPLIBOOMACHbIX 30H



My

Ecrm aneKTpogsuratenu CHabXeHbl noaLmnHUKamn co cMaskomn KMAKAM Macrnom unum c CUCTEMOM CMaski MacnsiHbIM TyMaHowm, Heoﬁxonmmo noacoeanHUTL
K HAM TPYBKU N5 OXMaXKAEHWst 1 CMaskyi (ECTv 3TO BO3MOXHO).

[INs NOALMMHUKOB, CMa3blBaeMbIX MaCI oM, YPOBEHb Macra [AomkeH GbiTb B LIEHTPE CMOTPOBOIO CTEKIa.

HenocpencTeeHHO nepea yCTaHOBKOW 3NeKTpoaABUraTens yaanuTe ¢ Lelikv Bana 1 donaHua 3aLmTHY0 aHTUKOPPO3VOHHYIO CMasky.

Ecnu He ykasaHo obpatHoe, anekTpoasuraren WEG ayHammyecky 6anaHcupyroTest MOmyLLIMOHKOM W Ha XOnocToM xofy (6es noacoeanHeHus).
MepenatoLLye aneMeHTbI, Takvie kak Griokv, MydTbl 1 T.4. Neper YCTaHOBKOM Ha Bar AreKTPOABUraTens [OMKHbI ObITb afekBaTHO chanaHcpoBaHbl.

[Buratent Bceraa AOMKEH PacnonaraTbCcs TakM 06pa3oM CIIMBHOE OTBEPCTUE HAXOAWUTCS B CAMOM HXKHEM MOMOXKeHUN. " OTKPLITO
| 3aKpbITO" CNMBHbIE PE3VHOBBIE 3armyLLKW MOCTaBMAIOTCS B 3aKPLITOM MOSIOKEHUM U AOMMKEH GbITh OTKPLIT NEPUOANYECKU, HTOBHI
MO3BONMUTL APeHaX KOHAEHCMPOBaHHOW BoAb!. [ANs cpef ¢ yPOBHEM KOHAEHCALIMM C BLICOKMM COAlepXXaHeM BOAbI U ABUraTens co
cTeneHbIo 3almTh! IP55, CriMBHBLIE NPOGKN MOTYT GbITh YCTaHOBIEHB! B OTKPLITOM MOSIOXeHUU.[ANsA ABUraTeneil Co CTENeHbLIO 3alumTh!
IP56, IP65 unu IP66, cnmBHbIe NPOGKU AOIMKHbLI OCTaBaThLCS B 3aKPLITOM NOMIOXKEHWUU, OTKPLIBAOTCS TONMBLKO BO BPEMS NpoLieflyp TEXHUYECKOTo
obCrnyxuBaHusA ABUratens. " ABTOMaTUHECKUIA" CIIMBHBIE PE3UHOBbLIE 3arTlyLUKM NPeAHa3HaueHb! AN 0AHOPa30BOro UCMONMb30BaHUA U HE MOXET
6bITb UCMONL30BaH NOBTOPHO. Ecnu kakon-nu6o cnuBHas Npobka yaanseTcs Ans no6oi Lenu, oH Beeraa AomKeH ObITb 3aMEHEH Ha HOBbIN.
[peHaxHasn cuctema ABUraTenei ¢ CUCTEMON CMa3K1 MaciIsiHOro TyMaHa 0MMkeH GbIiTh MOAKIIOHEH K KOHKPETHOM cucTeme c6opa.CreHble
NPo6Ku B3pbIBO3aLMLLIEHHBIX ABUraTeriei He MOryT GbIThb yaaneHbl BO BPeMsi NpoLeaypbl YCTAHOBKN U TEXHUHECKOTO 06CITyKMBaHUS.
B cnyyae Hanuuus ceptudmumpoBaHHbIx no IECEx CSA 12.005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U, cnvBHbIX OTBEPCTUIA ABUraTenu
nopapasaenstorcsi Ha Mpynnii Il v i, ¢ AguanasoHom Temnepatyp okpyxatollen cpeabl -55 °C / +50 °C, TemnepaTypHbIM Kraccom ot T5 u -55 °C /
+80 °C, TemnepaTypHbIM Kriaccom ot T4 u T2.
He 3arpaxpaiite BeHTUNsILMIO ABUraTens. CoxpaHsiire HbIV 3a30p B s )a AecbrieKTopa Ha BXOAE BO3/yXa MO OTHOLLEHMIO K PaCCTOAHMIO
OT CTeHok. Temneparypa , UCTOS3YEMOTO A C sl B! 15, AOIDKHA P Cs1 TeMMepaType OKpYaloLLeil Cpefibl C OrpaHNUEHUAMM,
YKa3aHHbIMW Ha MAEHTU(MKALIMOHHOW TabrnvkKe ABMraTens (eCnv Temneparypa He ykasaHa, NpuHUMaeTcs avanasoH ot -20 °C ao +40 °C).
[ins anekTpoABUraTenem, yCTaHOBMEHHbIX Ha OTKPLITOM BO3AyXe UK B BEPTUKAIbHOM MOMOXEHUM, HEO6X0AMMO UCMONbL30BaThL
[[ONONHUTENLHYIO 3aLLUUTY OT MPOHNUKHOBEHUS XUAKOCTEN M/MNK TBEPABIX YacTuL, HaNpUMep, HaBec. Bo n3GexaHune HecHacTHLIX Cly4aeB nepeq
3anyckom ABUraTens npoBepLTe, COOTBETCTBYET NN 3a3eMIIEHME AEVCTBYOLIMM HOPMAM 1 XOPOLLIO FIM 3aKpensieHa LMOoHKa.
MpaBuUnLHO NOAKIIOYANTE SMIEKTPOABMIaTESlb K AMEKTPUHECKON CETU C NMOMOLLLIO 6e30MacHbIX U CTaBUIBHBLIX KOHTAKTOB, BCeraa cobnioaas
nay Phl, yKa Ie Ha uAeHTUD DHHOW TaGrnyKe - Takne kak HOMUHArNBLHOE HanpskeHUe, cXema NMOAKIIYEHUA U T.A.
[iBUraTeny MoryT NocTaBRATLCA C BI:IBOAHI:IMVI Kouuawl KOTOPbIE AOMKHBI GbITh HAAEKHO 3aLLMLLEHBI U NOAKIIOHEHbI BHYTPM 060pyAoBaHus
COOTBETCTBYIOLLMM 0GPa3oM Ans ¢ ycroBui yaTauum (Tun 3awmTbi).
Mpu Mcnonb3oBaHUM pa3LEMOB BCE XUTbI MHOI‘O)KM.ﬂbHOI'O Kabens AOMKHbI HAXOANTLCS BHYTPY KOHLIEBOTO 3axuma. U3onsums kaGenen
YCTPOWCTB [O/MKHa 3aX0AUTL Ha 1 MM B KOHLIEBOM 3aXUM pa3bema.

Mpw nocTaeke ¢ knemMmamu, nomedeHHbIMK “W-A12", “W-B12 (160V)” unn “W-B12 (500V)", cnepyet 06patnTb BHUMaHWE Ha CneayroLLme XapakTepucTyKu:
Ta6nuya 1. O603Ha4YeHUe KINEeMMHOU KOmOOKU

O603Ha4eHne KNIEMMHOW KONoaKu
VAL T W-A12 W-B12 (160 B) W-B12 (500 B)
HanpsxeHue Mo 1608 Mo 1608 [0 5008
Tok Makc. 15A Makc. 15A Makc. 20A
CeyeHue rpogodHuka 0,3-2,5mm? 0,3-4mm? 0,3-4mm?
Konuyecmeo kabeneti Ha knemmy 2x1 MMm? 2x1,5 Mm? 2x1,5 Mm?
MomeHnm 0,5-0,7 Hm
Pa6oyas memnepamypa -20°C flo+80°C
ATEX mapkuposka/ cepmugbukam 112G Exeb lIC Gb/IM2Exeb | Mb/PTB 06 ATEX 1078 U
IECEX mapkuposgka / cepmucbukam ExeblIC Gb/Exeb|Mb/IECEx PTB 17.0014U
UKEX mapkuposka/ bt 112G Exeb lIC Gb/I M2 Ex eb | Mb/BAS21UKEX0454U
Mpy ocHaLLeHun kneMmHol konogkol «Ex eby» B cooTBeTcTBUM € cepTudpmkatamn PTB 03 ATEX 1153 U / IECEx PTB 11.0088U / BAS21UKEX0453U
[0NyCKaeTCs1 UCMOmNb30BaHWe MakcuMyM 2 (ABYX) OOHONPOBOAHbIX kaberelt Ha ofHO KremMHoe coeamHerve. Mpu noacoeanHeHun kabens nutaxus,
CUCTEMBbI 3a3EMSTEHNS N MOHTa)E KPbILLKA KNeMMHOW KOpOGKVI AOIMKHBI CO6ﬂlOI:LaTbCﬂ 3Ha4YeHVs1 MOMEHTOB 3aTsXKK, YKa3aHHbIe B Ta6rw|uax 2un3.
Ta6nuya 2. By 1€ MOMEeHMbI o] 08 [Hm]
Tun 3awmTh! kopnyca KomnoxeHnt M4 M5 M6 M8 M10 M12 M14 M16 M20
Kpbiwka knaccy 8.8/12.9 - or35005 | ot64012 | or 14 1o 30 | o128 go 60 |oT45 go 105|071 75 go 110| ot 115 go 170 |oT 230 go 330
Exdb KNEMMHO knaccy A2-70/
Exdoeb KopoBKy A4T0 - or3,5005 | 0T6808,5 | 01140019 | 0128 0040 | 0T 450060 |01 75 o 100| ot 115 go 170 |oT 225 fo 290
3asemnenune or1,5003 | or3a05 | 0150085 | 01107018 | 0128 8040 | 0T 45 0 60 - ot 115 go 170 -
Exdb KNeMMHbIii 6rok or1a015| or12104 | 0T47106,5 | 0765009 - or501075
KNEeMMHbI 610K or1p015| or2p04 | ot4p006,5 | 016,5009 01104018 1155803 - 01302050 -
Exdbeb Brokvposka Gont - or3p07 ot4p008 or7p011 - - - - -
3acoB ans cunosbix kabenei - - - oT2006 oT610 10 - - - -
Exec KpblLLka KnemMmHo KopoBku - or3n05 or4p008 or8a015 | o118 0030 | 01250040 | 01308045 | o1 357050 -
Extb 3asemnenve or1,5003| or3p05 | 01508085 | 01104018 | 0128 8040 | 0145 060 - ot 115 go 170 -
Extc KNeMMHbIiA 6nok o11a015| 012804 | 01474065 | 0165009 | 0T 1040 18 |oT 15,5 A0 30| - 01307050 | 01508075
Exeb KnemmHasi kpenexHble 6ons! - or3p05 | 015008,5 | 01107018 | 0128 1040 | 0745 80 60 |oT 75 go 100 ot 115 go 170 -
Ta6nuuya 3. By Jue MOMEeHMbI Kabened u y [Hm]
pe3b6a Marepuan M16 M20 M25 M32 M40 M50 Mé3 M80
MeTonieckas nnacTuk or3a05 or3405 oT6008 oT6408 oT6008 oT67808 or6008 oT6708
P MeTanavk 0140 80 50 0140 g0 50 015508070 016510 80 018040 100 0110080120 | 0111540140 | ot 160 Ao 190
pe3b6a Marepuan NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT nnacTuk - o15a06 016008 oT6a08 016408 o16a08 016408 0o16A08
MeTanmk ot140 go 50 0oT140 1050 ot 55 80 70 o165 7080 ot 100 go 120 o1 11580 140 o1 150 5o 175 o1 200 fo 240

IMpu BbiGOpe NnapameTpos kabenen NUTaHWs, YCTPOWCTB YNpaBneHUs U 3aluTbl HEOBXOANMO NPUHUMATL BO BHUMaHUE: HOMUHAIbHBIV TOK 3NeKTpoaBuraTens,
koabbuLMeHT Harpy3kun, AnuHy kabeneii v T.4. Ana anektpoasurateneii 6e3 kneMMHo NNacTWHbl HEOBXOAMMO M30NMPoBaTh KabenbHble BbIBOAb! C MOMOLLbIO
M30MMPYIOLLINX MaTepUarioB, COOTBETCTBYIOLLIMX KMACCy U30MSALMK, yKa3saHHOMY Ha MAEHTUdWKALMOHHON Tabnuyke. MUHUManbHOE U30NSILIMOHHOE PacCTosiHUE

MeXay HeU30NMPOBaHHBLIMU YaCTAMM, HAXOASLUMMUCA NOA HANPSHKEHUEM, U MeXAY 3a3eMNEHHBIMU YaCTAMU U YaCTSIMU NOJ, HANPSHXKEHNEM, JOMKHbI
COOTBETCTBOBATL 3HAYEHUAM, yKasaHHbIM B Tabnuue 4:

Ta6nuya 4. MuHumarnsHoe u30MsSYUOHHOE PacCmosiHue (MM)

Bua 3awmtb1 060M04KM

Hanpskenve
Exeb/Exdbeb Exec/Exdb/Exth/Extc

U=<440B 6 4
440<U<690B 10 55
690 <U<1.000B 14 8
1.000<U<6.900B 60 45
6.900 <U<11.000 B 100 70
11.000 <U<16.500 B - 105
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MpuHATL HeoGXxoAUMbBIE Mepb! AN TOro, YTo6bl o6ecneynTh TUN 3awmThbl kopnyca (Ex), ypoBeHb 3awuTthl o6opyaosanus (EPL) u cteneHb
' 3awmThl (IP), ykasaHHbIe Ha 3aBOACKON Tabnuuke ABUraTens:
L]

- He ucnonb3yembie BxoaHble oTBechvm ans W B KJ X KOPOOGI ObITb p 3aKpbIThI C
ceptud HbIMU 3arny|
- K Thbl, NOCT oT, K ycT OTAEeNbHO), AOMKHBI GbITh 3aKPbIThI U 3aneyaTaHbl.
Ona " AN 3HepronuTaHua u ynpaaneuuﬂ Heo6X0AMMO UCMOMNb30BaTh KOMMNOHEHTbI (Hanpumep, Takue
Kak Tenu u Abl), KOTOPbIE COOTBETCTBYIOT AECTBYIOWMM CTaHAAPTaM U HOPMaTUBaM AaHHON CTpaHbl. Ana
anekTpopBuratenen “Ex db” paapemaercﬂ MUCMonb30BaTh NULb p | ANS ANeKTp P rpynns! Il

OnemeHTbI KpenneHns ycTaHaBnNuBaloT B pe3b6oBble CKBO3HbIE OTBEPCTUS B KOpyce ABuratens (Hanpumep, dnaHe) A0mkHbl ObiTb Hagnexalumm obpasom
3anevataHbl, C NPOAYKTaMu, NepeyncneHHbIMI B NMyHKTe 5, 4ToGbl 06ecneunTs CTeneHb 3aluThl, ykasaHHOro Ha 3aBOACKON Tabnuyke ABuratens.
OnekTpoaBUraTenb JOMKEH yCTaHABMBATLCS C YCTPOCTBAMM 3aLLUMTLI OT Neperpysku. [nst TpéxdasHbixX aneKTpoaBurateneil Takke pekoMeHayeTcs
yCTaHOBKa CUCTEM 3aLUNThI NOTepu (pasbl.
Y anekTpogBuraTeneil, NpUBOAUMbIX B AEVCTBME NpeoGpa3oBaTenieM YacToTbl, 0653aTenbHO A0MKHbI GbiTh MOAKMIO4YEHB! YCTPOCTBA TEMNMNO3aLLUTL OGMOTOK.
[insi ABUraTeneil ¢ nUTaH1eM OT YCTPOMCTBA MABHOTO Nycka YCTaHOBLUMK A0OMKeH obecnednTb apdekTUBHbIE MEPbI MO OrPaHNYEHINIO TeMNEepaTypbl ABUraTens
B COOTBETCTBUM C MPUMEHNMBIMU CTaHAapTamMy ycTaHoBKu. Mpu Apyrux MeTofax 3anycka UCnomnb3oBaHue TeNnno3alnTel ABNSETCH Heobs3aTenbHbIM. [ns
pABurateneit ¢ mapkupoekamu “Ex ec”, “Ex db”, “Ex db eb”, “Ex tb” and “Ex tc”: Bce Tepmopatumku (RTD, GumeTtannnyeckvie BbIKMo4aTeny U TepMUCTOPbI ANs
3aLLUTLI 0GMOTKM CTaTopa), UCronb3yemble 1S 3aLUNUThI ABUraTernen, MoryT 6biTb NOAKIToHEHb! K 06bIHOMY MPOMBILLNIEHHOMY KOHTPOIINEpY, PACNONOKEHHOMY
B GesonacHoi 3oHe.
[ns psurateneit «Ex ebx»: Bce Tennosble 3awmTsl (RTD, GumeTannmyeckue TepMO3aLLUTHbIE YCTPOWCTBA U TEPMUCTOPbI Af1s 3aLUuUTbl CTaTopa) AOMKHbI ObiTh
COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3oM CepTUULIMPOBAHbI A4S B3PbIBO3ALLMLLEHHOTO 060PYAOBAHNS, UMK OHW AOMKHbI ObiTh OTAEMNBHO 3alUMLLEHbI C UCNONb30BAHUEM
WCTOYHMKA McKpobe3onacHoro nuTaHus, obecneymBaloLLEero MMHUMAarbHbIN ypoBeHb 3alumThbl anekTpoobopyaosanus (EPL) Gb.
[lo Hayana akcnryaTauuu anekTpoaBUraTesnsi NpoBepLTe NPaBUMLHOCTb PAGOThI YCTAHOBMNEHHBIX HA HEM YCTPOIICTB (TOPMO3, AaTuUNK 0GpaTHO CBSA3N,
TennosallumTa, NPUHYANTENbHAs BEHTUNALMS U T.4.). MpeAens NnpeaynpexaeHis no Temneparype 1 OTKITIoYEeHs TeNno3aluTbl MOXHO 3aaThb B
COOTBETCTBUM C MPUMEHEHUEM, OJHAKO OHU HE [JOMKHbI NPEBbILIATL 3HAYEHUs!, ykasaHHble B Tabnuue 5.

Tasﬂul.(a 5. MAKCUMAIIbHASI TEMITEPATYPA CPABATbIBAHUS TEMNO3AWYNTbI

Mapxuposka 30Hk!I Ha m 2oHbI M p: T Typa (°C)
Honrone CEIE ns yct nsgenus Mpeaynpexaexue OTkntoYeHue
Tabnuuke ) peaynp
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 155
Extb Exto
Exto Exic 12 o
O6moTka Exeb Exeb - 110
Exec 140 155
Exec+Ext Ext - 140
Exdb 140 150
Exdb +Ext Ext - 140
n Bce Bce 110 120
TMpumeyarue:
1) Konudecmso u mur ycmaHoerneHHbIX Ha ycmpoticme menc Ha Oor uo (03] HbIX mabrnuqKax.
2) Mpu Hanuyuu mennc c HHbBIM pumep, Pt-100) 3auums! dormkHa Gbimb ompeayruposaHqa Ha pabodyto memnepamypy, ykasaHHyto 8 Tabnuue 5.

Mpu ucnonb3oBaHUn anekTpoasurateneit “Ex eb” ycrpomc‘rao Tenno3sawnThl B criydae neperpyaku Unv GNokMpoBKM poTopa OMKHO cpabaTbiBaTb C
3a1ePXKKOI N0 BPEMEHM B 3aBUCUMOCTU OT TOKa 1 KOHTPONMPOBATL BHELLHME NUTaloLLMe kabenu. YkadaHHoe Ha WaeHTUhYKaLMOHHON Tabnnyke ABuratens
Bpems “t.” He MOXeT bbiTb npesbiweHo. Ecnn aguratenv Buga “Ex eb” nogsepratoTcs akcniyataunm ¢ Bpemerem pasroHa 6onee 1,7 Bpemenm “f.”, onm
[I0MXKHbI 6bITh CHAGXKEHbI YCTPOICTBOM 3aLLMTbI OT NEPErpy3aku Mo Toky.

SnekTpoaBuUraTenu, OCHalEHHbIe YCTPOMCTBaMU TENMOBOW 3aLUUThI C aBTOMAT paTom B
' aBTOMaTU4eCKU nopl nocre ox asuratens. Mostomy Henb3s ucnom,3osan= 3MEeKTPOABUraTeNy, OCHaLLEHHbIe
. YCTPOICTBaMM TENNOBOW 3alMThl C aBTOMAT TOM B Korfja aBToMaTUyeckoe
NOAKNIOYEHNe MOXET NPeACTaBNATL ONacHOCTbL ANs Niofei unn o6opyaosauus. Mpu cpa6arblaauuu YCTPOICTBA TENNOBOIA 3aLNThI KaK
C aBTOMaTU4eCKUM, TaK 1 C Py4HbIM BO3BPAaTOM OTCOEAVUHUTE ABUraTENb OT 3MEKTPUYHECKON CETU U Te npl y cpabar yCTpOIACTBa

TENNoBOM 3alMThI.

IOnsa asuratenein W60 ¢ Bo3ayLLHO-BOASHLIM TeMNOOBMEHHVKOM CM. NacnopTHYO Tabnuyky Ha TeNNooBMeHHUKe.
WHopmaLms 06 NCnonb30BaHWN YacTOTHO-PErynMpyemMoro NpuBoaa CoOAepXMTCS B PYKOBOACTBE MO AKCMNyaTaLuy SnekTpoaBUraTens Ha cante www.weg.net
1 B PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLun YacToTHO-PErynupyemMoro Npusoaa.

4. SKCMNYATAUMA

Bo Bpemsi paGoThb! aneKTpoABUraTersi HUKOrAa He KacanTecb TOKOBeAYyLUMX YacTel U HUKOTAA He KacaWTeCb U He noaxoAuTe Grn3Ko K
BpaLlaloLmMMCs YacTsaM. .
Y6eauTechb, 4To BO Bpemsi paboThbl 3reKTpoABUraTens NpoTMBOKOHAEHCATHLIV 06orpeBaTenb OTKITOYEH.

HomuHanbHble paboyne napameTpbl U yCrnoBusi paboThbl ykadaHb! Ha I/I,QEHTVId.)VIKaLLVIOHHOVI Tabnuyke anektpoasurarens. KonebaHws HanpshkeHns v 4acToTbl
nuTatoLLIero Toka HUKOr4a He AO0MMKHbI BbIXOAUTL 3a Npeaerbl, yCTaHOBMNEHHbIe p.emcmy»ou.mmm Hopmarmsamu. BO3MOXHbIE OTKIOHEHUS OT Hopmaanow
paboTbl (cpabaTbiBaHWe YCTPOWCTB TENMOBOW 3aLUMTLI, YCUNEHWe LyMa, BUGpaLmm, TeMnepatypbl 1 CUrbl TOKa) AOMKHbLI OLIEHUBATLCS NEPCOHANOM,
MMEIOLLIMM COOTBETCTBYIOLLIYIO KBanMdmKaLmio.

py NPSIMOM MOAKIIOYEHNM K NMPUBOAUMON B AENCTBME MALLMHE HE PEKOMEH/YETCS UCMOMNb30BaTh PONMMKOBBLIE MOALIMMHUKA. ONeKTpoaBuraTenit, OCHaLWEHHbIE
PONUKOBBLIMU NOALLMMHUKAMW, NS YAOBNETBOPUTENBHOM PaBoThl AOMKHLI UMETE MUHUMAIbHYIO paauarnbHyio Harpyaky. Bo Bpemst OTKIIOYEHWS MaLLUHb!
CUCTEMA OXIaXKAEHNA N CUCTEMA CMa3ku XXMOKUM Maciom MOALUMMHUKOB CKONMBXEHUSA U MacnsHbiM TYMaHOM LOSMKHbI OCTaBaTbCs I'IO[:[KJ'IPOHéHHbIMI/I ao
MOSHOW OCTaHOBKW MalLMHbI. Bo BpeMsi OTKIMHOYEHUA MalLVHbI CUCTEeMa OXNaXaeHUsa 1 cuctema CMaskun XnakMM Macnom NOALUMMHUKOB CKOMbXEeHUs nnm
MacrsiHbIM TyMaHOM AO/KHbI OCTaBaTbCs I'IO,CLKJ'I}OHéHHbIMVI Ao MOMHOW OCTaHOBKN MaLUWHbI.

Y106kl ONpeaenvTb HanpskeHue, reHepyupyeMoe Ha BbIBOAAX MOTOPOB C MOCTOSIHHBIMW MarHUTamu npy cBOGOAHOM BpaLLEHWW POTOpa, UCNONb3yiiTe
Kko3hprLMEHT HanpsikeHus 'Ke', kak ykasaHo Ha aeHTUUKaLMOHHON Tabnuuke MoTopa. JTOT KOAPMULIMEHT yKa3bIBAET Ha HaNPsKEHUE, reHepupyemMoe npu
BpatleHn 1000 06/MvH. [ins pasnuyHbix 060pOTOB HEOBXOAUMO YuuTbIBaThL (060poThI B 06/MuH X 'Ke')/1000.

Mocne ocTaHoBKM anekTpoaBuraTenst HEOGXOAMMO OTKITHOUUTL CUCTEMbI OXINXKAEHUS], NPUHYAUTENBHON CMa3kv M CMasku Nof aBneHem

(ecnu B HanW4mm) 1 BKIIOYNTL TEPMOPESUCTOPHBIA 0Borpesarterns (v B Hanuumm).

Mpu HanMunm Kakux-nMGO COMHEHNI HEMEAMEHHO BbIKMIOUMTE ANEKTPOABUIaTENb U CBSHKUTECH C BMVbKaLLIMM TEXHUHECKUM CMELanicTom,
ynonHoMoueHHbIM komnanven WEG anst paboTbl BO B3pbIBOOOMACHbIX CPeaax.

5. TEXHUWYECKOE OBCIY>XXWUBAHUE

Mepen Ha4asnom ntoGbIx pa6oT no 3MeKTPOABHUraTesb HYXHO MOTHOCTLI0 OCTAHOBUTL, OTCOEAUHUTL OT CETU
NUTaHVS! 1 3aLLMTUTE OT BOIMOXKHOTO NOAKITIOHEHNS. TMpy ocTaHOBMNEHHOM 3neKTpoABuraTene Aony Ha
NpPOTMBOKOHAEHCATHOro oborpeBarensi.

[LlemoHTax anekTpoABUraTens B NepuoA AEVCTBISA raPaHTUN AOMKEH NPON3BOANTECS UCKIIIOUUTENEHO TEXHUHECKUM CrIELManicTom,

y M WEG ans pa6oTbl BO B3pbIBOOONAaCHbIX cpeaax.

Ecnn anex'rponaura'renu | poTOpamMu ¢ noc' HbIM MarHuTom (WQuattro, Magnet u W23 Sync), yctaHoBKa U IeMOHTaX anekTpoaBuraTens
ThCS C UCMONb: HOro n3-3a WICTBUS CUN Npw Wnm ot Mexay

MeTannuyecKkiMM YacTaMM. TaKoro popa Koe y bCS| UCKIMIOYUTENBHO

yi M n WEG n puTenbHO HYH NOArOTOBKY AN BbINOMHEHUs 3Toi onepauuu. lluua, ncnonb3ayoume
3NeKTPOKAPAMOCTUMYIIATOPbI, He MOTyT chnyxmsa'n; 31U aneKkTpoaBUraTenu.
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MocToAHHbIE MarHNTLI BO BpeMsi J MOryT Takxke BbI3BaTb vnu I Apyroro
3neKTPooGOPYAOBaHUS UMK NEKTPUYECKUX BO Bpemsi

[Buratenu ¢ B3pbIBOHENPOHULIaeMbIM KOPIYCOM W 3aluuTom kopnycom (Ex t), nonoxq:\wre He MeHee 60 MUHYT Ans Tunopasmepos IEC 71 no 200
v NEMA 143/5 no 324/6 v npu He MeHee 150 MuHyT ana TMNopasmepos ot IEC 225 no 355 u NEMA ot 364/5 no 586/7, trro5|=| OTKpbITL KneMMHyIO

KOpOGKyY 1 / unu pa3obpatk ABUraTtensb. J:lnﬂ NIEerKOro CHATUSA KPbILWKMU KNeMMHOW K0p05KM Ans aeuratenen W22Xdb ¢ BCTP!
pamy: CHUMMTE 3arnyLKy (ecnu ) v 3aTem PHUTE KPbILIKY p nepea Bb! p ypbI cHsATUSL. YCTaHOBUTE Ha Mec‘ro
3arnyLwKy B COOTBETCTBUM C MYHKTOM 3 (‘ nocne oro y b
[ns motopHbix nuHuii W51 HD, W50 n HGF cHabxeHbl oceBbIMU Beu'mnm'opaMu, [ABUraTenls U 0CEBON BEHTUITATOP MMEIOT pasHble MapKUPOBKM Ans
yKa3aHWsA HanpaBreHNs BPaLieHNs NpesoTEf " c6opkn.OceBoOii BEHTUNATOP 6bITb CMOHTH TakvuM 06§ 4TOGbI
CTPenka yKa3bIBaeT HanpasneHue BpalieHus Bceraa BugeH, NpOCMOTP KOHLEBOW CTOPOHBI 6e3 npnBoaa. MapknpoBka, ykasaHHOe Ha 0CeBoM onacTy
BeHTUnsATOpa, CW no 4acoBoii CTpernke BpalleHUs UMK NPOTUB YaCOBOW CTPENK1 NPOTUB CTpenku K yKa3biBaeT Ha

p paLy ABWraTens npocmar Vi CTOPOHbI CTOPOHY.

OneKTpoaBMratenu co cTeneHbto 3aluTbl Boille IP55 NocTaBnsioTes C yNnoTHUTENEM B CTbikax 1 pe3bboBbIx coeanHerusx. Meper yCTaHOBKOW KOMMOHEHTOB C
06paboTaHHbIMKU NOBEPXHOCTSIMM (HaNpUMep, KPbILLKW KNEMMHOI KOPOBKM 3MeKTPOABUraTensi C B3PbIBOHEMPOHULIAEMON 060II0HKOI) HEOBXOAMMO OUYUCTUTL 3TH
MOBEPXHOCTW U HAHECTU HOBbIVA CIO¥ 3TOTO MPOAYyKTa.

[ins anekTpoaBuUrateneli ¢ B3pbIBOHENPOHMLI@eMoii 060ro4Koii HeoBXoAMMO 1CNONb30BaTL B COEANHEHWSIX TOMLKO criedytoLume NpodykTsl: Lumomoly PT/4
(nponseoauTens Lumobras Ans AnanasoHa Temneparyp okpyxatoeii cpeapl ot -20 °C go +80 °C) unu Molykote DC 33 (npoussoautens Dow Corning Ans agnanasona
Temnepatyp okpyxatoLueit cpeabl ot -55 °C ao +80 °C). ins Apyrvx BUAOB 3aLLUmTLI HEOBXOAMMO MCroNb3oBaTh B coeanHeHusx Loctite 5923 (nponssoautens Henkel).
[ins anekTpoaBuUrateneli ¢ B3pbIBOHENPOHMLI@eMoii 060r104Koii 0coboe BHUMaHue creayeT yaenuTs 06paboTaHHbIM NOBEPXHOCTAM 3a3opa Ha NpeaMeT Hanuuus
LLIEPOXOBATOCTE, HEPOBHOCTEN U T.4., KOTOPblE YMEHBLUAIOT €ro ANVHY U/Mnn yBENUYMBaLOT BENUYMHY 3a3opa. [insa nio6oro pemoHTa cesixuteck ¢ WEG. ins
COEﬂMHeHMﬁ KNeMMHbIX KOpOGOK C UX KpbILLKaMn 3a30p Mexay HUMU He [IOMKEH npesbilaTb SHZHEHMVI, YKa3aHHbIX B Tan'II/ILlB 6.

Ta6nuya 6. MakcumanbHbIl 3a30p MeXAy KpbILKOU U KITeMMHOU KOpoBKol

Mnockoe L
DETTHIO e U 3a3op (makc) Lnuta (MuH) 3a3zop (makc) I Lnuta (MuH)

M3K ot 90 o 355 .

W21Xdb NEMA or 143 10 586/7 0,05 Mm nop 3akas HeOoCTYNHbIA
M3K71180 HeJOCTYMNHbIA 0,15 Mm 12,5 MM

W22Xdb

M3K ot 90 o 355

NEMA ot 143 710 586/8 0,075 mm 6 MM 0,15 Mm 19 Mm

lMpu ycTaHOBKE KpbilLiek KIEMMHOM KopoBku HeobXxoanMo cobnioaTh 3HaYEHs BPaLLAIoLWKUX MOMEHTOB, Yka3aHHble B Tabnuue 2.

Mpu 3amMeHe KpeneXHbIX AIEMEHTOB HEOBXOAUMO, YTOBbI UX Ka4eCTBO U pa3Mepbl OCTaBanuCh HeM3MEHHBIMU. [111s anekTpoaBurateneii ¢
B3PbIBOHENPOHMLIAEMON 0BOMNOUKOI KpenexHble aleMeHTbl A0MKHbI 06MaaaTh Npeaenom NPO4YHOCTY Mo Knaccy 12.9 unu Bbille ANs yrnepoAncToil cTanu 1 no
knaccy A2-70 unn A4-70 ans HepxaseloLLein cTanu.

OnekTpoaBuraTeny, NOABEPratoLLIMECs PUCKY HAKOMMEHMS! SNEKTPOCTATUHECKOTO 3apsiAa, MOCTABNSOTCS C COOTBETCTBYIOLLEN MOSHTUdMKALIMEN N AOMKHBI TLIATENBHO
OUMLLIATLCS, HANPUMEP, C MOMOLLBIO BIIAXHOM TKaHW, C LIENbio M3bexaHis 06pasoBaHmst 3MeKTpOCTaTU4ECKUX PaspsiioB.

[lns anekTpoaBuMraTeneii ¢ 3aLmToii ¢ nomoLlbto obonoykm (rpynn | n/unu lll) gonyckaetcst o6pasoBaHne Ha 060M0UKE CrOsi BOCMTAMEHSIOLLEACS Nbin
TONLWMHOW He Gonee 5 Mm.

PerynsipHo npoBepsiiTe paboTy anekTpoaBuUratens B COOTBETCTBUM C €ro HasHadeHneM, obecneynsas cBoGoaHbIN NpUTOK Bo3ayxa. MNposepsiiTe
repMeTM3aLnio CThIKOB, KPEnéx, NOALIMMHUKMA, YPOBEHb BUGPaLIMN, APEHAXHYI0 CUCTEMY W T.A.

MeproanYHOCTL CMa3kW ykasaHa Ha 3aBOACKOI Tabnuyke ABuratens.

6. YTUITN3ALUA

OnekTpopsurateny, BbipaGoTasLUMe CBO pecypc, He NPECTaBSOT ONACHOCTY Als 300POBbS YErNoBeKa 1 OKpYXKaloLLe cpe/ibl 1 NoAnexar yTunmsaumm.

Mpy yTunusauum anekTpozsurateneit HeoGXoAUMO AENCTBOBATL B paMKax MECTHOTO 3aKOHO/aTeNbCTBa.

[ins npoBeaeHUs yTUNM3aLmMm HeoGXoAyMo NpeaBapUTENbHO pasobpaTh ABUrATENb U OTAENNTL LBETHbIE (Me/lb, aroMUHIIA, CTarb) U YepHbIE MeTansbl (HyryH) Ans
nocrieaytoLLei nepeaayn opraH13aLysiv, 3aHMMAIOLLIMXCS! NX NepepatoTKoM.

[leTanu fBuraTens U3 opraHM4eckUX CoeaVHEHNI (Nak, peauHa, NNacTMaccoBble eTanu, U T.A.) yTUNU3VpyIoTCsi B COOTBETCTBIM C COBMIOAEHNeM SKOMOTMIECKNX

7" HONONHUTENBHASI UHOOPMALIMS

TpexdasHble nHA ﬁ/KLLI/IOHHbIe aneKTpoAByraTeni HU3KOro HanpsbkeHus cepuin W22Xdb, W22Xthb 1 W22Xec ¢ kopoTko3aMKHYTbIM POTOPOM COOTBETCTBYHOT TPEGOBaHUSIM

locTaHoBneHus [ Ipasutenbcrea P ot 12 aerycra 2010 1. N° 620 "O6 r)]/TBzep)KJ:l.eHl/ll/l TEXHUYECKOTO pernaMeHTa o 6e30nacHOCT 0GBLEKTOB MOpPCKOro TpaHenopra”. B
cootsetcTun ¢ ObLyepoccuiickim knaccudmkaropom npogykumm (OKI), acuHxpoHHble anekTpoasuraten uveto kog 33 3610. JJ,ononHmeanyno MHOopMaLWIo O
TPaHCMOPTMPOBKeE, XPaHEHIM, YCTAHOBKE, SKCTT garaumm 11 TEXHUYECKOM OBCITY)XIBAHUM BIEKTPOFIBUTATENEN CMOTPUTE Ha CaiiTe WWW. .weg.net.

0 10BOAY CreumasbHbIX MPUMEHEHN 1 0cobbIX yerosuii paboTsl (50026367 PykoBOACTBO N0 SKCMTyaTaLmm aNeKTpofBuraTenei CUCTeM AbIMOYAaneHus,
50021973 PykoBOACTBO 0 3KCMyarauun TopMo3HbIx anektpoasuratener, 50078700 PykoBoacTeo no eKcnn}\éaTauMm anekTpoaBuraTerien ¢ ANeKTPOHHON
KommyTaumen, 14629920 PykoBOACTBO N0 3KCMyaTaLymm 3neKkTpofsuraTeneli ponmkoBbix ctonos, 50106963 PykoBoacTeo no akcnnyaraumu 6espeaykTopHsIX
nngToBLIX 3nekTpoasuratenen WEG) HeoBXoanMo n3yunTb PyKOBOACTBO NO SKCMITyaTaly, PACNONOXKEHHOE Ha CailTe, NN CBR3aThCs C NpeacTaBuTenem
komnanun WEG. Mpu koHTakTe ¢ WEG Heobx0anMMO ykasblBaTh TOHHOE Ha3HaYeHWe SnekTpoaBuraTens, a Takke ero CepUitHbIA Homep v AaTy Bbinycka,
yKa3aHHbIe Ha MaeHTU(MKaLMOHHON Tabnnuke anekTpoasuratens. PacyéTHbIil CPOK CryxObl anekTpoasuraTeneil cocTaBnseT 25 feT B crlyyae crnefosaHns
WHCTPYKUMKM No akcnnyaTtauuu. [ns anekTpoasurateneil, noctaensemMbix ¢ Motop-ckaHepom WEG, cM. pykoBoacTBO no yctaHoBke «Overview of Receipt to
Operation Manual» (10008475131), gocTynHoe Ha caiite www.weg.net.

8. TFAPAHTUUHBIE YCNNOBUA

WEG Equipamentos Elétricos S/A, Motors Business Unit (nanee « WEG»), NpefoCcTaBnseT rapaHTuio Ha ycTpaHeHue AedeKToB N3roTOBMEHUS U Ha maTepuars!

NS CBOVX NPOAYKTOB B TedeHne 18 MecsLeB, HauvHas ¢ JaTbl BbINUCKW cHeTa-(hakTypbl 3aBOAOM-M3IOTOBUTENEM UI ACTPUBLIOTOPOM/ANNEPOM, HO He Gornee 24
MeCsILIEB C aTbl U3roToBreHWs. lapaHTus Ha asuratenu cepun HGFu W60 aeiicTByeT B TedeHre 12 MecsiLieB, HauMHast C AaTbl BbINUCKM CHeTa-(hakTypbl 3aBOAOM-
VM3roTOBUTENEM WM AUCTPUBLIOTOPOM/AUNIEPOM, HO He Goree 18 MecsLIEB C AaTbl M3rOTOBNEHHS. MepeumncreHHble Bbille 06S3aTenbCTBa BKIKOHAKOT CTaHAapTHbIe
rapaHTUiHbIE CPOkW. B cryyae HasHauYeHWst rapaHTUIHOTO Cpoka KaKUM-TIMGO UHBIM CMOCOBOM B KOMMEPHECKOM/TEXHUHECKOM MPEATIOKEHNM, KaCcatoLLEMCs! OTAENbHOM
COENKN, AaHHbIV FrAPaHTUMHBIA CPOK BYAET UMETH MPUOPUTET NEPEZ rapaHTURHBIMI CPOKaMM, YKa3aHHBIMM BbilLE. MapaHTUiiHBIE CPOKU HE 3aBUCSIT OT AaTbl YCTAHOBKM
W Nycka u3aenus B akcnnyarauuio. B cnyyae obHapyxeHus kakoro-nubo aedekta unm HevcnpasHOCTU B NpoLiecce aKCniyaraLmmn 06opyaoBaHus, KIMeHT obsi3aH
Heme/reHHo yBenoMUTb 06 aTom komnannio WEG B nUCbMeHHOM Biae, OMMCaB Mpu 3TOM 0BHapY»eHHbIN AedhekT, nocne Yero HanpasuTb U3aenue KoMnaHum

WEG nnm cajath ero B aBTOPU30BaHHbI CEPBIUCHBIN LIEHTP Ha BPeMsl, He0BX0AMMOe Afisi YCTaHOBEHUS NPUUMHBI AEheKTa, MPOBEPKI COBMIOAEHMS! KITMEHTOM
TpeGoBaHui Mo SKCMyaTaLyy U3NENVs (Ans COXpaHEHWs 3a HIM NpaBa Ha rapaHTURHOE OGCITYXXUBaHIE), @ Taloke BbINOMHEHNSt COOTBETCTBYIOLLIETO peMoHTa. [ins
TOro 4TOBbI COXPaHUTL 3a COBO MPaBO Ha rapaHTUIHOE OBCNY)XMBAHWE, KIMEHT [OIMKEH BbINONHSATL TPEBOBAHNS, U3NOXEHHbIE B TEXHUYECKOM AoKyMeHTaLun WEG,

B 4aCTHOCTU TpEGOBaHWSI, U3NOXeHHbIE B PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE, AKCTyaTaLyn 1 TEXOBCIY)XMBAHVIO, @ Takke B MPUMEHNMBIX CTaHAAPTaX U HOPMATUBHOM
[IOKyMEHTaLWW, AEVCTBYIOLLIMX Ha TEPPUTOPUM CTPaHbI, B KOTOPOI SKCMIyaTUpyeTcs uaaenue. ledekTsl, BO3HUKLLME MO NPUYIHE HeNpaBuIbHOMO U HEGPEXHOTo
NOMb30BaHUs N3ENMeM U/ HENPaBUIbHO YCTAHOBKW U3AENMS, GO HEBLINONTHEHUS PEryNsPHOTO TEXHUYECKOTO OBCY)XUBAHNS 1 PErynsipHOTO TEKyLLETo PeMOHTa,
a Taioke AeheKTbl, MOSBUBLUMECS MOA ASNCTBMEM BHELLHUX (hakTopoB Ui 060pyA0BaHust 1 KOMMOHEHTOB, He nocTaensembix WEG, He 6yayT ycTpaHsTbes no
rapaHTUn. KIMeHT Taioke TepsieT CBOe NPaBO Ha rapaHTUiiHOE 0GCIyXMBaHWE B Cly4ae HECAHKLMOHUPOBAHHOTO BbINOMHEHMS PEMOHTA U/ BHECEHMS UBMEHEHUI

B KOHCTPYKLIVIO 13Aenusi 6e3 NpeaBapuTenibHOTO MoMyHeHIst MMCbMEHHOTO paspetlueHnst komnaHu WEG. MapaHTusi Takke He pacnpocTpaHsieTcst Ha 06opyaoBaHue,
KOMIMOHEHTBI, AETaNM 1 Matepuartbl, CPOK Cry»6bl KOTOPbIX MEHbLLIE YKa3aHHOTO rapaHTUIMHOTO Cpoka. MapaHTUs Takoke He PacnpOCTpaHSAETCs Ha AedeKTbl nnnm
HeucnpaBHOCTU, BO3HUKLLIME MOZ, AeNCTBYEM hOPC-MaKOPHbIX 0BCTOSTENBCTB UNK MO APYriM NPUYMHAM, KOTOpbIe He MOTyT BbITb OTHeCeHbI Ha cueT WEG, a MeHHo,
HO HE OrpaHN4MBasiC 3TVM: BCIIEACTBIE NPEAOCTABNEHUS! KITMEHTOM HEBEPHBIX UMM HEMOSTHBIX TEXHUHECKUX XapaKTEPUCTVK 1 CBEAEHMIA; TPAHCTIOPTUPOBKM, XPaHEHMS,
nepeMeLLieHVst, YCTaHOBKM, SKCTIyaTaLmi 1 Texo6CnyX BaHUS B HapyLLeHVe TpeGoBaHIA MHCTPYKLIVIA; YpesBblHaiiHbIX CUTYaLWiA; 4echeKTOB NPK BbINONHEHUN
MOHTaHbIX PaboT; MPUMEHEHUs Anst APYTvX Lienei, a Takke B APYIX yCIOBUSIX, s KOTOPbIX M3AEMN e He NpeaHasHaueHo; UCnornb3oBaHUst 0GopyaoBaHms /i
KOMMOHEHTOB, KOTOpbIe He Bbini BKI4eHb! B KoMMnekT noctaskvt WEG. FapaHTiisi He MokpbIBaET CTOMMOCTb YCIyr N0 pa3Bopke U3Aenist Mo MecTy SKCryaTtaLmm,
pacxofibl Mo TPAHCTOPTUPOBKE U3AENWS, @ Takke 3aTparbl Ha MOe3aK, NPOXUBAHIE U NUTAHWE TEXHUYECKMX CTIELMANCTOB CEPBUCHBIX LIEHTPOB, BbI3BaHHIX MO 3asiBke
KIMeHTa. Yernyri, KoTopble MoKpbIBAKOTCS rapaHTMel, Oka3biBaloTCA UCKIIOUMTENbHO B aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHBIX LIEHTPaX komnaHun WEG unn Ha 0HOM 13 ero
3aB00B-M3roToBMUTENeN. PaKT BLINONHEHNSA YCNYr MO rapaHTUItHOMY 0BCIYVBaHIIO HUKOMM 06pa3oM He SBMSETCA OCHOBaHWEM AN NPOANEHA rapaHTUIAHOIO cpoka
[Ansi cooTBETCTBYOLLIEro 060pynoBaHms. 30Ha rpadkaaHCKO-NPaBOBO OTBETCTBEHHOCTU koMnaHun WEG orpaHnieHa UCcKIioYmnTernbHO noctasnsiemoit npodykumeit; WEG
He HECeT OTBETCTBEHHOCTU 3a HenpsiMble YBbITKV UM KOCBEHHBIN yLLep6, Tak1e, Kak NoTepsi NpUbbiny 1 AOXOAO0B, 1 TOMY NOA0GHbIE MOCNEACTBYS, KOTOPbIE MOryT
SIBUTLCS! Pe3yrnsTaToM [J0roBOpPa, MOANUCaHHOTO MEXAy CTOPOHaMU.
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1. INTRODUCTIE

De installatie, bediening en het onderhoud van de motor dient altijd te worden uitgevoerd door een opgeleid en geautoriseerd persoon met
behulp van de geschikte gereedschappen en werkwijzen volgens de richtlijnen zoals beschreven in de documenten die met de motor worden
meegeleverd.

De instructies in dit document zijn geldig voor WEG-motoren met de volgende kenmerken:
m Driefase en één fase inductiemotoren (met kooirotor);

= Driefase motoren met permanente magneten;

u Driefase hybride motoren (met kooirotor + permanente magneten).

Deze motoren kunnen worden gebruikt in geclassificeerde gebieden indien uitgerust met de volgende soorten veiligheidsklasse:

m Verhoogde Veiligheid - “Ex eb” of "Ex ec";
= Explosie beveiligd- “Ex db” of “Ex db eb”;
m Bescherming door omhulsel (brandbare stof) - “Ex tb” of “Ex tc”;

Markeringsdetails staan op het typeplaatje en in het certificaat van het product dat deel uitmaakt van de documentatie van de motor. Ter referentie bevat
deze handleiding een certificatenlijst voor elk type van bescherming en hun bijbehorende merktekens. Daarnaast kunnen de toepasbare normen worden
gevonden in de certificaten van het product en in de “Algemene Handleiding voor de Installatie, Bediening en Onderhoud van Elektromotoren voor
Explosieve Atmosferen” — code 50034162. De handleiding is beschikbaar op de site www.weg.net.

Het doel van deze handleiding is het verschaffen van belangrijke informatie die gevolgd dient te worden tijdens het transport, opslag, installatie, bediening
en onderhoud van WEG-motoren. Om deze reden adviseren wij het aandachtig lezen van de hierin opgenomen instructies alvorens enige interventie op de
motor. Door het niet opvolgen van de instructies in deze handleiding en de overige instructies waarnaar wordt verwezen op de site www.weg.net vervalt de
garantie op het product, afbreuk doen aan de aard van de bescherming van de motor kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel en schade.

Elk onderdeel dat aan de motor door de gebruiker wordt toegevoegd, zoals wartels, blindplug, encoder etc. moet overeenstemmen
met de veiligheidsklasse van het omhulsel, het “beschermingsniveau van de apparatuur” (EPL) en de veiligheidsklasse van de motor,
volgens de normen voorgeschreven in het certificaat van het product.

Bijzondere gebruiksvoorwaarden

De markering “X” naast het certificaatnummer op het typeplaatje van de motor betekent dat er bijzondere voorwaarden zijn voor de installatie,
gebruik en/of onderhoud van de apparatuur die worden beschreven in het certificaat en geleverd in de documentatie van de motor. Ter
referentie bevat het hoofdstuk Certificaten een certificatenlijst voor elk type van bescherming en hun respectieve merktekens.

Het niet in acht nemen van deze voorwaarden brengt de veiligheid van het product en van de installatie in gevaar.

De gebruiker is zelf verantwoordelijk voor de juiste evaluatie van het installatiegebied en van de kenmerken van het milieu.

Elektromotoren bevatten geladen circuits en draaiende blootgestelde componenten die gevaarlijk kunnen zijn voor mensen.

2. VERVOER, OPSLAG EN HANDELING

Controleer de conditie van de motor bij ontvangst. Indien er schade wordt geconstateerd, dient dit schriftelijk te worden gemeld bij de
vervoerder en direct te worden medegedeeld aan de verzekeringsmaatschappij en aan WEG. In dit geval dient het installatiewerk te worden
gestaakt totdat het probleem is opgelost.

De informatie op het typeplaatje dient overeen te komen met de factuur van het product, de omgevingsomstandigheden van de werkplaats waar
de motor zal worden geinstalleerd, met de veiligheidsklasse en de EPL van de motor. Indien de motor niet direct wordt geinstalleerd, raden wij

u aan de motor te bewaren in een schone en droge plaats vrij van stof, trilingen, agressieve chemicalién en met een relatieve vochtigheid van niet
meer dan 60%. Om watercondensatie in de motor tijdens de opslag te voorkomen is het raadzaam om de stilstand verwarming ingeschakeld

te houden (indien beschikbaar). Om oxidatie van de lagers te voorkomen en een gelijkmatige verdeling van het smeermiddel te garanderen,

dient de motor as ten minste eenmaal per maand (met ten minste 5 omwentelingen) te worden gedraaid en altijd met een verschillende as

positie bewaard te worden. Voor lagers met een smeersysteem van het oil mist type, dient de motor, onafhankelijk van montage, horizontaal

te worden opgeslagen met ISO VG 68 olie in het lager met de hoeveelheid vermeld in de handleiding (beschikbaar op de website www.weg.
net), de as dient wekelijks te worden gedraaid. Als motoren met open lagers langer dan zes maanden worden opgeslagen, moeten de lagers
worden gesmeerd, met de hoeveelheid vet op het typeplaatje, voor de inbedrijfstelling van de motor. Indien de motor voor meer dan twee jaar
wordt opgeslagen is het aanbevolen de lagers te vervangen of ze te verwijderen, schoon te maken, te inspecteren en opnieuw te smeren véor
de inbedrijfstelling. Na deze opslagperiode is het aanbevolen dat ook de startcondensatoren vervangen worden vanwege het eventueel verliezen
van hun operationele kenmerken.

Alle handelingen met de motor dienen op een zorgvuldige wijze te worden uitgevoerd. Om trilling en beschadiging van de

lagers te voorkomen dient met het transport de bescherming/ as vergrendeling (indien meegeleverd) altijd geinstalleerd te

zijn.

Hijs de motor altijd bij de hijsogen op die slechts voor het gewicht van de motor zijn geschikt en die nooit dienen te worden
gebruikt om extra gekoppelde ladingen te hijsen. De hijsogen van componenten zoals klemmenkast, waaierkap, enz. mogen alleen
worden gebruikt wanneer deze onderdelen zijn gedemonteerd. Aanvullende informatie over de maximale hoeken voor het ophijsen
zijn opgenomen in de algemene handleiding op de website.

De isolatieweerstand van de motor dient periodiek te worden gemeten en tevens voor de eerste ingebruikname. Controleer de aanbevolen
waarden en metingprocedures op de site.

3. INSTALLATIE

Tijdens de installatie dient de motor te worden beschermd tegen ongewenst starten.
Start de motor los van de applicatie om de draairichting te controleren.

Verwijder de transportbeveiliging en de as vergrendeling (indien geleverd) alvorens het starten met de motorinstallatie.

De motor mag alleen worden geinstalleerd in de applicaties, omgevingen en constructies zoals vermeld in de documentatie van het product. De
beschermingsklasse en het EPL aangegeven op het typeplaatje van de motor dient gerespecteerd te worden conform de classificatie van de
omgeving waar de motor zal worden geinstalleerd. Een motor met voet dient te worden geinstalleerd op een goed voorbereide ondergrond om
trillingen te voorkomen en een perfecte aanpassing te garanderen. De motor as dient goed te worden uitgelijnd met de as van de aangedreven
machine. Een slechte uitlijning, alsmede onvoldoende spanning van de aandrijfriemen, zullen de lagers beschadigen wat overmatige trillingen en
zelfs het breken van de as kan veroorzaken. Let op: de toelaatbare radiale en axiale belastingen op de as die worden aangegeven in de algemene
handleiding op de site www.weg.net. Gebruik indien mogelijk altijd flexibele koppelingen. In een motor met olie gesmeerde lagers of een oil mist
type smeersysteem, dienen de koelings- en smeringsbuizen (indien beschikbaar) aangesloten te worden. Voor oliegesmeerde lagers dient het
oliepeil ter hoogte van het midden van het kijkglas te staan. Verwijder het vet aan het einde van de as en van de flens pas voor de installatie van
de motor om corrosie te vermijden. Indien anders besteld, zijn WEG-motoren dynamisch uitgebalanceerd met een halve spie en losdraaiend
(ontkoppeld) systeem. Aandrijvingselementen zoals remschijven, koppelingen, etc. dienen goed uitgebalanceerd te worden voordat ze op de
motor as worden geinstalleerd.
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De motor dient altijd zo te worden geplaatst dat de afvoerplug in de laagste stand "open/gesloten” staat. Rubber aftappluggen
worden geleverd in gesloten positie en dienen periodiek te worden geopend om de afvoer van het condenswater mogelijk te
maken. Voor omgevingen met een hoogwater condensatieniveau en een motor met beschermingsklasse IP55 dient de aftapplug
te zijn gemonteerd in open positie. Bij een motor met beschermingsgraad IP56, IP65 of IP66, dienen de aftappluggen in gesloten positie
te blijven staan, alleen tijdens onderhoud van de motor dient deze te worden geopend. Een "automatische" rubber aftapplug is ontworpen
voor eenmalig gebruik en kan niet worden hergebruikt. Als een afvoerplug wordt verwijderd, voor welk doel dan ook, dient deze te worden
vervangen door een nieuwe afvoerplug. Het afvoersysteem van een motor met olienevelsmering systeem dient te worden gekoppeld
aan een specifiek opvangsysteem. De afvoerplug van een explosieveilige motor kan niet worden verwijderd tijdens de installatie en het
onderhoud.
Wanneer de motor is uitgevoerd met een open afvoerplug onder het certificaat IECEx CSA 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE
21UKEX1299U, is de motor uitsluitend geschikt voor de gasgroepen Il en lll, voor een omgevingstemperatuur van -55 °C tot + 50 °C,
temperatuur classificatie T5 en voor een omgevingstemperatuur van -55 °C tot + 80 °C, temperatuur classificatie T4 tot T2.
Blokkeer niet de ventilatie van de motor. De ventilatie aanvoer van de motor dient vrij te zijn, houd een minimale afstand van % van de
diameter van de luchtinlaat van het ventilatierooster in relatie tot de afstand van de muur. De lucht die wordt gebruikt voor de koeling van de
motor dient op kamertemperatuur te zijn met inachtneming van de temperatuur die vermeld is op het typeplaatje van de motor (indien niet
vermeld, kan het beschouwd worden als tussen -20 °C en +40 °C).
Voordat een motor gemonteerd wordt in een onbedekte omgeving of in een verticale opstelling is het noodzakelijk een extra bescherming te
gebruiken tegen het binnendringen van vloeistoffen en/of vaste deeltjes, hiervoor kan bijvoorbeeld een beschermkap gebruikt worden.
Om ongelukken te voorkomen dient u voordat u de motor start ervoor te zorgen dat de aarding is aangesloten volgens de van kracht zijnde
regelgeving en dat de spie is vastgezet. Sluit de motor correct op het netstroom aan via veilige, constante voeding, altijd met inachtneming
van de op het typeplaatje vermelde gegevens, zoals spanning, schakelschema’s, enzovoorts.
De motor kan zijn uitgevoerd met losse voedingskabels, deze dienen op een juiste wijze te worden beschermd binnen een behuizing die
geschikt is voor de omgevingscondities.
Bij het gebruik van een klemmenkast dienen alle draden die deel uitmaken van de voedingskabel binnen de klemmenkast bevestigd te worden.
De kabel dient minimaal 1 mm op het klemmenblok van de motor uit te steken (de niet geisoleerde lengte mag niet groter zijn dan 1 mm).

Wanneer de klemmenkast is voorzien van "W-A12", "W-B12 (160V)" of "W-B12 (500V)", dienen de volgende specificaties te worden nageleefd:
Tabel 1 - Klemmenkast type aanduiding

Klemmenkast type aanduiding
(EROTE W-ATZ W-B12 (160 V) W-B12 (500V)
Voltage ¥/m160V ¥/m 160V t/m 500V
Amperage Max. 15 A Max. 15 A Max. 20A
Doorsnede voedingskabel 0,3t/m 25 mm? 03t/m4mm? 03t/m4 mm?
Aantal kabels per aansluiting 2x1 mm?2 2x1,5mm? 2x1,5mm?
Aandraaimoment 05t/m0,7 Nm
Service temperatuur -20°C t/m+80°C
ATEX markering / certificaat 112G ExeblICGb/IM2 Exeb|Mb/PTB 06 ATEX 1078 U
IECEx markering / certificaat Exeb ICGb/Exeb | Mb/IECEx PTB 17.0014U
UKEX markering / certificaat 112G Ex eb lIC Gb /M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

Indien voorzien van een "Ex eb" klemmenblok volgens certificaten PTB 03 ATEX 1153 U/IECEx PTB 11.0088U / BAS21UKEX0453U, is het
toegestaan maximaal 2 (twee) enkeladerige kabels per klemaansiuiting te gebruiken. Voor de aansluiting van de voedingskabel, aardingsysteem
en montage van het deksel van de klemmenkast dienen de aandraaimomenten aangegeven in Tabellen 2 en 3 te worden nageleefd.

Tabel 2 - Aandraaimomenten voor bevestigingsartikelen [Nm]

Onderdeel M4 M5 Mé M8 M10 M12 M14 M16 M20
Exdb Deksel van de \ Klasse 8.8/12.9 - 35tm5 | 6t/m12 | 14t/m30 | 28t/m60 | 45t/m 105 | 75 t/m 110 | 115 t/m 170|230 t/m 330
Exdbeb klemmenkast ‘ Klasse A2-70 / A4-70 - 35t/m5 | 6t/m85 | 14t/m19 | 28t/m40 | 45¢/m 60 | 75t/m 100 | 115 t/m 170|225 t/m 290
Aarding 16t/m3 3tm5 5t/m85 | 10t/m18 | 28t/m40 | 45t/m60 - 15t/m 170 -
Exdb 1t/m15 2tm4 4t/m6,5 | 65t/m9 - 50t/m75
Klemmenblok TUm15 | 2vma | 4Um65 | 65Um9 10t/m18 |15,5t/m 30 - 30t/m50 .
Exdbeb Bevestigingsbouten voor klem - 3tm7 4t/m8 7t/m11 - - - - -
Bevestiging voedingskabel - - - 2t/m6 6t/m 10 - - - -
Exec Klemmenblokbescherming - 3t/m5 4t/m8 8t/m15 | 18t/m30 | 25t/m40 | 30t/m45 | 35t/m50 -
Extb Aarding 16t/m3 3tm5 5t/m85 | 10t/m18 | 28t/m40 | 45t/m60 - 15t/m 170 -
Extc Klemmenblok 1t/m15 2tm4 4t/m6,5 | 65t/m9 | 10/m18 |155t/m30 - 30t/m50 | 50t/m75
Exeb Bevestigingsbouten klemmenblok - 3t/m5 | 5t/m85 | 10t/m18 | 28/m40 | 45t/m60 |75t/m 100 | 115t/m 170 -
Tabel 3 - Aandraaimomenten voor kabelwartels/blindplug [Nm]
Schroefdraad Materiaal M16 M20 M25 M32 M40 M50 M63 M80
metrisch Plastic 3t/m5 3t/m5 6t/m8 6t/m8 6t/m8 6t/m8 6t/m8 6t/m8
Metalen 40t/m 50 40t/m 50 55t/m70 65t/m 80 80t/m 100 100 t/m 120 115 t/m 140 160 /m 190
Schroefdraad Materiaal NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT 21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Plastic - 5tm6 6t/m8 6t/m8 6t/m8 6t/m8 6t/m8 6t/m8
Metalen 40t/m 50 40t/m 50 55t/m70 65t/m 80 100 t/m 120 115 t/m 140 150t/m 176 200t/m 240

Voor de maatvoering van de voedingskabels, de schakeleenheden van de apparatuur en de beveiligingssystemen dient er rekening met het volgende
te worden gehouden: het nominale motorvermogen, de bedrijfsfactor en de lengte van de kabels. Voor motoren zonder klemmenkast, dienen de
voedingskabels van de motor geisoleerd te worden met behulp van isolatiematerialen in overeenstemming met de isolatieklasse aangegeven op

het typeplaatje. De minimale afstand van de isolatie tussen de onder spanning staande delen die niet van elkaar zijn geisoleerd en tussen deze
onderdelen en de aarde dient Tabel 4 te worden nageleefd.

Tabel 4 - Minimale isolatieafstand (mm)

g Exeb/Exdbeb Exec/Exdb/Exth/Extc
U<440V 6 4
440 <U <690 V 10 55
690 <U < 1000V 14 8
1000 < U < 6900 V 60 45
6900 < U< 11000V 100 70
11000 < U < 16500 V - 105
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bescherming (IP) aangegeven op het typeplaatje van de motor wordt behouden:

- Niet gebruikte kabelwartels op de klemmenkast moeten goed worden afgesloten met gecertificeerde pluggen;

- Componenten los geleverd (bijvoorbeeld afzonderlijk geleverde klemmenkasten) dienen goed worden gesloten en verzegeld.
De gebruikte kabelingangen dienen worden uitgerust met componenten (zoals, wartels en leidingen), die voldoen aan de geldende
normen en voorschriften voor elk land. Voor "Ex db" motoren, dienen de kabelingangen alleen te worden gebruikt voor elektrische
apparatuur van groep Il. De bevestigingselementen die zijn gemonteerd in de gaten met schroefdraad van de motorbehuizing
(bijvoorbeeld de flens) dienen goed te worden afgedicht, met de producten opgesomd in punt 5, om de beschermingsgraad te
garanderen die op het typeplaatje van de motor is aangegeven.

i Neem de vereiste maatregelen om ervoor te zorgen dat het type bescherming van de behuizing (Ex) de EPL en de mate van

De motor dient te ziin uitgerust met een beveiliging tegen overbelasting. Deze bescherming kan in de motor geintegreerd zjn (zoals thermistoren in de wikkelingen)
of deze kan plaats vinden door middel van externe apparatuur waarbij de belasting van de motor wordt gecontroleerd aan de hand van de nominaalstroom. Voor
driefase motoren is de installatie van beveiligingssystem tegen fase-uitval ook aanbevolen. Bij motoren die worden aangedreven door aandrivingen met variabele
frequentie moeten de thermische beveiligingen van de wikkelingen zijn aangesloten. Voor motoren met een softstartvoeding, moeten effectieve maatregelen voor
het beperken van de temperatuur van de motor worden voorzien door de installateur volgens de toepasselike installatienormen. Vioor andere startmethoden is het
gebruik van de thermische beveiligingen optioneel. Voor “Ex ec”, “Ex db”, “Ex db eb”, “Ex tb” en "Ex tc" motoren geldt: thermische beveiligingen (RTD's, thermische
bimetaalbeschermers en thermistor voor statorbescherming) die in het motorbeveiligingscircuit worden gebruikt, kunnen via een standaard industriéle regelaar in een
velige omgeving worden aangesloten.
Voor "Ex eb" motoren: alle thermische beveiligingen (RTD's, bimetaal thermische beveiligingen en thermistors voor statorbescherming) moeten een geschikte
gecertificeerde Ex-apparatuur zijn of ze moeten afzonderlijk worden beschermd door het gebruik van een intrinsieke veiligheidstoevoer die de minimale
beschermingsniveau EPL Gb garandeert.
Controleer de correcte werking van accessoires (rem, encoder, thermische beveiliging, ventilatie, etc.) die op de motor geinstalleerd zijn voor de inbedrifsteling. De
temperatuuriimieten voor het alarm en uitschakelen van de thermische beveiliging kunnen worden ingesteld afhankelijk van de toepassing, maar mogen niet hoger
Zjn dan de waarden vermeld in Tabel 5.

Tabel 5 - Maximale bedrijfstemperatuur van de thermische beveiliging

gebied gebied waar i ()
ez op product zal worden geir d Alarm Ui
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 155
Extb Exto
Extc Extc 120 140
Exeb Exeb - 110
Exec 140 155
Exec+Extc Extc - 140
Exdb 140 150
Exdb + Extb B - 0
Lager Alle Alle 110 On
Opmerkingen:

1) Het aantal en het type van de thermische beveiliging die op de motor zijn geinstalleerd zijn vermeld op de aanvullende typeplaatjes van de motor.

2) In het geval van thermische beveiliging met gekalibreerde weerstand (bjjv. Pt-100), dient het beschermingssysteem worden aangepast aan de bedrijfstemperatuur vermeld in
Tabel 5.

Bij toepassing van "Ex eb" -motoren dient de thermische beveiliging, als deze niet als enige bescherming functioneert, in geval van overbelasting of een

geblokkeerde rotor met tijdvertraging te werken van de motorspanning en controleer indirect de externe voedingskabels. De “t ” (tiid) aangegeven op het

typeplaatje van de motor mag niet worden overschreden. De “Ex eb” motor die gebruikt wordt met versnellingen hoger dan 1,7 maal de “t ” (tijd) dienen te

worden beschermd met een beveiliging tegen overbelasting.

Motoren uitgerust met automatische thermische beveiliging worden automatisch herstart zodra de motor afkoelt. Maak dus
geen gebruik van een motor met automatische thermische beveiliging in toepassingen waar de automatische herstart gevaarlijk
kan zijn voor mensen of voor de apparatuur. Als een thermische beveiliging in werking is gegaan, koppel de motor los van het
elektriciteitsnet en controleer de oorzaak van het inbedrijf treden van de thermische beveiliging.

Voor motoren W60 met lucht-water-warmtewisselaar, zie het typeplaatje op de warmtewisselaar.

Voor informatie over het gebruik van de frequentieomvormer dient men de instructies te volgen van de handleiding van de motor op de site

www.weg.net en van de handleiding van de frequentieomvormer.

4. BEDIENING

& Raak tijdens de tijdens de inbedrijfstelling de onder spanning staande en draaiende delen niet aan en houdt afstand van deze delen.
Zorg ervoor dat de stilstandsverwarming is uitgeschakeld tijdens de werking van de motor.

De nominale prestatiewaarden en de bedrifsomstandigheden staan vermeld op het typeplaatje van de motor. De spanning variaties en de
voedingsfrequentie mogen niet hoger zijn dan de limieten bepaald door de geldige normen.

Eventuele afwijkingen van de normale werking (de werking van thermische beschermers, geluidstoename, trilingen, temperatuur en stroom) moeten
worden geévalueerd door bevoegd personeel.

Om de gegenereerde spanning aan de terminals van permanente magneetmotoren te bepalen wanneer de rotor vrij draait, gebruik je de
spanningscoéfficiént 'Ke', zoals aangegeven op het typeplaatje van de motor. Deze coéfficiént geeft de gegenereerde spanning aan bij een rotatiesnelheid
van 1000 tpm. Voor verschillende rotaties is het nodig om te rekenen met (rotatiesnelheid in tpm x 'Ke')/1000.

Het gebruik van een rollager voor directe koppeling wordt niet aanbevolen. Motoren uitgerust met rollagers vereisen een minimale radiale belasting voor
een goede werking.

Tijdens de uitschakeling van de machine, dienen de smeersystemen van de olielagers (geforceerde of onder druk werkend) of olie vernevelaar en de
koelsystemen ingeschakeld te blijven tot het stilstaan van de machine.

In geval van storing in het smeer- en/of koelingssysteem, schakel de motor onmiddellijk uit.

Na het stoppen van de motor, dienen de koelsystemen en geforceerde of druksmeersystemen (indien aanwezig) worden uitgeschakeld en de
verwarmingsweerstanden (indien aanwezig) moeten worden ingeschakeld.

Bij twilfel zet de motor onmiddellijk uit en neem contact op met de dichtstbijzijnde WEG-geautoriseerde servicepartner voor explosieve gevaarlike
omgevingen.

5. ONDERHOUD

Voordat enige onderhoud werkzaamheden worden verricht, dient de motor volledig te zijn stopgezet, losgekoppeld van het lichtnet
en beschermd worden tegen een eventuele herstart. Zelfs als de motor wordt gestopt kunnen er spanningen voorkomen in de
verwarmingsweerstanden.
De ontmanteling van de motor tijdens de garantieperiode mag alleen worden uitgevoerd door een WEG-geautoriseerde servicepartner voor
explosiegevaarlijke omgevingen.
Bij een motor met een permanente magneet rotor (WQuattro, Magnet en W23 Sync), vereisen de montage en demontage van de motor het gebruik van
geschikte gereedschappen vanwege de aantrekkings- of afstotingskrachten die ontstaan tussen de metalen onderdelen. Deze werkzaamheden mogen
alleen worden uitgevoerd door een WEG-geautoriseerde servicepartner speciaal getraind voor dit werk. Pacemaker-gebruikers mogen deze motoren
niet bedienen. De permanent magneten kunnen storingen veroorzaken op andere elektrische apparatuur en componenten tijdens het onderhoud.
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200 en NEMA 143/5 tot 324/6 en 150 minuten voor de frames IEC 225 tot 355 en NEMA 364/5 tot 586/7 voordat de klemmenkast mag worden

geopend of de motor kan worden gedemonteerd.

Om het deksel van de klemmenkast voor W22Xdb-motoren met geintegreerde klemmenkast in het frame gemakkelijk te kunnen verwijderen:
verwijder een plug (indien aanwezig) en draai vervolgens het deksel van de klemmenkast voordat u de verwijderingsprocedure uitvoert. Plaats de
stekker terug volgens punt 3 (Installatie) na het voltooien van de onderhoudsprocedures.

De W51 HD, W50 en HGF motor lijnen zijn voorzien van axiaal ventilatoren, de motor en de axiale ventilator hebben verschillende markeringen voor het
aangeven van de draairichting om verkeerde montage te voorkomen. De axiale ventilator dient zo te worden gemonteerd dat de indicatieve pijl voor de
draairichting altijd zichtbaar is, bekeken van de niet-aangedreven zijde. De markering is aangegeven op het axiale

ventilatorblad, CW voor rechtse draairichting of CCW voor linkse draairichting geeft de draairichting van de motor bekijken van de aangedreven zijde.

Motoren met een beschermingsgraad hoger dan IP55 worden geleverd met een afdichtingsmiddel in de afdichtingen en schroeven. Véér de
montage van de onderdelen met bewerkte oppervlakken (bijvoorbeeld het deksel van de klemmenkast van explosievrije motoren) dienen de
oppervlakken gereinigd te worden en een nieuwe laag van dit product worden aangebracht.

Bij explosievrije motoren dienen alleen de volgende producten te worden gebruikt op de afdichtingen: Lumomoly PT/4 (fabrikant: Lumobras, voor
een omgevingstemperatuur tussen -20 °C en +80 °C) of Molykote DC 33 (fabrikant: Dow Corning, voor een omgevingstemperatuur tussen -55
°C en +80 °C). Voor de overige beschermingstypes gebruik op de verbindingen het product Loctite 5923 (fabrikant: Henkel).

Bij explosieveilige motoren dient speciale aandacht worden besteed aan de bewerkte oppervlakken van het viampad, zodat zij geen bramen,
krassen etc. die de vlampad lengte verminderen en de opening vergroten. Voor elke reparatie dient u te allen tijde contact op te nemen met
WEG. Voor sluiting van de klemmenkast en hun deksels moet de speling ertussen niet hoger zijn dan de waarden vermeld in Tabel 6.

i j Wanneer een motor met een drukvaste bescherming (Ex t) is uitgeschakeld dient er 60 minuten worden gewacht voor de frames IEC 71 tot

Tabel 6 - Maximale speling tussen het deksel en de klemmenkast

Productiiin Viakke verbindins Cilindrische verbindin
) ~ Speling (max) Lengte (min) Speling (max) Lengte (min)
IEC 90 /m 355 N
W21Xdb NEMA 143 t/m 586/7 0,056 mm ‘ Op aanvraag Niet beschikbaar
IEC 71en80 Niet beschikbaar 0,15 mm 12,5mm
W22Xdb
IEC 90 t/m 355
NEMA 143 t/m 586/7 0,075 mm ‘ 6mm 0,15 mm 19mm

Voor de montage van de deksels van de klemmenkast dient de aandraaimomenten aangegeven in Tabel 2 te worden toegepast.

Indien een bevestigingsmiddel vervangen moet worden is het noodzakelijk dat de kwaliteit en afmetingen gelijk zijn. Bij explosievrije motoren
dienen de bevestigingsmiddelen een treksterkte te hebben die gelijk of hoger zijn dan klasse 12.9, voor staal, en klasse A2-70 of A4-70, voor
roestvrijstaal.

Motoren met potentieel risico voor elektrostatische oplading en voorzien zijn van een geschikte markering, dienen zorgvuldig te worden
gereinigd met bijvoorbeeld een vochtige doek, om elektrostatische ontladingen te voorkomen.

Voor motoren die worden beschermd door behuizingen "t" of "tD" (groepen | en / of Ill), is een eventueel brandbare stoflaag tot een maximum
van 5 mm toegestaan. Inspecteer periodiek de motor na de inbedrijfstelling ervan, zorgende voor een vrije doorstroming van lucht. Inspecteer de
pakkingen, de bouten, de lagers, geluids-en trillingsniveaus, de afvoer, enzovoorts.

Het smeerinterval is aangegeven op de typeplaat van de motor.

6. AANVULLENDE INSTRUCTIES

Voor aanvullende instructies over vervoer, opslag, handeling, installatie, bediening, onderhoud en beschikking van elektro motoren, ga naar de website
www.weg.net. Voor toepassingen en bijzondere werkomstandigheden (50026367 handleiding voor Smoke Extraction Motors, 50021973 handleiding
voor Brake Motors, 50078700 handleiding voor EC Motors, 14629920 handleiding voor Roller Table Motors, 50106963 handleiding voor WEG Lift
Gearless Motors) raadpleeg de handleiding op de website of neem contact met WEG op. Wanneer u WEG contacteert, houd dan de volledige
beschrijving van de motor, het serienummer en de fabricage datum vermeld op het typeplaatje van de motor bij de hand. WEG Motor Scan sensor, zie
installatierichtlijnen Overzicht van ontvangstbewijs bij gebruikershandleiding (10008475131) beschikbaar op www.weg.net.

7. GARANTIEVOORWAARDEN

WEG Equipamentos Elétricos S/A, Motors Business Unit (WEG’) biedt garantie tegen defecten in het geleverde werk en materiaal van zijn producten. De
garantie is geldig gedurende 18 maanden gerekend vanaf de factuurdatum van de fabriek of de leverancier/dealer, tot maximaal 24 maanden vanaf de
vervaardigingsdatum. Op motoren uit de ‘HGF en W60 Line’ geldt een garantietermijn van 12 maanden gerekend vanaf de factuurdatum van de fabriek of
leverancier/ dealer, tot maximaal 18 maanden vanaf de vervaardigingsdatum. De paragrafen hierboven bevatten de wettelijke garantietermijnen. Als een
garantietermijn in de reclametekst of in de begeleidende technische informatie van een bepaalde verkoopactie op een andere manier vermeld staat, dan
vervangt deze de bovengenoemde voorwaarden. De bovengenoemde garantietermijnen houden geen rekening met de installatie- en de opstartdatum
van het product. Als er een defect of een afwilking gedetecteerd wordt tiidens de bediening van het apparaat, dient de klant WEG onmiddellik schriftelijk te
verwittigen over het opgetreden defect. Hij dient ook te zorgen dat WEG of het gevolmachtigde servicecentrum alle tiid en ruimte heeft om de oorzaak van
het defect te vinden, om de garantiedekking te controleren, en om de juiste reparaties uit te voeren.

De garantie is alleen geldig als de klant de aanwijzingen van de technische documenten van WEG opgevolgd heeft, met name de aanwijzingen die in de
handleiding ‘installatie, bediening en onderhoud’, staan, evenals de regels en voorschriften die van toepassing en van kracht zijn in het betreffende land.
Defecten die voortkomen uit ongepast of onachtzaam gedrag in het gebruik, de bediening en/of de installatie van het materiaal, het nalaten van preventief
onderhoud, en defecten die voortkomen uit externe factoren of materiaal en onderdelen die niet door WEG geleverd zijn, vallen niet onder deze garantie.
De garantie is niet geldig als de klant naar eigen goeddunken reparaties en/of aanpassingen doet aan het materiaal zonder vooraf schriftelijk toestemming
te hebben gevraagd aan WEG. De garantie geldt niet voor materiaal en onderdelen waarvan de verwachte levensduur over het algemeen korter is dan de
garantietermijn. Deze garantie geldt ook niet bij defecten en/of problemen die voortkomen uit overmacht of een oorzaak hebben die niet is toe te schrijven
aan WEG, zoals onder andere: het aanleveren van incorrecte of onvolledige gegevens door de klant; vervoer, opslag, behandeling, installatie, bediening en
onderhoud die niet in overeenstemming is met de geleverde instructies; ongelukken; defecten met betrekking tot de constructie; gebruik op een manier of
in een omgeving die niet aangepast is aan het ontwerp van de machine; materiaal en/of onderdelen die behoren tot de leveringsmogelikheden van WEG.
Demontagediensten in het huis van de koper, transportkosten, reis- verblijfkosten en voedseluitgaven voor het technische team van de servicecentra,
indien dit door de klant wordt gevraagd, zijn niet bij deze garantie inbegrepen. De diensten die onder de garantie vallen zullen alleen door het gemachtigde
servicecentrum van WEG of door een van zijn fabrieken worden geleverd. Deze diensten zullen uitsluitend tijdens de garantieperiode worden geleverd. De
aansprakelijkheid van WEG beperkt zich tot het geleverde product; WEG is niet aansprakelijk voor indirecte schade of gevolgschade, zoals winstverlies of
verlies van inkomsten en dergelijke die zouden kunnen voortkomen uit het contract dat door beide partijen getekend is.
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1. INTRODUZIONE

Linstallazione, I'uso e la manutenzione devono essere realizzate sempre da personale specializzato e autorizzato, tramite I'utilizzo
di strumenti e metodi adequati e, ancora, seguendo le indicazioni contenute nei documenti forniti unitamente al motore.

Le istruzioni presentate in questo documento sono valide per i motori WEG, che possiedano le seguenti
caratteristiche:

m Motori ad induzione trifase e monofase (con rotore a gabbia);

= Motori trifase a magneti permanenti;

= Motori trifase ibridi (con rotore a gabbia + magneti permanenti).

Questi motori possono essere utilizzati nelle aree classificate con i seguenti tipi di protezione:

m Sicurezza Aumentata: “Ex eb” o "Ex ec";
m Custodia a prova di Esplosione: “Ex db” o “Ex db eb”;
= Modo di protezione contro I'accensione da polvere : “Ex tb” o “Ex tc”.

Altri dettagli di contrassegnazione possono essere trovati sulla targa di identificazione e sul certificato del prodotto, il quale fa parte della
documentazione del motore. Come riferimento, questo manuale presenta una lista di certificati per ciascun tipo di protezione e la rispettiva
contrassegnazione. Oltre a cio, le norme applicabili possono essere trovate nei certificati del prodotto e sul “Manuale Generale di Montaggio, Uso e
Manutenzione dei Motori Elettrici per Atmosfere Esplosive” - codice 50034162. Il manuale & disponibile sul sito www.weg.net.

L'obiettivo di questo manuale & quello di fornire informazioni importanti che dovranno essere osservate durante il trasporto, I'immagazzinamento,
I'installazione, I'uso e la manutenzione dei motori WEG. Per questo motivo, raccomandiamo di leggere attentamente le istruzioni qui contenute prima
di realizzare qualsiasi intervento sul motore. La non osservanza delle istruzioni indicate in questo manuale e ulteriormente riportate sul sito www.weg.net
annulla gli effetti della garanzia sul prodotto e pud provocare danni sia al tipo di protezione del motore che alle persone e alle cose.

Qualsiasi componente che viene aggiunto al motore da parte dell’'utente, come ad esempio, pressacavi, coperchio, encoder, etc., deve
rispettare il tipo di protezione della carcassa, dell’attrezzatura” EPL e del motore, in base alle norme indicate sul certificato del prodotto.

Condizioni speciali di uso

La contrassegnazione con la lettera “X” vicino al numero di certificato, specificato sulla targa di identificazione del motore, indica
& che lo stesso possiede delle condizioni speciali di montaggio, uso e/o manutenzione dell’attrezzatura, essendo esse descritte sul
certificato e fornite nella documentazione del motore.
Come riferimento, il capitolo Certificati presenta la lista dei certificati per ogni tipo di protezione e la rispettiva contrassegnazione.

La non osservanza di questi requisiti compromette la sicurezza del prodotto e del rispettivo montaggio.
La corretta classificazione dell’ area in cui verra realizzato il montaggio e delle caratteristiche dell’ambiente sono di responsabilita dell’utente.
| motori elettrici possiedono circuiti sotto tensione e componenti rotanti esposti che possono causare danni alle persone.

2. TRASPORTO, IMMAGAZZINAMENTO ED UTILIZZO

Verificare le condizioni del motore al momento del ricevimento della merce. Nel caso in cui dovessero essere individuati eventuali danni, cio dovra essere
messo per iscritto insieme al vettore responsabile del trasporto, e comunicato immediatamente alla compagnia di assicurazione e alla WEG. In questo caso,
nessuna installazione deve essere iniziata prima che il problema individuato sia stato risolto.

Le informazioni contenute nella scheda di identificazione devono corrispondere a quelle riportate nella fattura fiscale del prodotto e alle condizioni
dell'ambiente di utilizzo in cui il motore verra installato, al tipo di protezione e al tipo di EPL del motore. Nel caso in cui il motore non dovesse venir installato
immediatamente, si raccomanda di conservarlo in luogo pulito e asciutto, senza la presenza di polvere, vibrazioni e rumore, gas e agenti corrosivi, e con
un’umidita relativa dell’aria non superiore al 60%.

Per evitare la condensa dell’acqua all'interno del motore durante il periodo in cui esso viene conservato, si raccomanda di mantenere la resistenza di
riscaldamento collegata (quando cio e possibile). Per evitare ossidazione e garantire una distribuzione omogenea del lubrificante, ruotare 'asse del motore
almeno una volta al mese (facendogli fare almeno 5 giri) e lasciarlo sempre in una posizione diversa.
Per quanto riguarda i cuscinetti dotati di sistema di lubrificazione di tipo oil mist, il motore deve essere conservato in posizione orizzontale, indipendentemente
dal tipo di montaggio, con I'olio ISO VG 68 nei cuscinetti e nelle quantita indicate sul manuale messo a disposizione sul sito, e I'asse del motore deve essere
ruotato ogni settimana. Se i motori con cuscinetti aperti sono conservati piti di sei mesi, i cuscinetti devono essere lubrificati, con la quantita di grasso
indicato sulla targhetta, prima della messa in servizio del motore. Nel caso in cui i motori vengano immagazzinati per oltre 2 anni, si raccomanda di sostituire
i cuscinetti oppure di rimuoverli, lavarli, realizzare ispezioni e lubrificarli nuovamente prima di mettere in funzione il motore. Trascorso questo periodo di
immagazzinamento, si raccomanda anche di sostituire eventuali condensatori d’aviamento per i monofasi in seguito ad eventuali perdite delle caratteristiche
operative.
Ogni manipolazione e maneggio movimentazione del motore deve essere realizzata in modo attento per evitare impatti e danni ai
cuscinetti e con il dispositivo di trasporto/blocco dell’asse (nel caso in cui ne fosse dotato) sempre installato.
Sollevare sempre il motore tramite gli appositi golfari, che sono stati progettati solo per il peso del motore e che non devono
essere utilizzati per sollevare carichi aggiuntivi.
Gli anelli di sollevamento dei componenti, come la scatola di avviamento, il coperchio deflettore, ecc., devono essere utilizzati soltanto
quando queste parti vengono smontate. Informazioni aggiuntive circa gli angoli massimi di sollevamento sono indicati sul manuale
generale disponibile sul sito.

Misurare periodicamente la resistenza di isolamento del motore e, prima di collegarlo alla tensione elettrica per la prima volta, verificare i valori indicati
e le procedure di misurazione indicate sul sito.

3. INSTALLAZIONE

Durante l'installazione, i motori devono essere protetti da eventuali avviamenti accidentali.
Verificare il senso di rotazione del motore, avviandolo a vuoto prima di accoppiarlo al carico.

Rimuovere i dispositivi di trasporto e di bloccaggio dell’albero (se in dotazione) prima di iniziare I'installazione del motore.

| motori devono essere montati esclusivamente per gli usi negli ambienti specificati nella documentazione del prodotto. Deve essere rispettato il tipo di protezione e
I'EPL indicato nella targa di identificazione del motore, in base alla classificazione dell’area in cui il motore verra installato.

| motori dotati di piedini devono essere installati sopra basamenti progettati in modo specifico, per evitare vibrazioni e garantire un allineamento perfetto. L'asse

del motore deve essere adeguatamente allineato con I'asse del macchinario collegato. Un alineamento non corretto, cosi come una tensione non idonea delle
cinghie di comando, danneggeranno sicuramente i cuscinetti provocando, di conseguenza, eccessive vibrazioni, fino a provocare al limite la rottura dell'asse.
Devono essere rispettati i carichi radiali e assiali utilizzabili sull'asse ed indicati nel manuale generale specificato sul sito. Utilizzare, ogni qualvolta sia possibile, giunti
di accoppiamento flessibili.

Nei motori dotati di cuscinetti con lubrificazione ad olio o con sistema di lubrificazione del tipo oil mist,collegare i tubi di raffreddamento e della lubricazione (nel caso
I n cui essi siano a disposizione).

Per i cuscinetti lubrificati a olio, il livello dell'clio deve essere al centro del vetro spia.
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Rimuovere il grasso di protezione per le corrosioni dal’estremita dell'asse e dalla flangia, soltanto prima dell'installazione del motore.
A meno che sia stato specificato il contrario nell'ordine di acquisto, i motori WEG sono bilanciati dinamicamente con “mezza chiavetta” e non allacciati. Gli
elementi di trasmissione, come pulegge, giunti di accoppiamento, ecc., devono essere adeguatamente bilanciati prima di essere montati sul’asse del motore.

My

Il motore deve essere sempre posizionato in modo che il foro di scarico € nella posizione pil bassa.Aperto / chiuso tappi di scarico gomma
vengono consegnati in posizione chiusa e devono essere aperte periodicamente per consentire il drenaggio della condensa. Per ambienti
con elevati livelli di acqua di condensazione e motore con grado di protezione IP55, i tappi di scarico possono esseremontato in posizione
aperta.Per i motori con grado di protezione IP56, IP65 o IP66, i tappi di scarico devono rimanere in posizione di chiusura, I'apertura solo
durante le procedure di manutenzione del motore.tappi automatici di scarico in gomma sono progettati per un solo uso e non possono essere
riutilizzati. Se un tappo di scarico viene rimossa per qualsiasi scopo, deve sempre essere sostituito con uno nuovo.ll sistema di scarico del motore
con sistema di lubrificazione foschia dell'olio deve essere collegato ad un sistema di raccolta specifico.l tappi di scarico dei motori antideflagranti
non possono essere rimossi durante le procedure di installazione e manutenzione.
Quando & equipaggiato con drenaggio e sfiato secondo il certificate IECEx CAS 12.0005U, Sira 12ATEX1245U, CSAE 21UKEX1299U, i motori sono
limitati ai gruppi Il & lll, con temperature ambiente da -55 °C a +50 °C, classe di temperatura da T5 e con temperature ambiente da -55 °C a +80 °C,

classe di temperatura da T4 a T2.

Non ostruire la ventilazione del motore. Tenere una distanza libera minima di ¥ (25%) di diametro dallingresso dell’aria nel deflettore alla distanza
delle pareti adiacenti. L'aria utilizzata per il raffreddamento del motore deve essere a temperatura ambiente; considerare i limiti di temperatura

indicati sulla scheda di identificazione del motore (quando non é specificato, considerare una temperatura compresa fra -20 °C e +40 °C).
Per i motori installati al’aperto montati in ambienti scoperti o montati in posizione verticale, & necessario I'uso di una protezione aggiuntiva contro
le infiltrazioni di liquidi e/o particelle solide, come ad esempio I'uso di una cappa di copertura.
Per evitare incidenti, assicurarsi, prima di alimentare il motore, che sia stata realizzata la messa a terra, cosi come specificato dalle norme in
vigore e che la chiavetta di estremita dell’ albero sia stata fissata correttamente.
Collegare il motore in modo corretto alla tensione elettrica di rete tramite contatti sicuri e permanenti, osservando sempre le informazioni
specificate nella scheda di identificazione, come la tensione nominale, schema elettrico di collegamento, ecc.
| motori possono essere equipaggiati con conduttori integrati, che devono essere adeguatamente protetti e connessi all’interno di una custodia
con grado di protezione adeguato alle condizioni d’utilizzo (tipo di protezione).
Quando viene utilizzato il terminale, tutti i fili che formano il cavo multifilo devono essere fissati all'interno della guaina. Lisolamento dei cavi degli
accessori dev’essere tenuto ad una distanza massima di 1 mm dal punto di collegamento del connettore.

Se é previsto un terminale contrassegnato con "W-A12", "W-B12 (160V)" o "W-B12 (500V)", & necessario rispettare le seguenti caratteristiche:

Tabella 1 - Designazione

del blocco terminale

Designazione del blocco terminale

(TR W-AT2 W-B12(160V) W-B12(500V)
Tensione Finoa 160V Finoa 160V Finoa 500V
Corrente massimo 15 A massimo 15 A massimo 20 A
Sezione trasversale del conduttore 03a2,5mm? 0,3a4mm? 03a4mm?
Numero di cavi per connessione terminale 2x1 mm? 2x1,5mm? 2x1,5mm?
Coppia di collegamento 05a0,7 Nm
Temperatura di servizio -20°Ca+80°C
Marcatura ATEX/ certificato 112G ExeblIC Gb/IM2 Exeb | Mb/PTB 06 ATEX 1078 U
Marcatura I[ECEx/ certificato Exeb lIC Gb/Ex eb | Mb/IECEx PTB 17.0014U
Marcatura UKEX/ certificato 112G Exeb lIC Gb /1 M2 Ex eb | Mb / BAS21UKEX0454U

Se dotato di una barra morsettiera "Ex eb" secondo i certificati PTB 03 ATEX 1153 U / IECEx PTB 11.0088U / BAS21UKEX0453U, & consentito
un massimo di 2 (due) cavi unipolari per connessione terminale. Per il collegamento del cavo di alimentazione, I'impianto di terra ed il montaggio
del coperchio della scatola morsettiera, devono essere rispettati i valori di serraggio indicati nelle Tabelle 2 e 3.

Tabella 2 - Valori di serraggio per gli elementi di fissaggio [Nm]

Modo di protezione Componente M4 M5 Mé M8 M10 Mi2 M14 M16 M20
Exdb Coperchio della sca- Classe 8.8/12.9 - 35ab 6al2 14230 28a60 45a105 | 75a110 | 115a170 | 230a330
Ex Zb b tola di collegamento ‘ Classe A2-70/ A4-70 - 35a5 6a85 14a19 28a40 45a60 752100 | 115a170 | 2252290
Messa a terra 15a3 3a5 5a85 10a18 28a40 45a60 - 115a170 -
Exdb 1ailb 2a4 4a65 65a9 - 50a75
Barra morsettiera Tals 2ad 1265 6529 10a18 | 155a30 - 30a50 -
Exdbeb Bullone di bloccaggio per morsetto di B 3a7 428 Zat ~ - - ~ -
connessione
Bullone di bloccaggio per cavi elettrici - - . 2ab 6a10 - - - -
Exec agop - 3ab 428 | 8at5 | 18a30 | 25040 | 30a46 | 35ab0
Extb Messa aterra 15a3 3ab 5a85 10a18 28a40 45a60 - 1152170 -
Extc Barra morsettiera 1a15 2a4 4a65 6,529 10a18 155a30 - 30a50 50a75
Exeb Bulloni di fissaggio morsettiera - 3a5 5a 85 10a18 28a40 45260 | 752100 | 115a170 -
Tabella 3 - Valori di serraggio per pressacavi [Nm]
Filettatura Materiale M16 M20 M25 M32 M40 M50 Mé63 M80
Metrisch Plastico 3a5 3ab 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8
Metallico 40a50 40a50 55a70 65a80 80a 100 100a 120 15a140 160a190
Filettatura Materiale NPT 1/2" NPT 3/4" NPT 1" NPT 11/2" NPT 2" NPT21/2" NPT 3" NPT 4"
NPT Plastico - 5a6 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8 6a8
Metallico 40a50 40a50 55a70 65a80 100a 120 115a 140 150a 175 2002240

Per il corretto dimensionamento dei cavi di alimentazione e dei dispositivi di manovra e di protezione, bisogna considerare tra i diversi fattori:

la corrente nominale del motore, il fattore di servizio, la lunghezza dei cavi. Per i motori senza la morsettiera, isolare i cavi terminali del motore
utilizzando materiali isolanti compatibili con la classe di isolamento specificata nella scheda di identificazione. La distanza minima di isolamento
fra le parti non isolate fra loro e fra queste e il cavo di terra deve rispettare la Tabella 4.

Tabella 4 - Distanza minima di isolamento (mm)

. Tipo dipl per la carcassa
Tensione Exeb/Exdbeb Exec/Exdb/Extb/Extc
U=440V 6 4
440<U<690V 10 55
690< U= 1000V 1 8
1000 <U <6900V 60 4
6900 <U < 11000V 100 70
11000<U < 16500V - 105
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Occorre prendere le misure necessarie per garantire il tipo di protezione della cassetta (Ex), il livello di protezione (EPL) e il grado di
protezione (IP) indicati sulla targhetta del motore:

- Non utilizzato fori di entrata del cavo nelle morsettiere devono essere adeguatamente chiuse con tappi certificati;
- Componenti forniti separatamente (ad esempio, morsettiere montati separatamente) devono essere adeguatamente chiusi e sigillati.

Gli ingressi dei cavi utilizzati per 'alimentazione e i comandi devono utilizzare componenti (come ad esempio, pressacavi e

guaine) che rispettino le norme e i regolamenti in vigore in ciascun paese. Per i motori “Ex db”, le guaine possono essere usate soltanto per

le attrezzature elettriche del gruppo I1.Gli elementi di fissaggio montati filettato attraverso i fori nella carcassa del motore (ad esempio, la flangia)
devono essere adeguatamente sigillati, con i prodotti di cui al punto 5, per garantire il grado di protezione indicato sulla targhetta del motore.

IImotore deve essere installato con i dispositivi di protezione contro i sovraccarichi. Per i motori trifase si consiglia inoltre l'nstallazione di sistemi di protezione in
caso di mancanza di una fase. | motori azionati da convertitori di frequenza devono avere le protezioni termiche dell'avvolgimento collegate. Per i motori con
alimentazione ad avviamento progressivo (Soft Starter), l'installatore dovra fornire misure efficaci per limitare la temperatura del motore in base agli standard di
installazione applicabili. Per altre modalita di avviamento, I'uso delle protezioni termiche & opzionale. Per motori "Ex ec”, "Ex db", "Ex db eb", "Ex tb" e "Ex tc": tutte
le protezioni termiche (RTD, termoresistenti bimetallici e termistori per la protezione dello statore) utilizzati nel circuito di protezione motore possono essere collegati
tramite un controller industriale standard situato in una zona sicura.

Per motori "Ex eb": tutte le protezioni termiche (RTD, termoprotettori bimetallici e termistori per protezione statore) devono essere un‘apparecchiatura Ex
opportunamente certificata oppure vanno protette separatamente mediante |'utilizzo di un'alimentazione a sicurezza intrinseca che garantisca il minimo livello di
protezione della apparecchiatura EPL Gb.

Verificare il corretto funzionamento degli accessori (freno, encoder, protezione termica, ventilazione forzata, ecc.) montati sul motore, prima di metterlo in servizio.
| limiti di temperatura di allarme e disinnesto delle protezioni termiche possono essere definiti in base alla relativa applicazione, ma non devono superare i valori
indicati nella Tabella 5.

Tabella 5 - Temperatura massima dilavoro delle protezioni termiche

Componente Contrassegnazione dell'area Area classificata in cui il P! dilavoro (°C)
P classificata p! verrait Allarme Disil
Exdb Exdb 130 150
Exec Exec 130 155
Exto Extb
Extc Extc 120 140
Exeb Exeb - 110
Exec 140 155
Exec+Extc Ext - )
Exdb 140 150
Exdb +Extb Ext - )
Cuscinetto tutti tutti 10 120

Note:

1) La quantita ed il tipo di protezione termica installati sul motore sono specificati nelle schede dii identificazione aggiuntive dello stesso.

2)In caso di protezione termica dotata di resistenza tarata (ad esempio, Pt-100), il sistema dii protezione deve essere regolato in base alle temperature di lavoro indiicate nella Tabella 5.

Per le applicazioni dei motori “Ex eb”, il dispositivo di protezione termica, in caso di sovraccarico o di rotore bloccato, deve entrare in funzione con un ritardo di
tempo in base ai valori di tensione e controllare i cavi di alimentazione esterni. Il tempo “t.” indicato sulla targhetta di identificazione del motore non potra essere
superato. | motori “Ex eb”, sottoposti a condizioni di tempo di accelerazione superiore a 1,7 x tempo “t.", devono essere protetti con il dispositivo di protezione per
i sovraccarichi di corrente.

Motori dotati di protezione termica del tipo Automatico si riavvieranno automaticamente dopo il loro raffreddamento. Per questo non
utilizzare motori con protezione termica automatica, per impieghi, in cui il riavvio automatico, potrebbe diventare un pericolo sia per le
persone che per la stessa attrezzatura.

Nel caso in cui la protezione termica automatica dovesse intervenire, scollegare il motore dalla rete elettrica e verificare la causa per cui é
intervenuta la protezione termica.

Per motori W6E0 con scambiatore di calore aria/acqua vedere la targhetta posta sullo scambiatore stesso.
Per ulteriori informazioni circa I'uso del convertitore di frequenza e obbligatorio seguire le istruzioni del
manuale del motore sul sito www.weg.net e sul manuale del convertitore di frequenza.

4. FUNZIONAMENTO

Durante il funzionamento non toccare mai le parti sotto tensione e restare in prossimita delle parti in rotazione.
Assicuratevi che la resistenza di riscaldamento sia scollegata durante il funzionamento del motore

I valori nominali delle prestazioni del motore e le condizioni di funzionamento sono specificate nella targhetta di identificazione del motore. Le variazioni di tensione e
della frequenza di alimentazione non devono mai eccedere i limiti stabiliti dalle norme in vigore.

Eventuali modifiche al funzionamento normale (attivazione delle protezioni termiche, aumento della rumorosita, vibrazioni, temperatura e corrente) devono essere
valutate dal personale competente.

Per determinare la tensione generata ai terminali dei motori a magnete permanente quando il rotore gira liberamente, utilizzare il coefficiente di tensione generata 'Ke',
come indicato sulla targhetta identificativa del motore. Questo coefficiente indica la tensione generata per una rotazione di 1000 giri al minuto. Per diverse rotazioni,
sara necessario considerare (rotazione in giri al minuto x 'Ke')/1000.

Non & raccomandabile I'utilizzo di cuscinetti a rulli per 'accoppiamento diretto. Motori dotati di cuscinetti arulli hanno bisogno di un carico radiale minimo per poter
ottenere una prestazione soddisfacente.

Durante lo spegnimento della macchina, i sistemi di lubrificazione dei cuscinetti a olio o del tipo a oil mist e il sistema di raffreddamento devono restare accesi fino al
fermo completo della macchina. Nel caso in cui avvenga un guasto nel sistema di lubrificazione e/o raffreddamento, spegnere il motore immediatamente.

Dopo l'arresto del motore, i sistemi di raffreddamento e il sistema di lubrificazione (se dovessero esserci) devono essere spenti e le resistenze di riscaldamento devono
essere attivate (se dovessero esserci). In caso di dubbi, spegnere il motore immediatamente e contattare il centro WEG autorizzato piu vicino.

' 5. MANUTENZIONE

e Prima di iniziare qualsiasi intervento sul motore, esso deve essere completamente fermo, scollegato dalla rete di alimentazione e protetto da

un eventuale riavvio automatico. Anche quando il motore & fermo potrebbe esserci tensione nei terminali delle resistenze di riscaldamento.

Nei motori dotati di convertitori, scollegare gli stessi prima di realizzare interventi o eseguire qualsiasi servizio di manutenzione.

Lo smontaggio del motore durante il periodo di garanzia puo essere realizzato soltanto dagli assistenti tecnici autorizzati della WEG, specializzati e
qualificati ad operare in atmosfera esplosiva.
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dell'utilizzo di dispositivi adeguati, in funzione delle forze di attrazione o repulsione presenti fra elementi metallici.

Questa operazione puo essere realizzata soltanto dagli assistenti tecnici autorizzati della WEG, i quali sono stati istruiti in modo specifico per
realizzare queste operazioni. Persone portatrici di by-pass coronarico non possono realizzare interventi su questi motori. | magneti permanenti possono
inoltre provocare disturbi o danni ad altre attrezzature elettriche e nei componenti, durante le operazioni di manutenzione.

Dopo che i motori a prova d’esplosione o con protezione per mezzo della custodia sono stati disalimentati, attendere 60 minuti, per le taglie IEC da 71
a200 e per le taglie NEMA da 143/5 a 324/6, o 150 minuti per le taglie IEC da 225 fino a 355 e per le taglie NEMA da 364/5 a 586/7, per aprire la scatola di
connessione e/o per smontare il motore.

Per rimuovere facilmente il coperchio della morsettiera per motori W22Xdb con scatola morsettiera integrata nel telaio: rimuovere un tappo (se
disponibile) e quindi ruotare il coperchio della morsettiera prima di eseguire la procedura di rimozione. Reinstallare la spina secondo il punto 3
(Installazione) dopo aver completato le procedure di manutenzione.

Per le linee motore W51 HD, W50 e HGF forniti con ventilatori assiali, il motore e la ventola assiale hanno marcature differenti per indicare la direzione di
rotazione per evitare montaggi errati.ll ventilatore assiale deve essere montato in modo tale che la freccia indicativa per il senso di rotazione & sempre
visibile, la visualizzazione del lato opposto accoppiamento. La marcatura indicata sulla lama ventilatore assiale, "CW" per senso di rotazione orario o
"CCW" per il senso di rotazione antiorario, indica il senso di rotazione della visualizzazione del lato accoppiamento motore.

i i Per i motori dotati di rotore a magneti permanenti (WQuattro, Magnet e W23 Sync), il montaggio e lo smontaggio del motore necessita
o

Motori con un livello di protezione superiore a IP55 vengono forniti con un prodotto sigillante nelle giunte e nelle viti. Prima di montare i componenti con la superficie
lavorata (ad esempio, il coperchio della scatola di collegamento dei motori a prova di esplosione), pulire le superfici ed applicare un nuovo strato di questo prodotto.
Per i motori a prova di esplosione, utilizzare nelle giunte soltanto i seguenti prodotti: Lumomoly PT/4 (fabbricante Lumobras per le fasce di temperatura ambiente
comprese fra -20 °C e +80 °C) o Molykote DC 33 (fabbricante Dow Corning per le fasce di temperatura ambiente comprese fra -55 °C e +80 °C). Per gli altri tipi di
protezione, utilizzare nelle giunte il prodotto Loctite 5923 (fabbricante Henkel).

Per i motori a prova di esplosione, deve essere prestata un'attenzione speciale con le superfici lavorate per il passaggio della fiamma, in modo tale che esse non
devono presentare sbavature, sfrisature, ecc. che possano ridurre la loro lunghezza e/o aumentare il interstizio del passaggio della fiamma. Per qualsiasi riparazione,
contattare WEG. Per le giunte delle scatole di collegamento e dei rispettivi coperchi, il interstizio presente fra di esse non deve eccedere i valori indicati nella Tabella 6.

Tabella 6 - Interstizio massimo fra coperchio e scatola di collegamento

. " Giunta piana Giunta cili
@
Linea di prodotto izio (max) L (min) Interstizio (max) I L (min)

IEC90a355 - ;
W21Xdb NEMA 143 2 586/7 0.05mm Surichiesta Non disponibile

IEC71e80 Non disponibile 0.15mm 12.5mm
W22Xdb IEC90a 355

NEMA 143 2 586/7 0.075mm 6mm 015mm 19mm

Per il montaggio dei coperchi delle scatole di collegamento, osservare i valori di serraggio indicati nella Tabella 2.

Se dovesse essere necessario sostituire un elemento di fissaggio, (occorrera mantenere la qualita e le dimensioni dello stesso) bisogna che la qualita e le dimensioni
dello stesso siano conservate. Per i motori a prova di esplosione, gli elementi di fissaggio dovranno avere una resistenza alla trazione uguale o superiore alla classe
12.9, peri materiali in acciaio carbonio e, una classe A2-70 o0 A4-70 per i materiali in acciaio inossidabile.

| motori che possiedono un rischio potenziale di accumulo di cariche elettrostatiche, che sono stati formniti con la rispettiva identificazione, dovranno essere pullitiin
modo molto accurato, come ad esempio, tramite I'uso di uno straccio umido per evitare la creazione di scariche elettrostatiche.

Per i motori dotati di protezione a involucro (gruppi | e/o lil), & accettabile uno strato di polvere combustibile sullinvolucro di, al massimo, cinque milimentri (5 mm).
Realizzare ispezioni periodiche per verificare il funzionamento del motore, in base agli usi a cui & destinato e assicurando quindi un flusso libero d'aria. Verificare le
guarnizioni, le viti di fissaggio, i cuscinetti, le livelli di vibrazione e rumore, i drenaggi, ecc.

Lintervallo di lubrificazione & specificato sulla targhetta del motore.

6. ISTRUZIONI AGGIUNTIVE

Per informazioni aggiuntive circa il trasporto, limmagazzinamento, I'utilizzo, l'nstallazione, il funzionamento, la manutenzione e lo smaltimento dei motori elettrici,
accedere al sito www.weg.net.

Per utilizzi e condizioni speciali di funzionamento (manuale 50026367 per motori di estrazione fumi, manuale 50021973 per moto-freni, manuale 50078700 per
motori controllati elettronicamente, manuale 14629920 per motori per vie a rulli, manuale 50106963 per motori WEG di sollevamento Gearless) € necessario
consultare il manuale sul sito o entrare in contatto con la WEG.Nel caso in cui si voglia entrare in contatto con la WEG, tenere a portata di mano la descrizione
completa del motore, cosi come il relativo numero di serie e la data di fabbricazione. Per motori prowvisti del Motor Scan WEG, riferirsi al manuale di installazione
“Overview of Receipt to Operation Manual (10008475131)" disponibile sul sito www.weg.net.

7. TERMINI DI GARANZIA

WEG Equipamentos Elétricos S/A, Divisione motori (‘WEG”), offre una garanzia che copre i difetti di mano d'opera e materiali per i propri prodotti per un periodo di
18 mesi a decorrere dalla data della fattura emessa dalla fabbrica o dal distributore/rivenditore, limitata a 24 mesi successivi alla data di produzione. | motori della
linea HGF e W60 sono coperti per un periodo di 12 mesi a decorrere dalla data della fattura emessa dalla fabbrica o dal distributore/rivenditore limitata a 18 mesi
successivi alla data di produzione. | paragrafi di cui sopra contengono i periodi di garanzia legale. Se un periodo di garanzia & definito in una maniera differente nello
scopo commerciale/tecnico di una particolare vendita, cio sostituira i “limiti di tempo” esposti di cui sopra. | “periodi di garanzia” di cui sopra sono indipendenti dalla
data d'installazione e di messa in funzione del prodotto. Qualora venga rilevato un qualsivoglia difetto o evento anomalo durante il funzionamento della macchina,

il cliente deve immediatamente notificare a WEG il difetto verificatosi e mettere a disposizione di WEG o del Centro assistenza autorizzato il prodotto per il periodo
richiesto ad identificare la causa del difetto, controllare la copertura di garanzia ed eseguire le riparazioni appropriate. Affinché la garanzia sia valida, il cliente deve
accertarsi di osservare i requisiti dei documenti tecnici di WEG specialmente quelli esposti nel Manuale d'installazione, uso e manutenzione, nonché gli standard

e le normative applicabili vigenti in ciascun stato. Gli eventuali difetti che sorgano dall'uso, dallazionamento e/o dall'installazione inappropriata o negligente
dell'apparecchiatura e dalla mancata esecuzione della manutenzione regolare, nonché i difetti che risultino da fattori esterni o da attrezzature e componenti non
forniti da WEG non verranno coperti da garanzia. La garanzia non si applichera se il cliente a propria discrezione ripara e/o apporta modifiche all'apparecchiatura
senza il previo consenso di WEG. La garanzia non coprira le apparecchiature, i componenti, le “parti” e i materiali la cui durata di vita utile sia usualmente piti breve
del periodo di garanzia. La garanzia non coprira difetti e/o problematiche risultanti da cause di forza maggiore o da altre cause non imputabili a WEG, quali per
esempio, ma senza limitarvisi: specifiche o dati errati o incompleti forniti dal cliente; trasporto, stoccaggio, movimentazione, installazione, utilizzo e manutenzione
non conformi alle istruzioni fornite; incidenti; difetti nei lavori di costruzione; utilizzo in applicazioni e/o ambienti per i quali la macchina non sia stata progettata;
apparecchiature e/o componenti non inclusi nell'ambito della fornitura di WEG. La garanzia non include i servizi di smontaggio presso i locali dellacquirente, i costi di
trasporto del prodotto e le spese di viaggio, pernottamento e vitto per il personale tecnico dei Centri di assistenza il cui intervento sia richiesto dal cliente. Lassistenza
in garanzia verra fomita esclusivamente presso i Centri assistenza autorizzati WEG o in uno dei suoi stabilimenti produttivi. In nessuna circostanza i centri assistenza
estenderanno il periodo di garanzia dellapparecchiatura. La responsabilita civile di WEG é limitata al prodotto fornito; WEG non si assumera alcuna responsabilita
per danni indiretti o consequenziali quali perdita di profitti, perdita di entrate e simili che potrebbero sorgere dal contratto firmato dalle parti.
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Cepr / Tnnc bi/ Tvhwns npoaykTos / Bupam sawmtel / Mapkuposka / Ne ceptudpmkata /
Certificering / Bouwgroote/ Productlijn / Soort bescherming / Markering/ Certificaat Nr/
Certificazione / Carcasse/ Linea di prodotti / Modo dip ione / C gnazione / Ne certificato /
INIE HUE i ity imR NES
Exd
90-355 w1 Exdb IBT3/T4 6b IECEX TUR 18.0066 X
Exdbeb IBT3/T4 6b
Exdb IB/IC T2/T3/T4/T5/T6 Gb
71200 Exdb eb IB/IC T2/T3/TA/TS/T6 Gb ECEXINE22.0044X
ExtbIIIC T85°C o T300°C Db
ExcbIMb
225-250 Exdb ECEX INE 16.0060K
Extbeb ExdbebIMb
w22x ExbIBorlCT4Gb
ExdbeblIBor ICT4 G
ExcbIMb
280-355 ExdoebIMb ECEx INE 16.0044X
Frame size 280: Ta=-55 °C to 80 °C~/Frame
size: 315.and 355: 1B (Ta = -55 “C a80 °C)/
IIC (Ta =-20°C1080°C)
53355 wet ExeclICT3 Go IECEXBAS 10.0045X
wW22x ExeclCT3 Ge IECEX BAS 10.0099K
80-315 W23X ExecllCT3/T4 6 IECEX SGS 23.0062X
315630 HGF Exec ExecliCT3/T4 6o IECEX BAS 10.0104X
315-450 W50 Ex ec IIC T3/T4 6 IECEX BAS 10.0104X
315-450 W51HDX Exec IIC T3/T4 6 IECEX BAS 10.0104X
3151000 W0X Ex ec IIC T3/T4 6 IECEX BAS 14.0097X
63-355 " Extc B T125°C Dc IECEXBAS 10.0045X
90-355 Exth IC T125°C Db IECEXTUR 18.0066 X
[ ExtbICT125°CDb IECEX BAS 10.0045X
IECEX 63-355 weex ExtoNBTI257C Do ECEX BAS 10.0099X
. - X .|
(Worldwide) wWa2x Exth lIC T125°C Db
W22x Exh IIC T125°C Db IECEX BAS 15.0132X
W23X Extc 1B T100°C Do
80-315 IECEXSGS 23.0062X
W23X Exh IC T100°C Db
71-80 Exth IIC T125°C Db IECEX BAS 13.0008X
71432 Exth IIC T105°C Db IECEX BAS 10.0099K
90-132 Exth IIC T125°C Db IECEXBAS 13.0045X
160-200 Exth Exth IIC T125°C Db IECEX BAS 13.0142X
w22x
Extc Exth lIC T125°C Db IECEXINE 16.0060X
225-250
Exth IIC T125°C Db IECEX BAS 14.0096X
Exth IIC T125°C Db IECEX INE 16.0044X
280-355
Exth IIC T125°C Db IECEXBAS 15.0101X
Extc lIB T125°C Do
315-450 HGF
Exth IIC T125°C Db
Extc B T125°C Do
W50X IECEX BAS 10.0104X
Exth IIC T125°C Db
315-450
Extc B T125°C Do
W5THDX
Exth lIC T125°C Db
Extc B T125°C Do
3151000 W60X IECEX BAS 14.0097X
Exth lIC T125°C Db
63-355 W22x e Exeb IIC TI/T2/T3 6b IECEX BAS 15.0132X
X el
315-630 HGF ExellCGb IECEX BAS 12.0090U

Certificates / Certificados / Certificados / Bescheinigungen / Certificats / Ceptucpukarsi / Certificaten / Certificati / IAJE | 39



[OEg

Certification / Frame sizes / Product line / Type of protection / Marking / Certificate N°/
Certificagao / Carcagas/ Linha de produto / Tipo de protegao / Marcagao / Certificado N°/
Certificacion / Carcasas/ Linea de producto / Tipo de proteccion / Marcaje / Certificado N°/
Bescheinigung / BaugréBen/ Produktreihe / Ziindschutzart/ Kennzeichnung / Bescheinigung-Nr./
Certification / Carcasses/ Gamme de produits / Mode de protection / Marquage / Ne Certificat /
CepTudmkaums / Tunopa3smepb! / Jvkna npoaykTos / Bupam sawmtel / Mapkuposka / Ne ceptudpukara /
Certificering / Bouwgroote/ Productlijn / Soort bescherming / Markering/ Certificaat Nr/
Certificazione / Carcasse/ Linea di prodotti / Modo di protezione / Contrassegnazione / Ne certificato /
INIE HE PRtk FtRE R INES
ExtcllIB T125°C Dc
90-355 w21 Exd ANZEx 04.3006X
Extb llIC T125°C Db
71-80 ExtcllIB T125°C Dc ANZEx 14.3002X
90132 Extb llIC T125°C Db ANZEX 14.3003X
160-200 :i:’: Exeb IIC T1/T2/T3Gb AANZEx 14.3004X
225-250 ExellCGb ANZEx 14.3005X
Extb IlIC T125°C Db
280-355 55 CeTass800) ANZEx 17.3000X
71-80 Exdb "Bi":‘:b";ma"“ b ANZEx 14.3002X
Exdb IIB/IIC T2/T3/T4 Gb
ExdbIMb
90-132 AANZEx 14.3003X
Exdb eb IB/IIC T2/T3/T4 Gb
ANZEX ExdbeblMb
(Oceania)
W22x Exdb IIB/IIC T2/T3/T4 Gb
ExdbIMb
160-200 AANZEx 14.3004X
Exdb eb IB/IIC T2/T3/T4 Gb
Exdb Exdbeb|Mb
Exdbeb Exdb IIB/IIC T2/T3/T4 Gb
ExdbIMb
225-250 AANZEx 14.3005X
Exdb eb IB/IIC T2/T3/T4 Gb
ExdbebIMb
ExdbeblIBT4Gb
-20°C<Tas+80°C
ExdbeblIBT4Gb
280-355 0°CeTazsB0°C. ANZEx 17.3000X
ExdbIMb
-20°C<Tas+80°C
Exdb 1ExdblIBT3/T4Gb X
90-355 w21 TC RU C-BR.AAS7.B.00766
Exdbeb 1Exdb eb 1B T3/T4 Gb X
63-355 w21 2ExnAIlIC T3 Ge X
Tc RU C-CN.AA87.B.00638
63-355 w22x 2ExnAIIC T3Ge X
315-630 HGF Exn 2ExnAIIC T3/T4 Ge X
EA3C RU C-BR.AA87.B.00432/20
315-450 W50X 2ExnAIIC T3/T4 Ge X
355-1000 W60X 2ExnAIIC T3/T4 Ge X ¢ RU C-BR.AA87.B.01149
w21 ExtcllIB T125°C D X
w21 Extb llIC T125°C Db X
63-355 Tc RU C-CN.AA87.B.00638
W22X ExtcllIB T125°C Dc X
W22X Extb llIC T125°C Db X
ExtcllIB T125°C D X
315-630 HGF Ext
Extb llIC T125°C Db X
TRCU EA3C RU C-BR.AA87.B.00432/20
(Russia) ExtcllIB T125°C De X
315-450 WS50X
Extb llIC T125°C Db X
ExtcllIB T125°C De X
355-1000 W60X Tc RU C-BR.AA87.B.01149
Extb llIC T125°C Db X
1Exdb IIC T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
g 1Exdb IIB T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
7-80 Exdb 1Exdb IA T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
PBExdbIMbX
1Exdb IIC T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
90-200 1Exdb e IIC T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X g
wazx T I PP otk
Exdb 1Exdbe lIB T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
295.280 Exdbeb 1Ex db IIA T4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
1ExdbelIAT4 (T6, T5, T3, T2) Gb X
PBExdbIMbX
315-355 PMExdbelMcX
71-355 Ext Extb llIC T125°C Db X
71-80 ExdbIC T4 Gb
Exdb A/P/HQ/TN/104/5776 (P437390)
90132 ExdbIC T4 Gb
160-200 W22Xdb Exd ExdIICT4Gb A/P/HQ/MH/104/4249 (P366203)
CCOE 225-250 ExdbIIC T4 Gb A/P/HQ/TN/104/5724 (P433638)
(Indiia) Exdb
280-355 ExdbIIC T4 Gb A/P/HQ/TN/104/5724 (P433638)
315-630 HGF e Execl T3/T4 A/P/HQ/TN/104/5742 (P433555)
ec
63-315 w22 Execll T3 A/P/HQ/TN/104/5748 (P430603)
ExdblICT4GbTa
71-160
ExtD A211P65125°C
ExdblIC T4 Gb
180-280 Exdbeb IICT4Gb
C&‘FE" W22Xdb Ef’;sbb GYJ20.1122X
(China) e ExtD A21IP65125°C
ExdblIC T4 Gb
315-355 ExdbebIICT4Gb
ExtD A211P65 125°C
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Certification/ Frame sizes / Product line / Type of protection / Marking / Certificate N°/
Certificagao / Carcagas/ Linha de produto / Tipo de protegao / Marcagao / Certificado N°/
Certificacion / Carcasas/ Linea de producto / Tipo de proteccién / Marcaje / Certificado N°/
Bescheinigung / BaugréBen/ Produktreihe / Ziindschutzart/ Kennzeichnung / Bescheinigung-Nr./
Certification / Carcasses/ Gamme de produits / Mode de protection / Marquage / Ne Certificat /
CepTudomkaums / Tunopa3smepb! / Jvkna npoaykTos / Bupam sawmtel / Mapkuposka / Ne ceptudpukara /
Certificering / Bouwgroote/ Productlijn / Soort bescherming / Markering/ Certificaat Nr/
Certificazione / Carcasse/ Linea di prodotti / Modo di protezione / Contrassegnazione / Ne certificato /
INIE HE i RE R INEES
EXDIIC T4Gb
71-80 Exdb Exdb b
EXblIC T4 Gb
ExdbIMb
90-250 ExdbebIBT4GD
W22x Exdb ExcbIb MASCMS/19-8013X
Exdbeb ExdblICT4Gb
280-355 ExdbeblIBT4Gb
ExdbIMb
71-355 Exth ExtbIC T125°C Db
Exec ExeclICT3/T4 6o
315-630 HGF Exto ExthlIC T125°C Db
Extc ExtclIBT125°CDc
MASCS/19-8012X
Exec ExeclIC T3 Go
MASC 315-450 W50X Exth ExtclIBT125°C De
(Africa) Extc ExthIC T125°C Db
Exn ExnlICT3/T4 6o
355-1000 W60X Exth ExthlICT125°C Db IAN° S-XPL/17.1058X
Extc ExtclIBT125°CDe
Exec ExeclICT3Ge
63-355 W22x Exth Extb IC T125°C Db MASC $/19-8011X
Extc ExtclIBT125°C Dc
Exec ExeclICT3 Ge
63-355 Exth ExthICT125°C Db MASC $/19-8010X
W2iX
Extc ExtclIBT125°CDc
90-355 Exdb ExdblIBCT4 Gb MASC $/19-8014X
EX61G Fuel Pump Exd ExdIAT3 JAN® S-XPL/10.1126 Rev. 1
1126 Exdb IBT3/T4 G
90-355 w1t 126 ExdbeblIB T34 b TUV 15 ATEX 7769X / T0V/0035
71-200 112G Ex db IB/IC T2/T3/T4/T5/T6 Gb INERIS 22ATEX0025X / INERIS/0080
1126 Ex db eb IB/IC T2/T3/T4/T5/T6 Gb
112D Ex th IIC T85°C to T300°C Db
225-250 M2 Ex db | Mb INERIS 17ATEX0001X / INERIS/0080
1M2 Exdb eb | Mb
w22x 112G Ex b IIB or IIC T4 Gb
1126 Ex db eb 1B or C T4 Gb | M2 Ex db | Mb
1M2 Ex db eb | Mb
260-355 Frame size 280: Ta=-55 °C to 80 °C Frame size 315 INERISTBATEX0036X /INERIS/0080
and 355: 1B (Ta = -55 °C a 80 °C) /
IIC (Ta = -20 °C 10 80 °C)
63-355 w21 1136 Ex ec IC T3 G B
63-355 W22x 1136 Ex ec IC T3 Ge .
80-315 W23X 1136 Ex ec IC T3/T4 6o .
315-630 HGF Exec 113G Ex ec IC T3 Ge .
113G Ex ec IIC T3 Gc "
315-450 W50X
1136 Ex ec IC T3 Ge .
3151000 W60X 1136 Ex ec IC T3/T4 6o .
90-355 w1t 112D Ex to IIC T125°C Db TOV 15 ATEX 7769X / T0V/0035
63-355 w21 113D Exte lIB T125°C De .
63-355 w1t 112D Ex th IIC T125°C Db BaseefalOATEXO124X / SGS Fimko 0y/0598
63-355 W22x 113D Ex tc lIB T125°C De N
I ATEX 63-355 W22x 112D Ex to IIC T125°C Db Baseefal0ATEX0193X / SGS Fimko 0y/0598
63-355 W22x 112D Ex th IIC T125°C Db BaseefalSATEX0237X / SGS Fimko 0y/0598
71-80 112D Ex th IIC T125°C Db Baseefal3ATEX0016X / SGS Fimko Oy/0598
90-132 112D Ex th IIC T125°C Db Baseefal3ATEX0079X / SGS Fimko Oy/0598
160-200 112D Ex to IC T125°C Db Baseefal3ATEX0288X / SGS Fimko 0y/0598
w5250 W22x 112D Ex th I T125°C Db Baseefal4ATEX0208X / SGS Fimko Oy/0598
Exth 112D Ex th IIC T125°C Db INERIST7ATEX0001X /
250355 Exte 112D Ex th IC T125°C Db Baseefal SATEX0152X/ SGS Fimko 0y/0598
112D Ex th IIC T125°C Db INERIS1BATEX0036X / INERIS/0080
80-315 W23X 113D Ex tc lIB T100°C De B
80-315 W23K 112D Ex th IIC T100°C Db SGS23ATEX0164X / SGS Fimko 0y/0598
113D Ex tc lIB T125°C Dc N
315-630 HGF
112D Ex th IIC T125°C Db Baseefal 0ATEX0205X / SGS Fimko 0y/0598
113D Ex tc lIB T125°C Dc N
W50X
a15.450 112D Ex th IIC T125°C Db Baseefal 0ATEX0205X / SGS Fimko Oy/0598
113D Exte lIB T125°C Do .
W5THDX
112D Ex th IIC T125°C Db Baseefal4ATEX0205X / SGS Fimko 0y/0598
113D Exte B T125°C De .
3151000 W60X
112D Ex to IIC T125°C Db Baseefal4ATEX0210X/ SGS Fimko 0y/0598
63-355 W22X . 1126 Ex eb IIC T1/T2/T3 Gb Baseefa15ATEX0237X/ SGS Fimko 0y/0598
e /Exel
315-630 HGF 1126 Ex e IIC Gb Baseefa SGS Fimko 0y/0598

* The ATEX Directive allows the manufacturer to make self-deciaration of conformity for Category 3 electrical equipment, since the applicable conformity assessment procedure is performed by the manufacturer.
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Certification / Frame sizes / Product line/ Type of protection / Marking / Certificate N°/
Certificagdo / Carcagas/ Linha de produto / Tipo de protecéo / Marcagéo / Certificado N°/
Certificacion / Carcasas/ Linea de producto / Tipo de proteccion / Marcaje / Certificado N°/
Bescheinigung / BaugréBen / Produktreihe / Zindschutzart / Kennzeichnung / Bescheinigung-Nr. /
Certification / Carcasses/ Gamme de produits / Mode de protection / Marquage / Ne Certificat/
P ws/ viepbl / Jvkna npopaykTos / Bupam sawmtsl / Mapkuposka / Ne ceptucbukara /
Certificering / Bouwgroote/ Productlijn / Soort bescherming / Markering/ Certificaat Nr/
Certificazione / Carcasse/ Linea di prodotti / Modo di protezione / Contrassegnazione / Ne certificato /
INIE HEE R R R NES
20-355 Ef);gl;b 112G Ex db/Ex db eb 1B T3/T4 Gb Il 2 D Ex tb TUV21UKEX7006X /
w1 Exth G T125°C Db T0V/0035
Exth 112D Exth IC T125°C Db BAS21UKEX0287X / SGS Fimko 0y/0598
63-355 W22x Exth 112D Exth lIC T125°C Db BAS21UKEX0285X / SGS Fimko 0y/0598
Exeb T2 G ExebICT1/12/T3 Gb 12 D Extb I
W22x Exth T125°C.08 BAS21UKEX0290X / SGS Fimko 0y/0598
112G Ex db IB/IC T2/T3/T4/T5/T6 Gb
b 112G Exdb eb IB/IC T2/T3/T4/T5/T6 Gb
71-200 Exth 112D Exth IC T85°C o T300°C Db COML 23UKEX1256X / CML/2503
IM2ExdbIMb
W22x IM2ExdbebIMb
225-250 112G Exdo/Exdb eb IB/IC T6..T2Gb I 2D Ex b IC CML 21UKEX1314X / CML/2503
T85°C..T300°C Db
280-355 IM2Exdb/ExdbebIMb ML 21UKEX1315X / CML/2503
UKEX 80-315 W23X Exth 112D ExthlIC TI00°C Db SGS23UKEX0162X
(Great Britain) 315-630 HGF BAS21UKEX0289X / SGS Fimko 0y/0598
315-450 WS50X Exth 112D Exth IC T125°C Db BAS21UKEX0289X /SGS Fimko 0y/0598
315-450 WS5THDX BAS21UKEX0289X / SGS Fimko 0y/0598
315-1000 WB0X Exth 112 Ex th G T125°C Db BAS21UKEX0298X / SGS Fimko 0y/0598
w21 113 GD Ex ec IC T3 G/ Ex tc 1B T125°C Do
63-355 Exec
W22x Exto 113 6D Ex ec IIC T3 Ge/ Ex te B T125°C De
80-315 W23X 113 6D Ex ec IIC T3/T4 G / Ex tc B T100°C De
315-630 HGF .
113 6D Ex ec IIC T3/T4 Ge /
315-450 W50x Bxec Extc B T125°C Dc
315-450 W51HDX Exte
315-1000 WB0X 113 6D Ex ec IC T3/T4 G / Ex te B T125°C De

*S12016 No. 1107 (as amended by SI 2019 No. 696) allows the manufacturer to make self-declaration of conformity for Category 3 electrical equipment, since the applicable

conformity assessment procedure is performed by the manufacturer.
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Voluntary Certificates / Frame sizes / Product line / Type of protection / Marking / Certificate N°/
Certificados Voluntarios / Carcagas/ Linha de produto / Tipo de protegao / Marcagéo / Certificado N°/
Certificados Voluntarios / Carcasas/ Linea de producto / Tipo de proteccién / Marcaje / Certificado N°/

Freiwillige Bescheinigungen BaugroBen / Produktreihe / Zindschutzart / Kennzeichnung / Bescheinigung-Nr. /

Certificats volontaires / Carcasses/ Gamme de produits / Mode de protection / Marquage / Ne° Certificat /

PTG /| Tunc / | Nunwnsa npoaykTos / Bupam sawutel / MapkupoBka / Ne ceptudmkara /
Vrijwillige Certificaten / Bouwgroote/ Productlijn / Soort bescherming / Markering/ Certificaat Nr/
Certificati Volontari / Carcasse/ Linea di prodotti / Modo di protezione / Contrassegnazione / Ne certificato /
i itk FrigEy iR INES
63355 w21 Baseefa07ATEX0148X
63.355 warx Baseefal OATEX0192X
European Union 315-630 HGF Bxec 113 6D Ex ec ICT3 Ge /
o Extc Extc B T125°C Dc BasoefaOGATEX0349X
315-450 )
WSTHDX
3151000 W60X Baseefal4ATEX0209K
w1 BAS21UKEX0286X"
63-355 113 6D Ex ec IIC T3 Ge/Ex te 1B T125°C Do
W22x BAS21UKEX0284X*
315630 HGF
Great Britain e
315-450 W50X te 113 GD Ex ec lIC T3/T4 Ge/Ex tc 1B T125°C Dc BAS21UKEX0288X*
315-450 W51HDX
3151000 WB0X 113 GD Ex ec lIC T3/T4 Ge/Ex tc 1B T125°C Dc BAS21UKEX0297X"

* A certificate issued by an Approved Body is not mandatory for Category 3 electrical equipment, even though, a voluntary certificate can be issued.
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ARGENTINA

WEG EQUIPAMIENTOS
ELECTRICOS S.A.

Sgo. Pampiglione 4849

Parque Industrial San Francisco,
2400 - San Francisco

Phone: +54 (3564) 421484
www.weg.net/ar

AUSTRALIA

WEG AUSTRALIA PTY. LTD.

14 Lakeview Drive, Scoresby 3179,
Victoria

Phone: +03 9765 4600
www.weg.net/au

AUSTRIA

WATT DRIVE ANTRIEBSTECHNIK
GMBH*

Wollersdorfer StraBe 68

2753, Markt Piesting

Phone: + 43 2633 4040
www.wattdrive.com

WEG INTERNATIONAL TRADE
GMBH

Ghegastrasse 3 Vienna - 1030 -
Wien / Austria

Phone: +43 1 796 20 48
wtr@weg.net

BELGIUM

WEG BENELUX S.A*

Rue de I'Industrie 30 D, 1400 Nivelles
Phone: +32 67 888420
www.wegd.net/be

BRAZIL

WEG EQUIPAMENTOS
ELETRICOS S.A.

Av. Pref. Waldemar Grubba, 3000,
CEP 89256-900

Jaragud do Sul - SC

Phone: +55 47 3276-4000
www.weg.net/br

CHILE

WEG CHILE S.A.

Los Canteros 8600,

La Reina - Santiago
Phone: +56 2 2784 8900
www.weg.net/cl

CHINA

WEG (NANTONG) ELECTRIC MOTOR
MANUFACTURING CO. LTD.

No. 128# - Xinkai South Road,
Nantong Economic &

Technical Development Zone,
Nantong, Jiangsu Province

Phone: +86 513 8598 9333
www.weg.net/cn

COLOMBIA

WEG COLOMBIA LTDA
Calle 46AN82 - 54
Porteriall - Bodega 6y 7
San Cayetano Il - Bogota
Phone: +57 1 416 0166
www.weg.net/co

DENMARK

WEG SCANDINAVIA DENMARK*
Sales Office of WEG Scandinavia AB
Verkstadgatan 9 - 434 22
Kumgsbacka, Sweden

Phone: +46 300 73400
www.weg.net/se

FRANCE

WEG FRANCE SAS *

Zl de Chenes - Le Loup13 /38297
Saint Quentin Fallavier, Rue du Mo-
rellon - BP 738/ Rhone Alpes, 38 > Isére
Phone: + 33 47499 1135
www.weg.net/fr

GREECE

MANGRINOX*

14, Grevenon ST.

GR 11855 - Athens, Greece
Phone: + 30 210 3423201-3

GERMANY

WEG GERMANY GmbH*
Industriegebiet Turnich 3
GeigerstraBe 7

50169 Kerpen-Turnich
Phone: + 49 2237 92910
www.weg.net/de

GHANA

ZEST ELECTRIC MOTORS (PTY) LTD.
15, Third Close Street Airport
Residential Area, Accra

Phone: +233 3027 66490
www.zestghana.com.gh

HUNGARY

AGISYS AGITATORS &
TRANSMISSIONS LTD.*

T6 str. 2. Torokbalint, H-2045
Phone: + 36 (23) 501 150
www.agisys.hu

INDIA

WEG ELECTRIC (INDIA) PVT. LTD.
#38, Ground Floor, 1st Main Road,
Lower Palace, Orchards,
Bangalore, 560 003

Phone: +91 804128 2007
www.weg.net/in

ITALY

WEG ITALIAS.R.L*

Via Vigano de Vizzi, 93/95
20092 Cinisello Balsamo, Milano
Phone: + 39 2 6129 3535
www.wegd.net/it

JAPAN

WEG ELECTRIC MOTORS

JAPAN CO., LTD.

Yokohama Sky Building 20F, 2-19-12
Takashima, Nishi-ku, Yokohama
City,

Kanagawa, Japan 220-0011

Phone: + 81 45 5503030
www.weg.net/jp

MEXICO

WEG MEXICO, S.A. DE CV.
Carretera Jorobas-Tula

Km. 3.5, Manzana 5, Lote 1
Fraccionamiento Parque
Industrial - Huehuetoca,
Estado de México - C.P. 54680
Phone: +52 55 53214275
www.weg.net/mx

NETHERLANDS

WEG NETHERLANDS *

Sales Office of WEG Benelux S.A.
Hanzepoort 23C, 7575 DB Oldenzaal
Phone: +31 541 571090
www.weg.net/nl

PORTUGAL

WEG EURO - INDUSTRIA
ELECTRICA, S.A*

Rua Eng. Frederico Ulrich,

Sector V, 4470-605 Maia, Apartado
6074, 4471-908 Maia, Porto
Phone: +351 229 477 700
www.weg.net/pt

RUSSIA

WEG RUS LLC*

Russia, 194292, Saint-Petersburg, 1
Verkhny pereulok 12 lit. V, Office 222
Phone: +7 812 363 21 86
www.weg.net/ru

SOUTH AFRICA

ZEST ELECTRIC MOTORS (PTY) LTD.
47 Galaxy Avenue, Linbro Business
Park - Gauteng Private Bag X10011
Sandton, 2146, Johannesburg
Phone: +27 11 7236000
www.zest.co.za

SPAIN

WEG IBERIA INDUSTRIAL S.L.*
C/ Tierra de Barros, 5-7

28823 Coslada, Madrid

Phone: +34 91 6553008
www.weg.net/es

SINGAPORE

WEG SINGAPORE PTE LTD

159, Kampong Ampat, #06-02A KA
PLACE. 368328

Phone: +65 68581081
www.weg.net/sg

SWEDEN

WEG SCANDINAVIA AB*
Box 27, 435 21 Mdlnlycke
Visit: Designvagen 5, 435 33
MélInlycke, Géteborg
Phone: +46 31 888000
www.weg.net/se

SWITZERLAND

BIBUS AG*
Allmendstrasse 26

8320 - Fehraltorf

Phone: + 41 44 877 58 11
www.bibus-holding.ch

* European Union Importers

UNITED ARAB EMIRATES

The Galleries, Block No. 3, 8th Floor,
Office No. 801 - Downtown Jebel Ali
262508, Dubai

Phone: +971 (4) 8130800
www.wegd.net/ae

UNITED KINGDOM

WEG (UK) Limited*

Broad Ground Road - Lakeside
Redditch, Worcestershire B98 8YP
Phone: + 44 1527 513800
www.wegd.net/uk

ERIKS *

Amber Way, B62 8WG
Halesowen, West Midlands
Phone: + 44 (0)121 508 6000

BRAMMER GROUP *
PLC43-45 Broad St, Teddington
TW118QZ

Phone: + 44 20 8614 1040

USA

WEG ELECTRIC CORP.
6655 Sugarloaf Parkway,
Duluth, GA 30097
Phone: +1 678 2492000
www.weg.net/us

VENEZUELA

WEG INDUSTRIAS VENEZUELA C.A.
Centro corporativo La Vifia

Plaza, Cruce de la Avenida
Carabobo con la calle Uzlar de la
Urbanizacion La Vifa /
Jurisdiccién de la Parroquia San
José - Valencia

Oficinas 06-16 'y 6-17, de la planta
tipo 2, Nivel 5, Carabobo

Phone: (58) 241 8210582
www.weg.net/ve
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